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TOIMINTA- JA TALOUSSUUNNITELMAN  
2012–2014 YLEISPERUSTELUT 

 

 
JOHDANTO 
 
Järvenpään seurakunta 60 vuotta  
Järvenpään seurakunta on perustettu vuonna 1952 ja se täyttää 60 vuotta vuonna 2012. Koko 
toimintavuotta 2012 tulee värittämään juhlavuosi. Pääjuhlaa vietetään sunnuntaina 18.3.2012, 
jolloin Espoon hiippakunnan uusi piispa, Tapio Luoma, tulee toimittamaan piispanmessua. 
Samalla hän vihkii uuden toimitilamme, Kirkonkulman, käyttöön.  
 
60-vuotisjuhlavuoden suuria tapahtumia tulee olemaan Kirkonkulman käyttöönotto ja eri toi-
mintojen siirtyminen sen uusiin tiloihin. Kirkonkulma mahdollistaa myös joitakin uusia toi-
mintoja eri työmuodoissa. 
 
 
Kirkon yhteinen painopiste vuodelle 2012: PYHÄN YHTEYDESSÄ  
Kirkon yhteisen kolmivuotisen Pyhä-painopisteen viimeinen vuosi 2012 kutsuu elämään py-
hän yhteydessä ja olemaan suhteessa pyhään. Tällöin pyhä tulee lähelle, se etsii, puhuu ja kos-
kettaa. Pyhä on läsnä ja meidät on kutsuttu elämään sen yhteydessä. Pyhän yhteydessä -teema 
huipentuu pääsiäiseen. Pyhä-teemavuosi otetaan huomioon työalojen toiminnassa. 
 
Vuosi 2012 on kirkossa myös Raamatun teemavuosi. 
 
Vapaaehtoistyö 
Seurakunnan toimintalinjauksessa korostetaan vapaaehtoistyössä mukana olevien tukemista ja 
kasvua kristittyinä. Seurakunnan vapaaehtoistyötä on koordinoitu vuonna 2011 eri työalojen 
edustajista koostuvasta työryhmästä, joka päätti työnsä esitykseen perustaa laajapohjaisempi 
vapaaehtoistyöryhmä. Tämän ryhmän tehtävänä on kartoittaa Järvenpään seurakunnan nykyi-
nen vapaaehtoistyö ja lähitulevaisuuden tarpeet sekä rakentaa 1-3 mallia vapaaehtoistyön 
koordinoimiseksi niin, että malli voitaisiin ottaa käyttöön syyskauden 2012 alkaessa. 
 
Talouden haasteet 
Seurakunnan taloudellinen tilanne on haasteellisempi tekijä lähivuosien toiminnan suunnitte-
lussa ja suuntaamisessa kuin pitkään aikaan. Seurakunnan talouden pohja on merkittävästi 
heikentynyt voimakkaan kirkosta eroamisen seurauksena ja valtakunnallisten verotulopohjaan 
tehtyjen ratkaisujen takia. Kirkon työntekijöiden eläkkeiden turvaamiseksi tehtävät toimet tu-
levat olemaan lähivuosina merkittävä kuluerä. Oman seurakuntamme toimenpiteistä uuden ja 
kauan kaivatun Kirkonkulman valmistuminen tuo toiminnan lisäksi toiminta- ja poistokuluja 
tuloslaskelmaan. 
 
Kirkkovaltuusto on käsitellyt talouden tilannetta useassa kokouksessaan. Kirkkovaltuusto 
päätti pitää kirkollisveroprosentin ennallaan 1,25 prosentissa. Muutoin talouden sopeuttami-
seen on käytettävissä sekä säästötoimet että tulojen kartuttamiseen tähtäävät toimet.  
 
Vuoden 2011 tilinpäätöksemme tullee olemaan lievästi alijäämäinen. Vuosikate on kuitenkin 
muodostumassa positiiviseksi. Vuoden 2012 talousarvio on myös lievästi alijäämäinen mutta 
vuosikate positiivinen. Tilanne oli merkittävästi heikompi talousarvion laadintaohjeen ja työ-
muotojen ensimmäisen version perusteella. Kirkkovaltuusto ja kirkkoneuvosto edellyttivät 
toisella talousarviokierroksella -5 prosentin säästöjä toimintakuluista laskettuna. Talouden ta-
sapainottamiseksi on tehty lukuisia pieniä ja muutamia suurempia toimenpiteitä. Suurimpia 
ovat muutamien avoimien virkojen ja toimien täyttämättä jättäminen, sijaismäärärahojen vä-
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hentäminen ja Kehä-IT:n uudelleen organisoimisen toimenpiteet. Toiminnan ja talouden 
suunnittelussa on otettu tavoitteeksi käyttötalouden tasapainottaminen tulevana kolmivuotis-
kautena 2012- 2014. 
 
Käyttötalouden tasapainoon johtavia säästöjä ei ole mahdollista toteuttaa ainoastaan toimin-
nallisista kustannuksista tinkimällä ja tukitoimintojen kuluja karsimalla. Talouden tasapainot-
taminen vaatii arvovalintoja ja seurakunnallisen toiminnan painopisteiden uudelleen määritte-
lyä. Säästöjä on haettava myös henkilöstön määrää vähentämällä ja tehtäväsisältöjä uudelleen 
arvioimalla. 
 
Seurakunnan strategiassa 2010–2015 on määritelty seurakunnan toiminta-ajatus, visio, paino-
pisteet ja arvot. Arvoina ovat välittäminen, yhteisöllisyys, oikeudenmukaisuus ja rohkeus. 
Strategia ja toiminta- ja taloussuunnitelma ovat erityisesti kirkkovaltuuston johtamisen väli-
neitä. Kirkkovaltuuston mahdollisuus suunnata seurakunnan toimintaa korostuu toiminta- ja 
taloussuunnitelman käsittelyssä. Kirkkoneuvosto on pyrkinyt toteuttamaan kirkkovaltuuston 
tahtoa talousarviota ja suunnitelmia laatiessaan. 
 
Jäsenkehitys  
Vuosi 2010 oli ennätyksellinen kirkosta eroamisten suhteen. Seurakunnastamme erosi 833 
henkilöä. Onneksi vuosi 2011 on rauhallisempi ja eroavien määrä jäänee puoleen edellisvuo-
desta. Järvenpään kaupungin väkiluku on myös lisääntymässä yhden negatiivisen vuoden jäl-
keen, mikä parantaa myös seurakunnan mahdollisuuksia jäsenmäärän suhteen. Strategiaan kir-
jattu painopistealue ”Vahvistamme kirkon jäsenyyden merkitystä” tullee tarkempaan mietin-
tään lähitulevaisuudessa. 
 
Talouden kehitys 
Vuoden 2008 lopulla alkanut talouden taantuma on pienen nousuvaiheen jälkeen uudelleen 
kriisiytynyt 2011 Euroopan velkaongelmien ja erityisesti Kreikan tilanteen johdosta. Työttö-
myys ei ole vähentynyt toivotulla tavalla. Vaikka kokonaistuotannon kasvu hidastuu tuntuvasti 
vuonna 2012, ikääntymisen myötä tapahtuva työvoiman tarjonnan supistuminen alentaa työt-
tömyysastetta. Vuonna 2012 keskimääräinen työttömyysaste on 7,7 prosenttia. Vuonna 2013 
se alenee edelleen 7,4 prosenttiin. Yritysten tulos ja vienti ei ole kehittynyt kuten vielä edelli-
senä vuonna ennustelaitokset positiivisesti arvioivat. Bruttokansantuote kasvanee 3 % vuonna 
2011 ja 1,2–2,0 prosenttia vuonna 2012.  
 
Verotulokehitys näyttäisi Järvenpään seurakunnan osalta olevan vuonna 2011 kirkollisverotu-
lot + 1,0–2,0 prosenttia ja yhteisöverotulot noin +20 %. Kirkon osuus yhteisöverojen tuotosta 
nostettiin 1,75 prosentista 2,55 prosenttiin vuosien 2009–2011 ajaksi. Maan hallitus esittää 
seurakuntien yhteisöveron jako-osuuteen 0,4 prosentin alennusta 2012–2013 ja jako-osuuden 
pudottamista takaisin 1,75 prosenttiin vuoden 2014 alusta. Yhteisöveroprosenttia ollaan lisäksi 
alentamassa hallitussopimuksen ja palkkojen raamiratkaisun seurauksena 26 prosenttista 24,5 
prosenttiin vuonna 2012. Kaikkiaan talousarvio on laadittu siten, että kirkollisverotulot kasvai-
sivat vuonna 2012 yhden prosentin ja yhteisöverotulot alenisivat 20 %. 
 
Kulupuolella palkkojen raamiratkaisun mukainen korotus ja erityisesti kiinteistökulujen voi-
makas nousu kasvattavat seurakunnan menoja. Kiinteistökannan järkevöittämiseksi on tehtävä 
selvitys ja sen jälkeen tarvittavat ratkaisut.  
 
Strategiassamme tavoitteena on pitää käyttötalous pitkän ajan kuluessa tasapainossa ja rahoit-
taa pääosa investoinneista tulorahoituksella. Rakenteellisten muutosten aikaan saaminen on 
tavoiteltavampaa kuin tasaisten pienten säästöjen hakeminen. 
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Investoinnin vaikutukset  
Kirkonkulman valmistuminen tuo kirkonmäelle kauan kaivattua nykyaikaista kerho- ja ko-
koontumistilaa seurakunnan toimintoihin erityisesti lapsi- ja nuorisotyöhön. Elävän veden 
kappeli luonnonkallioalttariseinällä lisännee mm. vihkimisiä kotiseurakunnassa.  
 
Investoinnin suuri rahallinen vaikutus näkyy siinä, että muita investointeja ollaan karsimassa 
tai siirtämässä myöhempään tulevaisuuteen. Kirkonkulman investointivaraus puretaan, pois-
toero ja poistot 40 vuoden tasapoistolla kirjataan tuloslaskelmaan. Taloudellisesti merkittävä 
linjaus on, että Kirkonkulman toiminta ollaan käynnistämässä ilman lisäyksiä henkilöstö-
resursseihin.  
 
Kansainvälinen diakonia 
Kolme vuotta sitten asetettu tavoite kansainvälisen diakonian määrärahojen nostamisesta kir-
kon strategian suosittelemalle 4 % tasolle verotuloista on toteutunut 2011. Tämä toteuttaa stra-
tegiaan linjattua painopistealuetta, jonka mukaan tuemme heikompia ja kannamme maailman-
laajuista vastuuta. Talousarviossa 2012 laskentaperustetta on tarkistettu siten, että ao. prosentti 
lasketaan kirkollisverotuloista, koska yhteisöverotulo on tarkoitettu hautaustoimen, kirkonkir-
jojen ja muiden kirkon yhteiskunnallisten tehtävien hoitamiseen. Kansainväliseen diakoniaan 
Järvenpäässä sisältyy myös ystäväseurakuntatyö.  
 
Henkilökunnan työhyvinvointi   
Seurakunnan työterveyshuollon työpsykologin johdolla toteutettiin 2010 kysely työilmapiiriin 
ym. vaikuttavista asioista ja järjestettiin tiimeittäin palautepalaverit. Kyselyn perusteella työ-
paikkakokouksessa esillä olleita kehitysideoita työstettiin edelleen tiimipalavereissa. Vuonna 
2011 tämä prosessi on saatettu päätökseen niin, että työpsykologin johdolla on erikseen selvi-
tetty niiden tiimien tilannetta, joiden seurantaryhmä (kirkkoherra, talousjohtaja ja työsuojelu-
valtuutetut) katsoi tarvitsevan jatkotyöskentelyä.  
 
Perinteinen kahden vuoden välein tapahtuva tasa-arvokysely toteutetaan 2012. Myös kirkon 
työolobarometrista saadaan jälleen tuloksia. 
 
Muutos on jatkuvaa 
Toimintaympäristömme muutos vaatii muutoksia myös toimintaan. Erityisesti nuorten ja nuor-
ten aikuisten viestintä tapahtuu entistä enemmän verkoissa. Verkkotyöskentely mm. hengelli-
nen elämä verkossa–hankkeen osalta vaatii siten panostuksia. Nettitiedottamiseen on panostet-
tu loppuvuonna 2011 lisäämällä ½-henkilön resurssi. Rovastikunnallisesti on toiveena saada 
lehdissä julkaistava seurakuntien tiedotussivu myös nettiin.  
 
Rovastikunnallisessa tulevaisuusillassa ja rovastikunnan johdon palavereissa on päädytty et-
simään laajasti seurakuntien välille lisää yhteistyötä. Myös hallitusohjelman mukainen kunta-
rakenteen uudistaminen on ollut esillä ja sitä seurataan tiiviisti. Mikäli kuntarakenteessa tapah-
tuu uudistuksia, seurakuntarakenne seuraa sitä. Kirkkohallituksen seurakuntarakennemuutok-
sen ohjausryhmä (2008–2011) on mm. työstänyt ns. rovastikuntamallia yhdeksi tavaksi orga-
nisoida seurakuntien taloutta ja yhteisiä toimintoja. Seurakuntien rakennemuutoksissa tavoit-
teena ovat kirkon jäsenyyden vahvistaminen, seurakuntayhteisöjen tukeminen ja itsekannatta-
vuuden lisääminen  
 

 
  

 
 
Vesa Koivisto  Kari J. Hietala 
kirkkoherra  talousjohtaja 
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1. Toiminta- ja taloussuunnitelman laadintaohje  
 
Kirkkoneuvosto hyväksyi 12.4.2011 § 103 talousarvion ja toiminta- ja taloussuunnitelman 
laadintaohjeen. Työmuotojen talousarvioesitykset tuli jättää 10.6.2011 mennessä. Talousar-
vioesitykset ennakoivat yli 600.000 alijäämää ensi vuodelle. Yleisen taloustilanne on selvästi 
heikentynyt kevään jälkeen. Tässä tilanteessa kirkkovaltuusto talousarvioseminaarissaan 
1.10.2011 edellytti toimia talousarvion tasapainottamiseksi. Kirkkoneuvosto hyväksyi 
4.10.2011 § 231 tarkennetun talousarvion laadintaohjeen, jossa edellytettiin tehtäväalueiden 
hyväksyjiä laatimaan uusi tarkennettu talousarvioesitys -5 % säästötavoittein toimintakuluista. 
 

 
 2. Toiminta- ja taloussuunnitelmamääritykset 
 

Seurakunnan talousarvion laatimista koskevat määräykset ovat kirkkojärjestyksen 15. luvussa 
ja kirkkohallituksen ohjeessa Seurakunnan ja seurakuntayhtymän talousarvio sekä toiminta- ja 
taloussuunnitelma. Seurakunnan kirjanpidossa noudatetaan kirjanpitolakia soveltuvin osin ja 
kirkkohallituksen ohjeita mm. Seurakunnan talousarvio sekä toiminta- ja taloussuunnitelma, 
Seurakunnan tililuettelomalli ja Kustannusten kohdentaminen seurakunnassa. Talousarvion 
hyväksymisen yhteydessä kirkkovaltuuston on hyväksyttävä vähintään kolmea vuotta koskeva 
toiminta- ja taloussuunnitelma. Talousarviossa ja toiminta- ja taloussuunnitelmassa hyväksy-
tään seurakunnan toiminnalliset ja taloudelliset tavoitteet.  
 
Talousarviossa 2011 tehtäväalueet pysyvät samoina kuin 2011 talousarviossa. Tämä mahdol-
listaa vertailtavuuden hyvin. Talousarvio jakautuu käyttötalous- ja tuloslaskelmaosaan sekä 
investointi- ja rahoitusosaan. Tuloslaskelmaosalla ja rahoitusosalla on kokonaistalouden nä-
kökulma ja käyttötalousosalla ja investointiosalla on pääasiassa toiminnan ohjauksen näkö-
kulma talousarvioon. 
 
Tuloslaskelmaosa osoittaa tulorahoituksen riittävyyden toiminnan menoihin, rahoitusmenoi-
hin sekä omaisuuden kulumista osoittaviin poistoihin. Tunnusluvuista vuosikate kuvaa seura-
kunnan kokonaistulorahoitusta ennen poistoja ja satunnaisia eriä.  
 
Rahoitusosassa esitetään rahanlähteet ja -käyttö. Rahoituslaskelma lähtee vuosikatteesta. 
Vuosikatteesta nähdään, onko taloussuunnitelmavuoden tulorahoituksella mahdollisuus kattaa 
ko. vuoden investointeja vai katetaanko ne rahastoista tai muusta omasta pääomasta.  
 
Käyttötalousosassa esitetään tuotot ja kulut sekä niiden erotus eli nettomenot työaloittain ts. 
toimintakate. Seurakunnan talousarviovuoden toimintaa ohjataan käyttötalousosan tavoittei-
den ja suunnitelmien avulla. Kirkkovaltuusto hyväksyy toiminnalliset tavoitteet sekä osoittaa 
tavoitteiden edellyttämät määrärahat ja tuloarviot työaloille. 
 
Investointiosa sisältää investointisuunnitelmat talousarviovuodelle ja suunnitelmavuosille. 
Useamman vuoden aikana toteutettava investointihanke jaetaan eri vuosille. Investointien ra-
hoitus osoitetaan Järvenpään seurakunnassa omaksutun periaatteen mukaan ensisijaisesti yli-
jäämästä. Vaihtoehtoisesti investoinnit voidaan rahoittaa investointivarauksella, lainalla ja lea-
singilla tai vastaavilla rahoitusjärjestelyillä. 
 
Tilikauden tulos talousarviossa tai yksittäisenä toiminta- ja taloussuunnitelmavuonna voi olla 
yli- tai alijäämäinen. Tuloksen jälkeen on tuloslaskelmassa vielä poistoeron lisäykset ja vä-
hennykset. Tuloslaskelman viimeisenä rivinä on tilikauden ylijäämä/alijäämä tunnusluku. 
Kolmivuotisella toiminta- ja taloussuunnitelmakaudella seurakunnan tulojen on katettava me-
not. Talousarviossa ja toiminta- ja taloussuunnitelmassa tai sen hyväksymisen yhteydessä on 
päätettävä toimenpiteistä, miten taseen alijäämä katetaan.  
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3. Talouden kehitysnäkymistä 
 
Kirkkohallitus  toteaa yleiskirjeessään nro 17/2011, että talousarvion valmistelun perusteiden 
arvioiminen on vuodelle 2012 erityisen vaikeaa. Julkisen talouden alijäämät ja niiden tasapai-
notustoimet ovat luoneet epävarmuuden, joka vaikuttaa myös tuotanto- ja rahatalouteen. Ta-
louden kasvu on aiempaa hitaampaa. Seurakunnille tämä tarkoittaa sitä, että yhteisö- ja kirkol-
lisverotulojen kasvu jää vähäiseksi useiksi vuosiksi. 
 
Kirkkohallitus arvioi, että koko kirkollisveron määrän kehitys olisi 2012 noin – 2 % ja vuonna 
2013 kirkollisverotulo ei tästä muuttuisi. Yhteisöveron määrää arvioitaessa kirkkohallitus va-
roittaa, että yhteisövero on erittäin suhdanneherkkä. Seurakunnissa on varauduttava myös sii-
hen, että yhteisöveron määrä saattaa huomattavastikin pienentyä, koska yritysten tulosodotuk-
set ovat alentuneet. 
 
Eläkevakuutusmaksujen osalta kirkkohallitus on esittämässä kirkolliskokoukselle eläkemak-
suprosentin korotusta yhdellä prosenttiyksiköllä 2012. Kirkolliskokouksessa on myös käsitel-
tävänä uuden kirkollisveroperusteisen eläkerahastomaksun säätäminen. Uuden maksun tarkoi-
tuksena on kasvattaa kirkon eläkerahastoa tietyn määräajan sen varmistamiseksi, että eläkera-
haston varat riittävät selviytymään tulevista vuosista, jolloin vanhuuseläkemenot nousevat hy-
vin voimakkaasti. Uusi eläkemaksu tulisi voimaan 2013 ja olisi arviolta noin 1,5–2,0 % kir-
kollisverotulosta.  
 
Kirkon keskusrahastomaksu on 8,2 % laskennallisesta kirkollisverosta. Maksuprosenttiin ei 
ole nyt suunnitelmissa korotusta. 
 
Kirkon työmarkkinalaitos toteaa yleiskirjeessä 5/2011 työmarkkinakeskusjärjestöjen neu-
vottelutuloksesta ja siihen liittyvästä raamisopimuksen vaikutuksista seuraavaa: 
”Raamisopimuksen toteutuessa kirkon palkkakustannukset ovat selvillä kevättalveen 2014 
saakka. Vuonna 2012 sopimuskorotukset vaikuttavat enintään 10 kuukautta, koska korotukset 
voivat tulla voimaan aikaisintaan 1.3.2012. Sopimuskorotuksen vuosikustannus olisi tällöin 
tasan 2 %, johon olisi lisättävä kertaerän (150 €) noin 0,5 %:n keskimääräinen kustannus. Yh-
teensä palkkakustannukset olisivat keskimäärin noin 2,5 % korkeammat kuin vuonna 2011”. 
 
 
4. Järvenpään seurakunnan taloustilanne 
 
Seurakunnan taloudellinen tilanne on ollut hyvä. Investointien rahoitukseen on varauduttu 
etukäteen säästämällä eikä lainoja ole. Järvenpään seurakunnan tuloveroprosentti on 1,25 %. 
Se on seurakuntien keskimääräistä 1,33 % tuloveroprosenttia hieman alempi. Tilinpäätöksen 
2010 verotuloista pääosa 92,1 % oli kirkollisverotuloja  ja yhteisöverotuloja oli 7,9 %. 
  
Seurakuntien yhteisöveron jako-osuus oli poikkeuslailla vuosina 2009–2011 korotettuna 1,75 
%:sta yhteensä 2,55 %:iin. Vuosina 2012–2013 yhteisöveron jako-osuus on seurakunnille 
2,15 %. Verotuloin on katettu noin 87–88 % Järvenpään seurakunnan toiminnasta. Vuonna 
2010 Järvenpään seurakunnan verotuloin katettava osuus kustannuksista väheni 76 %:iin, 
koska Kehä-IT:n isäntäseurakuntana toimiminen kasvatti korvauksia eli ns. toimintatuottoja. 
 
Järvenpään seurakunnan hyvä talous on mahdollistanut panostukset toiminnan erityistarpeisiin 
ja investointeihin. Kirkosta eroamisten lisääntyessä, verotulojen kasvun pysähtyessä ja kohoa-
vien kustannusten takia seurakuntamme talous tulee kiristymään. Tulevia investointeja ja eri-
tyisesti käyttötalousmenoja lisääviä asioita tulee tarkastella ennakolta hyvin tarkkaan. Talou-
den vakaudesta on pidettävä huolta pitkällä tähtäimellä, kuten strategia edellyttää.  

 



9 
 

Vuoden 2011 talous on toteutumassa hiukan budjetoitua paremmin. Henkilöstösivukulut ovat 
jäämässä alle talousarvion määrärahojen. Rahoitustuottoja ollaan saamassa selvästi budjetoi-
tua enemmän. Aiemmat ylijäämät ja velattomuus antavat edelleen suhteellisen hyvät lähtö-
kohdat seurakunnan toiminnalle ja talouden hoidolle. Järvenpään seurakunta on ollut tietoises-
ti 2008 alkaneessa finanssikriisissä yhteisönä kantamassa Järvenpäätä ja järvenpääläisiä vai-
kean taloustilanteen yli. Kun seurakunnan oma taloustilanne on heikentynyt ja uhkaa kääntyä 
alijäämäiseksi on pakko ryhtyä kriittisesti tarkastelemaan menokohteita. Seurakunnan on so-
peutettava oma toimintansa talouden realiteetteihin.  
 
 

                        5. Vuoden 2012 talousarvio  
 
Talousarvion tarkennettu laadintaohje ja raamit on tehty pohjautuen arvioon talouden ja vero-
tulojen kehityksestä. Kaikki työmuodot eivät ole pysyneet kehyksessä, koska niiden menora-
kenne ei anna mahdollisuuksia nopeisiin supistuksiin.  

Tuottoarviot  
 

Verotuloarviot  2012 on laskettu verotilitysten, Kirkkohallituksen ja Kuntaliiton ennusteiden 
pohjalta siten, että kirkollisverotulot kasvavat 1,0 % ja yhteisöverotulot alenevat 20,0 % vuo-
delle 2011 arvioidusta. Kymmenen ensimmäisen kuukauden verotilitystietojen perusteella ve-
rotulot tulevat kertymään 2011 suunnilleen budjetoidun tasoisina. Vuoteen 2010 verrattuna 
ovat 2011 verotilitykset ensimmäiseltä 10 kuukaudelta kirkollisverotulojen osalta +1,8 % ja 
yhteisöverotulojen osalta +21,6 %.  Seuraavassa kuviossa on verotulot 2006–2010 ja arviot 
2011–2014. 

 
 

 
Verotulot ja maksutulot arvioidaan yleensä varovaisuuden periaatetta noudattaen. Talousarvi-
on laadintaohjeessa edellytettiin maksutuloihin vuodelle 2012 vähintään inflaation suuruista 
korotusta. Inflaatioksi arvioitiin silloin noin 3 %. Korotukset on tehty, ja ne ovat osin korke-
ampia kuin 3 %. Tilavuokriin tehtiin 5 % korotukset mutta kiinteistökustannusten nousu on 
ollut ainakin 2010 ja 2011 tätä korkeampaa.  

Seuraavassa kuviossa on ulkoisten tulojen jakautuminen tulolajeittain ja sen jälkeisessä kuvi-
ossa on tuottojen prosenttimuutos verrattaessa talousarvioita 2011 ja 2012. Kolehti- ja lahjoi-
tustulojen suuri prosenttimuutos aiheutuu, kun ohjeen mukaisia kaikkia ao. tuloja ei ollut 
merkitty vuoden 2011 talousarvioon. 
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Tuotot 2012 

 

 

Tuottojen muutos 2011–2012 

 

 

 

Kuluarviot  
 

Palkkakustannusten nousuun budjetissa on varattu 2,5 %.  Kirkon työmarkkinalaitos arvioi 
raamisopimuksen mukaisten kirkon palkkakustannukset olevan keskimäärin noin 2,5 % kor-
keammat kuin vuonna 2011. Täten palkkausjärjestelmäuudistuksen jatkamiseen siten, että 
2012 maksettaisiin HAVA eli harkinnanvaraista palkanosaa, ei ole varattu määrärahaa. Har-
kinnanvaraisen palkanosan käyttöönottoa on valmisteltu syksyllä 2011 esimiesten ja ay-
luottamusmiesten käymässä prosessissa. Valmistelua voidaan jatkaa ja tarvittavia päätöksiä 
tehdä kirkkoneuvostossa, jos tavoitteeksi asetetaan HAVA:n maksaminen 2013. HAVA käyt-
töönottopäätösten jälkeen on vielä tavoitteiden asettaminen työntekijöille ja arviointijakso, jo-
ten aikataulullisesti ja budjettimäärärahan suhteen asia on mahdollista toteuttaa. 
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Henkilöstökulut  ovat ratkaisevassa asemassa seurakuntien kuluista ja toimintamenojen kehi-
tyksestä. Henkilöstökulujen määrä seurakuntien toimintakuluista on noin 65 % ja Järven-
pään seurakunnassa 58,5 % talousarvion mukaan. Uudistuneen tehtävien vaativuuden arvi-
ointiin perustuvan sopimusjärjestelmän tuomat palkankorotukset ovat olleet merkittävät 2006–
2011. Vuosittain tehtävien muutosten myötä vaativuuskriteerejä on muutettu. Henkilöstöme-
noihin on pureuduttu talousarvioesityksessä siten, että Kehä-IT:n osalta yksi avoin toimi jäte-
tään täyttämättä ja samoin laitoshuoltajien osalta kirkonmäellä aiemmin ollut yksi toimi jäte-
tään täyttämättä siitä huolimatta, että Kirkonkulman tilat valmistuvat. Myös sijaismäärära-
hoissa on vähennystä mm. pappis- ja kanttorityövoimassa. Henkilöstösuunnitteluun tarvitaan 
jatkossa suunnitelma, miten eri virkoja ja toimia vähennetään. 
 
Henkilöstösivukuluissa tapahtuu prosentin nousu 2012, kun eläkemaksua korotetaan 1 %. 
Järvenpään seurakunnalla oli 30.6.2011 Pesti-tilaston mukaan 90 vakituista työntekijää. Tä-
män johdosta Kiel-eläkemaksu määräytyy ryhmä 2 mukaan ja on 27,75 %. Eläkemaksun ko-
rotus nostaa Järvenpään seurakunnan kuluja reaalisesti n. 37.000 € vuodessa. Talousarviossa 
henkilöstö sivukulut alenevat, koska vuoden 2011 talousarviossa sivukulut on arvioitu liian 
korkeiksi. Työnantajan sosiaaliturvamaksun arvioidaan olevan 2,12 % palkkasummasta. 
Työnantajan kansaneläkemaksu poistui vuonna 2010. Muut sosiaalivakuutusmaksut koh-
taan (tili 4140) kirjataan työttömyysvakuutusmaksu, joka on palkkojen 1.879.500 euroon 
saakka 0,8 % ja siitä ylöspäin 3,2 %. Tilille kirjataan myös ryhmähenkivakuutus (0,089 %), 
tapaturma- (0,5235 %) ja vapaa-ajan tapaturmavakuutusmaksut (0,041 %) yhteensä 2,7 %. 

 
Kiel-eläkkeiden rahastoinnin osuus eläkemaksusta on ollut 5 % palkkasummasta. Rahastoin-
nin tavoitteena on kartuttaa rahasto vähintään kirkon palkkasumman puolitoistakertaiseen 
määrään saakka. Vuoden 2010 lopussa kirkon eläkerahaston suuruus oli 957 milj. euroa ja 
eläkevastuuvajaus 3.148 milj. euroa. Järvenpään seurakunnan laskennallinen osuus kirkon 
eläkevastuusta oli 22,5 milj. euroa. Kirkon eläkeasioiden tekninen hoito on siirtynyt 2009–
2011 aikana kirkkohallitukselta KEVA:lle. Eläkerahan keräämisestä ja sijoitustoiminnasta 
vastaa edelleen kirkon keskusrahaston eläkerahasto.  
 
Kirkon ja seurakuntien työtekijöiden eläkkeiden turvaamiseksi kirkkohallitus on esittänyt kir-
kolliskokoukselle uuden kirkollisveroperusteisten eläkerahastomaksun säätämistä. Esitys pe-
rustuu uuteen Valtiokonttorin tekemään eläkemenoennusteeseen, joka valmistui joulukuussa 
2010. Kirkolliskokous on 10.11.2011 hyväksynyt uuden eläkerahastomaksun. Seurakunnille 
uusi eläkerahastomaksu olisi arviolta 1,2–2 % kirkollisverotuloista. Järvenpään seurakunnalle 
uuden eläkerahastomaksun vaikutus olisi vuodessa 90.000–135.000 €. Suomen ev.lut. kirkon 
hyväksytyssä toiminta- ja taloussuunnitelmassa eläkerahastomaksun perimiseen on varauduttu 
vuodesta 2013 alkaen. Suunnitelman mukaan tavoitteena on kerätä vuonna 2013 eläkerahas-
tomaksua 10 milj. euroa. Tämä tarkoittaa, että eläkerahastomaksun suuruus olisi tällöin 1,2 % 
viimeksi toimitetun verotuksen (vuosi 2011) kirkollisverosta. 
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Seurakunnan talousarvio saatiin tarkistuskierroksella ja kirkkoneuvoston käsittelyn jälkeen 
vuosikatteen osalta lievästi positiiviseksi + 36.790 €. Yleinen taloudellinen tilanne ei parantu-
nut 2011 siten kuin oli ennusteissa arvioitu. Nyt edessä saattaa olla pidempi hitaan kasvun 
kausi, jonka aikana julkisen velan määrää tulisi saada oleellisesti alenemaan. Yleisen talousti-
lanteen heikkeneminen ja kirkon keskushallinnon ratkaisut tulevien eläkkeiden turvaamiseksi 
pienentävät seurakunnan talouspohjaa. Järvenpään seurakunnan osalta kirkosta eroaminen ja 
suuri Kirkonkulma-investointi heikentävät seurakunnan taloudellista asemaa. Kaikilta osin ta-
loustilanteen nopeaa heikkenemistä ei ole vielä tiedostettu. Tulevissa toiminnan suuntaamisen 
ratkaisuissa on välttämättä otettava huomion taloudellisten voimavarojen väheneminen. 
 
Järvenpään seurakunta pystyy täyttämään kirkkojärjestyksen 15:1§ 3 mom talouden tasapai-
novaatimuksen. Talousarvion osoittama alijäämä voidaan kattaa taseen edellisten vuosien yli-
jäämästä. Talouttamme rakenteellisesti korjaavia toimia on tehtävä aktiivisesti mutta kuitenkin 
harkiten ja mietittävä seurakunnallisen toiminnan suuntaamista. 

Kirkon keskusrahaston perusmaksu on vuonna 2012 vuoden 2010 laskennallisesta kirkol-
lisveron tuotosta 8,2 %. Kirkon toiminta- ja taloussuunnitelman mukaan seuraavina vuosina 
keskusrahastomaksu pysyisi samalla tasolla. 

Verotuskustannuksina seurakunnilta peritään edelleen 4,7 % osuus valtion verohallinnon 
suorittaman verotuksen kustannuksista. Seurakunnittain maksua laskettaessa painotetaan 30 % 
verotuloja ja 70 % jäsenmäärää. Järjestely, jossa valtio perii verot kaikille veronsaajille, on 
hyvä ja kustannustehokas.  
 
Verohallinto on myös kiinnittänyt kasvavaa huomiota seurakunnan toimintojen yleishyödylli-
syyden ja liiketoiminnan väliseen rajanvetoon. Kunnalle seurakunta maksaa kiinteistöveroa ja 
tuloveroa kiinteistöjen vuokratuloista ja metsänmyyntituloista. 
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 6. Talousarvio-osat 
 

Käyttötalousosan kulujen (ulkoiset tilit) loppusumma eli toimintakulut ovat 8.684.870 
(8.666.930) euroa. Kasvua vuoden 2011 talousarvioon verrattuna on +0,2 %. Käyttötalous-
osan ulkoiset tulot eli toimintatuotot  ovat 2.162.860 (1.892.380) euroa. Toimintatulot lisään-
tyvät vuoden 2011 talousarvioon verrattuna 14,3 %, koska maksuja ollaan korottamassa. 
Myös korvaukset Kehä-IT:stä ja PNK:sta lisääntyvät talousarviossa. Toimintakate eli toimin-
tatuottojen ja –kulujen erotus on -6.522.010 (-6.774.550) euroa, jossa vähennystä on edelli-
seen talousarvioon 252.540 € eli -3,7 %.  
 
Seuraavassa kuviossa on toimintakatteen pääluokittaiset osuudet. Kiinteistötoimen osuus on 
lisääntynyt 2 % ja seurakuntatyön vastaavasti vähentynyt 2 % edellisen vuoden talousarviosta. 
 

 
 
 
Investointiosan nettosumma on 117.500 euroa. Vuosien 2012–2015 investoinnit ja peruskor-
jaukset ja kunnossapitotyöt on esitelty erikseen. Investointisuunnitelma on esitetty vuoden pi-
demmälle ajalle kuin muut suunnitelmat investointien pitkävaikutteisuuden takia ja koska in-
vestointikulut jakautuvat usein kahdelle tai useammalle vuodelle. Kirkonkulman investointi 
luo toiminnallisia uusia mahdollisuuksia. Seurakunnan on myös tässä taloustilanteessa ryhdyt-
tävä suunnittelemaan tilojen käytön järkevöittämistä ja luopumista osasta tiloista. Talousarvio 
sisältää jo suunnitelman Rekikadun toimitilasta luopumisesta ja toimintojen siirtämisestä 
Jampan seurakuntakotiin. Myös asunto-osakkeiden myyntiä taloutta tasapainottavana toimen-
piteenä selvitetään. 
 
Vuosikatteen ollessa pitkällä aikavälillä nettoinvestointeja suurempi ei seurakunnalla ole ollut 
tarvetta lainanottoon. Poistojen taso on ollut noin 300.000 euroa. Vuoden 2012 talousarviossa 
suunnitelman mukaiset poistot ovat lisääntyvät noin 110.000 euroa Kirkonkulman valmis-
tumisen johdosta. Osa tämän tulosta heikentävästä vaikutuksesta kuittautuu poistoeron lisäyk-
sellä, joka tulee Kirkonkulman investointivarauksen purkamisesta.  
Poistojärjestelmänä on tasapoisto ja poistoajat ovat seuraavat: 
- atk-ohjelmat, kulunvalvontajärjestelmät, kalusto, koneet 3-6 v 
- kiinteät rakenteet ja laitteet    10-30 v 
- grillikatos     20 v 
- leirikeskus, hautausmaan huolto- ja varastorakennukset 30 v 
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- seurakuntatalot, kerhotilat ja Anttola  40 v 
- Vanhakirkko    50 v 
- kirkko ja siunauskappeli   70 v 
 
Vuosikate vuosilta 2001–2012 on yhteensä 6.900.000 € ja nettoinvestoinnit samalta ajalta 
8.700.000 €. Vuosikatetta on ollut vuoteen 2011 saakka enemmän kuin investointeihin on 
käytetty. Nyt Kirkonkulman investointi käänsi tilanteen niin, että investointeihin on käytetty 
1.800.000 € enemmän kuin vuosikatetta on kertynyt.  
 
Seuraavassa kuviossa on esitetty vuosikate (punainen pylväs) ja nettoinvestoinnit (vihreä pyl-
väs) tilinpäätösvuosilta 2007–2010 ja talousarvioiden 2011–2012 mukaan. 
 

 
 
Vuosikate tilinpäätösvuosilta 2001–2010 ja talousarviovuosilta 2011–2012 on yhteensä 
6.930.000 € ja nettoinvestoinnit vastaavalta ajalta yhteensä 8.679.000 €. 
 
Investointiosan ja käyttötalouden rajat: 

�  Käyttötalouden kuluihin kuuluvat alle 5.000 euron laitehankinnat, jotka työmuoto-
jen tuli talousarvion laadintaohjeen mukaan sisällyttää työmuotonsa esitykseen. 

�  Kiinteistöjen korjausluontoiset hankkeet peruskorjauksia lukuun ottamatta ovat 
käyttötalouden kuluja. Työmuotojen tuli tehdä kiinteistöpäällikön kautta kiinteistö-
johtokunnalle esitykset toimitiloihin liittyvistä korjaus- ja uudistustarpeista.  

 
Kiinteistöstrategian mukaisesti kirkkovaltuusto linjaa uusinvestointien tärkeysjärjestyksen. 
 
Kaikki ulkoiset kulumme (toiminta-, rahoitus- ja investointikulut) yhteensä ovat talousarvios-
sa 9.400.770 (11.804.310) euroa, jossa on vähennystä edellisestä talousarviosta 20,4 %. 
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7. Henkilöstö 
 

Tehtäväryhmä Yhteensä 31.12.2011 2012 
  Toistainen  Määräaikainen  yhteensä    
Seurakuntapapit 10 1 11   
Perheneuvonta 5 1 6   
Kirkkomuusikot 4 1 5   
Diakoniatyö 6   6   
Nuorisotyö 6 2 8   
Lapsityö 21 3 24   
Muu seurakuntatyö 4 2 6   
Hallinto- ja toimistotyöt 16 6 22   
Hautausmaatyö 3   3   
Kirkonpalvelustyö  17 2 19   
Yhteensä 92  18 110 106 

V:\Taloustoimisto\Yksityinen\Talousarvio\2012\Henkilö stö 2011-12   
 
 

 Henkilöstömuutokset 2012 
 

Vapautuvien virkojen ja toimien osalta tarkastellaan niiden tarpeellisuutta ja tehtäväkuvien/ 
johtosääntöjen muutostarpeita. Vapautuvien virkojen osalta selvitetään myös niiden muutta-
mista toimiksi sellaisten kohdalta, joihin ei sisälly julkisen vallan käyttöä. Kaikkiin avautuviin 
tehtäviin haetaan täyttölupaa kirkkoneuvostolta. 
 
Säästöjen aikaansaamiseksi 2012 jätetään täyttämättä avoimina olevat yksi laitoshuoltajan teh-
tävä ja yksi it-tukihenkilön tehtävä. Myös muiden tehtävien täyttämättä jättämistä selvitetään 
2012. Sijaismäärärahoja on myös vähennetty vuodelle 2012 noin 2 henkilön vuosityöpanok-
sen verran. 
 
Henkilöstökulut 

 
Palkkojen ja palkkioiden kokonaismäärä on 3.837.030 (3.853.200) euroa, jossa on vähen-
nystä 16.170 € vuoden 2011 talousarvioon. Palkankorotuksiin on varattu 2,5 % henkilöstön 
palkkamenojen kohdalle, jokaiselle tehtäväalueelle jonne palkkakuluja on kohdennettu.  
 
Henkilöstökulujen yhteismäärä sisältäen palkat ja sivukulut on 5.076.670 (5.155.160) eu-
roa, jossa on vähennystä 1,5 % vuoden 2011 talousarvioon (ulkoiset tilit). Henkilöstömenojen 
osuus toimintakuluista on 58,5 %. 
 

 Henkilöstön kehittäminen 
 

Kirkon henkilöstökoulutussopimus on vaihtunut 1.12.2010 alkaen kirkon henkilöstön kehit-
tämissopimukseen, joka tarvittavilta osin on hyväksytty myös Järvenpään seurakunnassa käyt-
töön. Sopimus laajentaa näkökulmaa henkilöstön kehittämisessä. Henkilöstön koulutukseen 
on varattu kokonaisuudessaan 72.050 euroa ja 11.820 euroa koulutuksen aikaisiin matka-, 
majoitus- ja ravitsemuspalveluihin. Tehtäväalueelle 217 on koulutukseen varattu 28.800 euroa 
ja koulutuksen aikaisiin matka-, majoitus- ja ravitsemuspalveluihin 5.400 euroa. Yhteistyö-
toimikunnalle on varattu 8.150 euroa koko henkilökunnan työyhteisö- ja EA-koulutuksiin  se-
kä yhteistyötoimikunnan jäsenten koulutukseen. Perheasiainneuvottelukeskuksella on omat 
koulutusmäärärahat yhteensä 7.800 euroa. Kehä-IT:n osalta koulutuskustannuksiin on varattu 
32.500 euroa. Henkilökunnan koulutukseen varattu summa on 2,2 % palkkasummasta. Va-
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kituista henkilöstöä kohti koulutukseen on käytettävissä määrärahaa keskimäärin 932 eu-
roa/henkilö. 
 
Järvenpään seurakunnan palveluksessa oli kesäkuussa 2011 yhteensä 90 vakituista työnteki-
jää. Lisäksi on määräaikaisia, sijaisia ja kausityöntekijöitä. Vuonna 2012 vakituisen henkilös-
tön määrä pysyy suunnilleen samana. Avoimena olleita toimia jätetään täyttämättä. 
 
Koulutukseen lähettämisestä päättää kirkkoneuvosto. Kirkkoneuvosto käsittelee koulutus-
suunnitelmaa kaksi kertaa vuodessa. Niistä koulutuksista, jotka eivät kiireellisyytensä takia 
ehdi koulutussuunnitelmaan, päättää kirkkoherra tai talousjohtaja omilla sektoreillansa. Kou-
lutussuunnitelman valmistelee koulutustyöryhmä henkilökunnan anomusten ja esimiesten lau-
sunnon pohjalta ja noudattaen henkilöstön kehittämissopimuksen linjauksia. Ennen asian kä-
sittelyä kirkkoneuvostossa yhteistyötoimikunta antaa siitä lausuntonsa.  
 
Työympäristöä ja työyhteisöä kehittämällä voidaan parantaa henkilökunnan työkykyä. Työyh-
teisön kehittämisessä on tutkimuksissa todettu erityisesti työpaikan avoimen ilmapiirin ja toi-
saalta selkeiden päämäärien ja vastuusuhteiden olevan niitä positiivisia tekijöitä, jotka auttavat 
henkilökuntaa jaksamaan työssään. Työterveyshuolto, työpaikkaliikunta, kuntoutus, koulutus, 
työnohjaus ja mentorointi ovat asioita, jotka vaikuttavat työntekijöiden työkykyyn. Työnohja-
usta seurakuntamme tarjoaa käytännössä aina, kun työntekijä tuntee siihen tarvetta. Kirkko-
hallituksen ja Kelan kautta haettuun varhaiskuntoutukseen seurakunta maksaa palkan enintään 
30 päivältä vuodessa. 
 
Yhteistyötoimikunta toimii aktiivisesti henkilökunnan työympäristön ja -olosuhteiden ja vir-
kistäytymisen sekä terveyden edistämiseksi. Toimikunta on myös enenevässä määrin pyrkinyt 
huomioimaan terveet elämäntavat ja kestävän kehityksen. Vuodelle 2012 yhteistyötoimikunta 
ja työpaikkakokous esittävät yön yli virkistysretkeä seurakunnan 60-vuotisjuhlavuoden kunni-
aksi. TYKY-raha on edelleen 150 euroa kokoaikaiselle ja 75 euroa osa-aikaiselle yli 9 kk 
vuodessa palvelevalle.  
 
Henkilöstön työpanoksen jakautuminen tehtäväalueille on esitetty erillisenä koosteena. 

 
 

8. Toiminnalliset ja taloudelliset tavoitteet 
 
Talousarvion käyttötalousosan tekstitietona ovat työmuotojen perustehtävä, toiminnalliset ta-
voitteet, toiminnan sisältö sekä merkittävimmät muutokset edellisen vuoden talousarvioon 
verrattuna sekä suunnitelmakauden 2013–2014 painopisteet.  

 
 

9. Talousarvion sitovuus 
 
Talousarviovuosi 2012 on sitova ja toiminta- ja taloussuunnitelmavuodet 2013–2014 ovat 
ohjeellisia. 

 
Sitovuustaso merkitsee, että talousarvioon merkittyä määrärahaa ei saa sitovuustason puit-
teissa ylittää eikä käyttää muuhun kuin talousarviossa määrättyyn tarkoitukseen. Jos määrära-
ha ei riitä, on hyvissä ajoin ennen sen loppumista tehtävä perusteltu ylitys- tai muutosesitys 
ao. toimielimelle. Katetta ulkoisille menoille ei saa ottaa sisäisten menojen tililtä, koska sisäi-
set menot ovat budjetoitu luonteensa mukaisesti sekä työalan menoksi että toisen työalan tu-
loksi ja ne ovat nettovaikutuksiltaan 0 euroa. Talousarvio ei ole määrärahojen osalta vel-
voittava eli talousarviossa oleva määräraha ei velvoita käyttämään sitä, eikä toisaalta kenelle-
kään synny sen perusteella mitään oikeuksia seurakuntaan nähden. 
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Talousarvio on esitetty käyttötalousosassa yksityiskohtaisesti tiliryhmätasolla ulkoisten ja si-
säisten menojen/tulojen osalta kuten kirkkohallituksen antamat talousarvio-ohjeet edellyttävät.  
 
Sitovuustasona on ao. nettosumma eli ulkoinen toimintakate: 

 
pääluokkataso:      kirkkovaltuusto 
tehtäväaluetaso:          kirkkoneuvosto 

 
Tehtäväaluetason ollessa vaarassa ylittyä on hyväksymisestä vastaavan viranhaltijan 
tuotava tarvittaessa johtokunnan kautta ylitysesitys perusteluineen ja mahdollisine vaih-
toehtoineen kirkkoneuvostolle. Katetta ulkoiselle menolle ei saa osoittaa sisäisen menon 
säästöstä tai sisäisen tulon lisäyksestä. Sisäiset erät on esitetty kustannusten kohdistamiseksi 
hyväksyttyjen sääntöjen mukaan tehtäväalueille, jotta niiden mahdollisimmat oikeat kustan-
nusvaikutukset tulisivat esille. 
 
Investointiosan summamuutoksista päättää kirkkoneuvosto 50.000 € saakka ja sen ylit-
täviltä osin kirkkovaltuusto. 
 
 
 
Talousarvion 2012 tilitasot: 
 
 (esimerkki)                     2   24   235    46      4641 

 
 
10. Seurakunnan talouden hoito 
 
Seurakuntamme taloudellinen tila on ollut hyvä. Sisäisessä taloudenhoidossa tulee huomioida 
käyttötalouden toimintojen ja investointien rahoitus maksuvalmius säilyttäen. Talouden hoi-
dossa seurataan seurakunnan talouden tilaa ja raportoidaan siitä säännöllisesti hallintoelimille. 
 
Seurakunnalle ei aseteta juridisesti vaikuttavia palvelujen lisäystarpeita muiden organisaatioi-
den toimesta. Paineet lisätä toimintaa ovat sisäisiä tai seurakuntalaisten välittämiä toiveita. 
Pitkään on voitu lisätä toimintaa. Nyt ollaan uudessa tilanteessa, jossa lähtökohtana on en-
nemminkin toimintojen vähentäminen. Suunnittelua tulee suunnata toiminnan supistamiseen.  
 
Taloutta ja toimintoja tarkastellaan kriittisesti ja etsien aiemmin mainittuja tehostamistoimia. 
Hallintoelimille tehdään esitykset talouden tasapainottamisesta vastaamaan reaalitalouden ti-
laa. Esityksiä tulee valmistella operatiivisen johdon ja työalojen edustajien neuvotteluin ja ta-
voitteena ovat rakenteelliset muutokset. Rakenteelliset muutokset ovat mahdollisuus myös 
suunnata toimintaa paremmin seurakuntaa ja seurakuntalaisia palvelevaan suuntaan. Rahalla 
ei saada kaikkea hyvää aikaiseksi vaan myös ideoilla ja uudelleen toimintoja suuntaamalla tai 
organisoimalla voidaan saada parempi lopputulos aikaiseksi.  

 
Avustusten maksaminen 
 
Avustukset eri järjestöille maksetaan sen jälkeen, kun hallinnollinen päätös avustuksista on 
tehty ja järjestöt ovat toimittaneet edellisen vuoden hyväksytyn tilinpäätöksen toimintakerto-

Pääluokka  (seurakuntatyö) 
Luku  (kasvatus) 

Tehtäväalue  (rippikoulutyö) 

Tiliryhmä  (aineet, tarvikkeet) 

Tili  (askartelutarvikkeet) 
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muksineen seurakunnalle ao. tehtäväalueen hyväksyjälle. Avustusvuoden toimintasuunnitelma 
tulee toimittaa seurakunnalle avustushakemuksen liitteenä. Lähetysjärjestöiltä ja Kirkon ul-
komaanavulta em. selvityksiä ei vaadita ja niille avustukset maksetaan tasaerin touko- ja mar-
raskuussa.  
 
Muut ohjeet 
 
Kirkkoneuvosto antaa talousarvion käyttösuunnitelman ja talousjohtaja antaa tarvittaessa yksi-
tyiskohtaisempia talousohjeita. Talousarvion soveltamisessa ja taloudenpidossa tulee lisäksi 
soveltaa taloussäännön määräyksiä. Taloustoimisto kokoaa keskeisistä ohjeista ja käytännöistä 
sekä hinnastoista Talousohjeet 2012 -monisteen toimintayksiköiden käyttöön. Operatiivinen 
johtoryhmä käsittelee ja hyväksyy toiminnan yhtenäistämiseksi tarvittavia sisäisiä ohjeita. 
 
 
11. Kustannusten kohdentaminen 
 
Kustannuslaskennan keskeinen tavoite on saada selville seurakuntatyön, hautaustoimen ja kir-
konkirjojen pidon eli seurakunnan perustoimintojen aiheuttamat kulut. Tämä toteutetaan ja-
kamalla seurakunnan tukipalveluiden eli yleishallinnon ja kiinteistötoimen kulut perustoimin-
nan tehtäväalueille aiheuttamisperiaatteen mukaan. 
 
Laskentamenettely etenee seuraavan kaavan mukaan: 
- kiinteistöjen kuluihin lisätään suunnitelman mukaiset poistot ja sisäinen korko (vuoden Eu-
ribor-korko 31.12.) 
- kiinteistöhallinnon tehtäväalue (511) jaetaan kiinteistötoimelle palkkojen suhteessa 
- tietohallinnon ja Kehä-IT:n (111 ja 112) kulut jaetaan työasemien määrien mukaan tehtävä-
alueille 
- kiinteistötoimen toimintakate jaetaan yleishallinnolle (pl 1), seurakuntatyölle (pl 2) ja hauta-
ustoimelle (pl 4) kiinteistöjen tilojen käyttökertojen tai työalan käytössä olevien tilojen pinta-
alojen suhteessa 
- seurakuntatalon keittiön toimintakate jaetaan seurakuntatyölle ja yleishallinnolle tarjoilujen 
käytön suhteessa, leirikeskuksen käytöstä laskutetaan sisäisesti hinnaston mukaan ja jäävä 
toimintakate jaetaan käytön suhteessa 
- poistot koneista ja kalustoista sekä em. liittyvät sisäiset korot  
- yleishallinnon toimintakate (lukuun ottamatta kirkonkirjojenpitoa {108}) sekä kirkon kes-
kusrahastomaksu ja verotuskustannukset vyörytetään seurakuntatyön ja hautaustoimen tehtä-
väalueille henkilökunnan määrän suhteessa. 
 
 
 
12. Toiminta- ja taloussuunnitelma 2012–2014 
 
  

Muutosprosentit TTS  2012 2013 2014 

    
verotulot -1 0 -2 
henkilöstökulut* -1,5 -3,5 -5 
toimintakulut 0,2 1 1 
toimintatuotot 14,3 3 3 
keskusrahastomaksu 

  90.000- 135.000   *uusi eläker.maksu € 
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  TA TA TTS TTS  Muutos 2012-14 
  2011 2012 2013 2014  (%) 
toimintatuotot 1892 2163 2228 2295 6,1 
henkilöstökulut -5155 -5077 -4893 -4648 -8,4 
muut toimintakulut -3512 -3608 -3637 -3710 2,8 
TOIMINTAKATE -6775 -6522 -6302 -6063 -7,0 
verotulot 7205 7130 7120 6978 -2,1 
verotuskustannukset -142 -144 -146 -148 2,8 
keskusrahasto -440 -450 -450 -445 -1,1 
toiminta-avustukset   
rahoitustuotot/kulut 25 23 40 60 160,9 
VUOSIKATE -127 37 262 382 932,7 

 
 
 
Henkilöstösuunnitelma 2013–2014 
 
Seurakunnan henkilöstömäärä tulee jatkossa saada alenemaan, jotta toimintakulut saadaan so-
peutettua tuloihin. Eläköitymisen tai tehtävistä eroamisen myötä tarkastellaan eri tehtävien 
tarpeellisuutta ja tehtävien uudelleen organisoimista. Valtakunnallisten IT-alue, Kirjuri-
väestötietojärjestelmä ja Heta eli Kipa henkilöstö- ja taloushallinto -projektien muutokset 
huomioidaan henkilöstömitoituksessa henkilöstöämme vähentävinä. 
 
Talouden tilanteen heikentymisen takia suunnitelmakaudella on tavoitteena henkilöstön 
vähentäminen 10 prosentilla eli noin 10 henkilötyövuodella. 
 
 
13. Seurakunnan jäsenet 
         
Kaupunki ennakoi noin 500 asukkaan vuotuista kasvua väestössään. Viime vuosina kaupungin 
väkiluvun kasvu on ollut hidasta lähinnä kaupungin tonttipulasta ja kaavoituksen hitaudesta 
johtuen. Vuonna 2011 on tapahtunut käänne asiassa ja kaupunkiin valmistuu paljon uusia 
asuntoja ja sitä kautta väestömäärä kasvaa. Seurakunnan jäsenmäärään vaikuttaa voimakkaasti 
muuttoliike ja sekä kirkkoonkuulumisprosentti.  
 
Seurakuntaan sitoutumisen kannalta muuttoliike on haaste, kun yli 2.000 henkilöä muuttaa 
vuosittain seurakuntaan ja seurakunnasta pois. Seurakunnan jäsenistön kokonaisvaihtuvuus oli 
noin 14 % vuodessa. Seurakunnan strategian kohdassa Vahvistamme kirkon jäsenyyden 
merkitystä todetaan mm. seuraavaa:  

�  seuraamme muutoksia järvenpääläisten toimintaympäristössä ja uudistamme toimin-
taamme perustehtävälle uskollisena 

�  käännämme kirkon elämässä mukana olevien määrän kasvuun ja rohkaisemme 
kaikkia kirkon jäsenyyteen 

�  kiinnitämme erityistä huomiota nuorten ja nuorten aikuisten jäsenyyteen sekä seura-
kuntaan muuttavien uusien jäsenten vastaanottamiseen ja otamme huomioon myös 
maahanmuuttajat 

 
Seurakunnan läsnäoleva jäsenmäärä on alentunut kuutena vuonna peräkkäin. Lasten ja nuorten 
määrä väestöstä vähenee suhteellisesti ja vanhusten määrä kasvaa. Myös näiden väestömuu-
tosten takia on tarpeen selvittää henkilöstön mitoitusta ja sen työpanoksen kohdentamista uu-
delleen. Vuoden 2010 lopussa seurakunnan jäsenmäärä oli 28.635 ja kaupungin väkiluku 38 
680 (Tilastokeskuksen arviotieto). Seurakunnan väkiluvun suhteellinen osuus kaupungin väki-
luvusta on vähitellen laskenut ja oli 74 % vuoden 2010 lopussa. 
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Seurakunnan väkiluku 1980–2013 
 

vuosi  väkiluku  muutos  muutos (%)   vuosi  väkiluku  muutos  muutos (%)  

  (lkm)      (lkm)   

1980 19813    1999 28408 75 0,26 

1985 22627 2814 14,2  2000 29084 676 2,37 

1986 23267 640 2,83  2001 29329 245 0,84 

1987 23991 724 3,11  2002 29396 67 0,23 

1988 24898 907 3,78  2003 29786 390 1,32 

1989 25373 475 1,91  2004 29834 156 0,52 

1990 25902 529 2,08  2005 29798 -36 -0,12 

1991 26438 536 2,07  2006 29680 -118 -0,39 

1992 26869 431 1,63  2007 29645 -35 -0,12 

1993 27316 447 1,66  2008 29511 -134 -0,45 

1994 27571 255 0,93  2009 29474 -37 -0,13 

1995 27636 65 0,24  2010 28635 -844 -2,86 

1996 27637 1 0  2011 28500 -135 -0,47 

1997 27996 359 1,3  2012 28400 -100 -0,35 

1998 28333 337 1,2  2013 28350 -50 -0,18 

 
 

Seurakunnan ja kaupungin väkilukuvertailu 1995, 2000, 2010 ja 2012 
 

 1995 2000 2005 2010 2012 

Srk 27635 29084 29798 28635 28400 

srk/muutos 1734 1449 714 -1163 -235 

Kaupunki 34436 35915 37505 38680 39658 

kpk/muutos 2985 1479 1590 1175 978 

srk/kpk % 80,3 81.0 79,9 74,0 71,6 

 
 
 
Kirkkoon liittyneet ja eronneet 
 
Kirkkoneuvosto seuraa säännöllisesti seurakunnan jäsenmääräkehitystä. Tilastot osoittavat, että kirkosta 
eroaminen on lisääntynyt valtakunnallisen trendin mukaisesti Järvenpäässä. Vuosi 2010 oli vielä erityinen 
piikki tilastoissa kirkosta eroamisten osalta. Kirkosta eroaminen on haaste, joka täytyy ottaa vakavasti. Seu-
rakunnassa laadittiin vuonna 2008 Espoon hiippakunnan tuomiokapitulin tehtäväksiannon pohjalta skenaa-
riot siitä, mitä jäsenyyskehitys tulee vaikuttamaan seurakunnan talouteen, henkilöstön määrään, investointi-
kykyyn, kiinteistökantaan ja perustehtävien hoitoon.  
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LIITTYNEET  KUUKAUSITTAIN  
Kk / vuosi 2003  2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 
Tammikuu 9 1 12 6 9 11 7 10 12 
Helmikuu 2 10 9 5 6 8 10 6 6 
Maaliskuu 4 2 6 1 10 10 2 9 9 
Huhtikuu 8 14 3 8 4 12 6 12 10 
Toukokuu 12 6 12 12 7 13 7 9 9 
Kesäkuu 22 11 13 8 15 9 12 15 11 
Heinäkuu 10 11 14 10 15 14 20 15 11 
Elokuu 12 2 10 6 12 9 10 12 6 
Syyskuu 7 6 2 4 10 8 4 6 8 
Lokakuu 4 1 7 6 5 7 12 15 6 
Marraskuu 4 5 5 3 6 7 6 4 12 
Joulukuu 0 8 2 2 3 4 6 8   

Yhteensä 94  77 95 71 102 112 102 121 100 
 
 
 
ERONNEET KUUKAUSITTAIN  
Kk / vuosi 2003  2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 
Tammikuu 5 15 20 19 36 33 36 37 29 
Helmikuu 11 6 21 12 13 41 16 18 15 
Maaliskuu 5 11 15 10 13 25 17 18 56 
Huhtikuu 8 5 12 25 23 19 33 33 24 
Toukokuu 2 7 15 9 13 24 20 25 14 
Kesäkuu 4 6 13 12 9 15 14 20 23 
Heinäkuu 6 9 21 25 20 16 20 21 19 
Elokuu 21 11 30 22 38 32 24 35 23 
Syyskuu 14 11 45 18 24 32 35 36 17 
Lokakuu 44 17 40 40 48 70 36 409 42 
Marraskuu 58 29 45 32 48 78 67 103 48 
Joulukuu 57 54 48 41 64 64 83 78   

Yhteensä 235  181 325 265 349 449 401 833 310 
 
 

 
 

Väestön ikärakenteessa ja aluejaossa tapahtuu kaupungissa muutoksia, kun eri alueet ovat eri vaiheissa. 
Pitkällä aikavälillä vanhusten osuus lisääntyy ja nuorten suhteellinen osuus vähenee. 
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YKSITYISKOHTAISET PERUSTELUT JA TAVOITTEET 
 
1  YLEISHALLINTO    
 
Talousluvut – Yleishallinnon pääluokka 

 TP 2010 TA 2011 TA 2012 Muutos % 
Toimintatuotot (ulkoinen) 1.119.063 1.093.430 1.265.750 15,8 
Toimintakulut (ulkoinen) -2.061.116 -1.984.300 -2.110.250 6,3 
Toimintakate (ulkoinen) -942.052 -890.870 -844.500 -5,2 
Toimintakate ilman henkilöstökuluja (ulk.)  -105.408 ��� 170 24.900 -20,1 
Toimintakate II (toimintakulut/tuotot, ulk./sis.) -1.001.034 -954.710 -912.120 -4,5 
Työalakate (kaikki kulut/tuotot, ulk./sis.) -63.715 -60.950 -58.380 -4,2 
 
 
101  Kirkolliset vaalit 
 
Talousluvut – Kirkolliset vaalit 101 

 TP 2010 TA 2011 TA 2012 Muutos % 
Toimintatuotot (ulkoinen) 0,00 0 0  
Toimintakulut (ulkoinen) -50.179 0 0 -100,0 
Toimintakate (ulkoinen) -50.179 0 0 -100,0 
Toimintakate ilman henkilöstökuluja (ulk.)  -38.301 0 0 -100,0 
Toimintakate II (toimintakulut/tuotot, ulk.sis.) -51.233 0 0 -100,0 
 Työalakate (kaikki kulut/tuotot, ulk./sis.) 0,00 0 0  
 
 
 
102  Kirkkovaltuusto  
 
1. PERUSTEHTÄVÄ 
  
Seurakunnan ylin toimielin on yleisillä vaaleilla valittu kirkkovaltuusto. Siinä on 33 jäsentä. Kirkkovaltuusto 
päättää mm. talousarviosta, toiminta- ja taloussuunnitelmasta ja tilinpäätöksestä, perustaa virat, tekee raken-
tamispäätökset ja valitsee jäsenet kirkkoneuvostoon ja johtokuntiin.  
 
2. TAVOITTEET  
 
- Kokoontua suunnitellusti viisi kertaa ja pitää kahden kokouksen yhteydessä iltakoulu, joka tar joaa 

mahdollisuuden luottamushenkilöiden ja työntekijöiden yhteiseen kohtaamiseen ja talouden ja toiminnan 
suunnitteluun ja arviointiin. 

- Tehdä toimintaa tukevia päätöksiä keskustellen ja perustellen  
- Soveltaa toimintalinjauksen päivitys omalta osaltaan käytäntöön 
- Toiminnan ja talouden yhteensovittamiseen liittyvien linjausten päättäminen 
 
3. HENKILÖKUNTA 

 
Kirkkoherra, talousjohtaja, hallintosihteeri. 
 
4. TOIMINNAN SISÄLLÖN MUUTOKSET 
 
Muutokset aikaisempaan vuonna 2012 ja muutosten arvioitu kustannusvaikutus. 
Toiminta- ja taloussuunnitelman laadintaan liittyvän lähetekeskustelun ajankohtaa ja koko prosessia on syytä 
edelleen harkita ja samalla toimintakertomuksen ja tilinpäätöksen hyväksynnän ajankohtaa hyödyntäen vuo-
den 2011 ja aiempia kokemuksia 
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Uusien luottamushenkilöiden koulutusta varten oli vuonna 2011 varattu määrärahoja koulutuspalveluihin (2 
000 e), jotka leikataan vuodelta 2012 kokonaan pois. Kirkkopäiville osallistumista varten oli varattu varoja 
matkakorvauksiin ja majoitus- ja ravitsemuspalveluksiin (2.000 e), joka nyt leikataan pois. 
 
Kotimaa-lehden tilauksia valtuutetuille ja johtokuntien puheenjohtajille jatketaan, mutta annetaan myös 
mahdollisuus osallistua säästöjen toteuttamiseen luopumalla seurakunnan tilauksesta. Yhteensä Kotimaa-
lehden tilauksiin on varattu 3.000 e kirkkovaltuuston kustannuspaikalla. Säästömahdollisuutena ovat vielä 
kokouspalkkiot ja muut luottamushenkilöpalkkiot (10 000 e), mutta se edellyttäisi uutta palkkiosääntöä.  
 
Muutokset aikaisempaan vuosina 2013–2014 ja muutosten arvioitu kustannusvaikutus. 
Kirkkovaltuuston perustehtävään ei ole odotettavissa muutoksia. Toiminnan ja talouden yhteensovittamisen 
prosessi jatkuu ja edellyttää kirkkovaltuustolta siihen liittyvistä linjauksista päättämistä. Talouden kiristyessä 
yllä mainittuja mahdollisia säästöjä voidaan joutua toteuttamaan.  
 
5. TOIMITILATARPEET 2012–2014  

 
Seurakunnan nykyiset tilat soveltuvat kokouskäyttöön.  
 
Talousluvut – Kirkkovaltuusto 102 

 
 
 
103  Kirkkoneuvosto  
 
1. PERUSTEHTÄVÄ 
  
Yksitoistajäseninen kirkkoneuvosto johtaa seurakunnan hengellistä työtä, vastaa käytännön hallinnosta ja 
hyväksyy seurakunnan puolesta sopimukset. Se valitsee useimmat seurakunnan viranhaltijat ja työntekijät ja 
tekee muut tärkeät henkilöstöhallinnolliset päätökset. Puheenjohtajana on kirkkoherra. 
  
2.  TAVOITTEET  
 
- Tehokas ja hyvin valmisteltu kokouskäytäntö  
- Soveltaa toimintalinjauksen päivitys omalta osaltaan käytäntöön 
- Toiminnan ja talouden yhteensovittamisen prosessin edistäminen  
 
3. HENKILÖKUNTA 
 
Kirkkoherra, talousjohtaja, hallintosihteeri. 
 
4. TOIMINNAN SISÄLLÖN MUUTOKSET 
 
Muutokset aikaisempaan vuonna 2012 ja muutosten arvioitu kustannusvaikutus. 
 
Innovatiivista toimintaa varten aiemmin varattu projektimääräraha leikataan kokonaan pois, josta tulee sääs-
töä yhteensä 6.500 e.   
 

 TP 2010 TA 2011 TA 2012 Muutos % 
Toimintatuotot (ulkoinen) 0 0 0  
Toimintakulut (ulkoinen) -14.514 -21.520 -15.690 -27,1 
Toimintakate (ulkoinen) -14.514 -21.520 -15.690 -27,1 
Toimintakate ilman henkilöstökuluja (ulkoinen) -4.730 -8.920 -4.970 -44,3 
Toimintakate II (toimintakulut/tuotot, ulk./sis.) -16.013 -23.140 -17.300               -25,2 
Työalakate (kaikki kulut/tuotot, ulk./sis.) 0 0 0  
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Kirkkoneuvoston jäsenten Kotimaa-lehden tilauksia jatketaan ja tähän varataan 1.300 e. Annetaan mahdolli-
suus myös luopua Kotimaa-lehden tilauksesta lisäsäästöjen mahdollistamiseksi. Huomionosoituksista ja lah-
jaesineistä leikataan 3.000 e. PR-toiminnasta leikataan 13.000 e, koulutuspalveluista 1.500 e, asiantuntijapal-
veluksista 500 e ja taide-esineistä 1.000 e. Yhteensä näillä ja muilla pienemmillä tämän kustannuspaikan 
leikkauksilla saadaan säästöä 15.500 e.  
 
Mahdollisena lisäsäästökohteena ovat kokouspalkkiot ja muut luottamushenkilöpalkkiot (11.500 e). Kokous-
palkkioista tinkiminen edellyttäisi uutta palkkiosääntöä tai uutta päätöstä palkkioiden määrästä. Kirkkoneu-
voston jäsenyys vaatii paljon aikaa asioihin perehtymiseen ja itse kokouksiin. Siksi kokouspalkkion säilyttä-
minen olisi perusteltua tähän luottamustoimeen motivoitumisen kannalta. Lisäsäästökohteena on myös leik-
kaaminen huomionosoituksista ja lahjaesineistä henkilökunnan ja luottamushenkilöiden osalta, josta on vielä 
saatavissa lisäsäästöä 11.500 e, mutta se edellyttäisi muistamissääntöjen uudistamista.  
 
Tulojen mahdollisia lisäämiskohteita ei kirkkoneuvostolla juuri ole. Kolehtisuunnitelmassa voidaan ottaa 
kolehtikohteiksi ns. vapaina pyhinä oman seurakunnan toiminta, mutta sen vaikutus tuloihin ei ole huomatta-
va. Uuden Kirkonkulma osalta on mahdollista linjata talon tilojen vuokraamista ulkopuolisille ja siten hank-
kia seurakunnalle lisää tuloja. 
 
Muutokset aikaisempaan vuosina 2013–2014 ja muutosten arvioitu kustannusvaikutus. 
Neuvoston perustehtävään ei ole odotettavissa muutoksia. Toiminnan ja talouden yhteensovittamisen proses-
si jatkuu ja edellyttää kirkkoneuvostolta konkreettisia päätöksiä sovittujen linjausten mukaisesti. Talouden 
kiristyessä yllä mainittuja mahdollisia säästöjä voidaan joutua toteuttamaan.  
 
5. TOIMITILATARPEET 2012–2014 
 
Seurakunnan nykyiset tilat soveltuvat kokouskäyttöön.  
 
Talousluvut – Kirkkoneuvosto 103 

 TP 2010 TA 2011 TA 2012 Muutos % 
Toimintatuotot (ulkoinen)  0 0  
Toimintakulut (ulkoinen) -58.799 -76.030 -50.020 -34,2 
Toimintakate (ulkoinen) -58.799 -76.030 -50.020 -34,2 
Toimintakate ilman henkilöstökuluja (ulk.)  -38.599 -38.850          -28.150 -27,5 
Toimintakate II (toimintakulut/tuotot, ulk./sis.) -60.624 -78.180 -52.930 -32,3 
Työalakate (kaikki kulut/tuotot, ulk./sis.) 0 0 0  
 
 
 
104  Tilintarkastus ja valvonta 
 
1. PERUSTEHTÄVÄ 
  
Tilintarkastaja tarkastaa kirkkojärjestyksen 15 luvun 11–13 §§ mukaisesti kunkin tilikauden hallinnon, kir-
janpidon ja tilinpäätöksen. Erityisesti kiinnitetään huomiota, onko hallintoa hoidettu laillisesti ja kirkkoval-
tuuston päätösten mukaisesti, onko tilinpäätös laadittu tilinpäätöstä koskevien säännösten ja määräysten mu-
kaisesti ja onko seurakunnan sisäinen valvonta järjestetty asianmukaisesti.   
 

2. TAVOITTEET  
 
Seurakunnan hallinnon, talouden ja toiminnan tilintarkastus sopeutetaan kirkkojärjestyksen muutokseen, 
jonka mukaan käytössä on vain ammattitilintarkastaja. Tarkastuspäivät 6 kpl pyritään käyttämään mahdolli-
simman hyvin seurakuntaa palvelemaan. 
 
Sisäisen valvonnan ohjeistusta ja tiedottamista kehitetään, jotta esimiehillä ja tehtäväalueiden hyväksyjiä on 
tieto heidän vastuullaan olevista asioista ja menettelytavoista. 
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3. HENKILÖKUNTA 

 
Ei omaa henkilökuntaa. Kilpailutuksen jälkeen valittiin Audiator Oy valtuustokauden tilintarkastusyhteisök-
si. Tilintarkastuspäiviä on yhteensä 6 pv/v sisältäen vastuullisen ja avustavan tilintarkastajan työpanoksen. 
 
4. TOIMITILATARPEET 2012–2014  

 
Seurakunnan nykyiset tilat soveltuvat tilitarkastuskäyttöön.  
 
Talousluvut – Tilintarkastus ja valvonta 104 

 TP 2010 TA 2011 TA 2012 Muutos % 
Toimintatuotot (ulkoinen) 0,00 0 0  
Toimintakulut (ulkoinen) -7.548 -10.050 -6.040 -39,9 
Toimintakate (ulkoinen) -7.548 -10.050 -6.040 -39,9 
Toimintakate ilman henkilöstökuluja (ulkoinen) -3.819 -8.440 -6.040 -28,4 
Toimintakate II (toimintakulut/tuotot, ulk./sis.) -8.567 -11.160 -7.070 -36,6 
Työalakate (kaikki kulut/tuotot, ulk./sis.) 0 0 0  
 
 
 
105  Talous- ja henkilöstöhallinto 
 
1. PERUSTEHTÄVÄ 
  
Seurakunnan talous- ja henkilöstöhallintopalveluiden tuottaminen seurakunnan perustehtävää tukevalla ta-
valla. Lisäksi taloustoimisto vastaa hautaamisen, hautaustoimen ja hautainhoitorahaston toimistopalveluiden 
tuottamisesta ns. yhden luukun periaatteella 
 
2. TAVOITTEET  
 
Palvelut tuotetaan hyvän hallinnon vaatimusten mukaan asiakaslähtöisesti. Asiakaslähtöisyys korostuu eri-
tyisesti hautausasiakkaiden kohtaamisessa. 
 
Kirjanpito, reskontrat ja palkanlaskenta hoidetaan oikein ja oikea-aikaisesti. 
 
3. HENKILÖKUNTA 
 
Talousjohtaja ja palkkasihteeri ovat vakituisia. Määräaikaisia ovat kaksi toimistosihteeriä ja kirjanpitäjä. 
 
4. TOIMINNAN SISÄLLÖN MUUTOKSET 
 
Muutokset aikaisempaan vuonna 2012 ja muutosten arvioitu kustannusvaikutus. 
Kirjuri-hankkeen käynnistyttyä ja vakiinnuttua hautausasioiden hoito ollaan siirtämässä kirkkoherranviraston 
tehtäväksi. 
 
Muutokset aikaisempaan vuosina 2013–2014 ja muutosten arvioitu kustannusvaikutus. 
Kirjuri- ja KiPa-hankkeisiin on varauduttu täyttämällä pääosa taloustoimiston tehtävistä määräaikaisesti. 
Seurataan Kirkon palvelukeskuksen Kipan toiminnan käynnistymistä ja sen toiminnastaan perimiä maksuja.  
 
5. TOIMITILATARPEET 2012–2014  

 
Ei toimitilatarpeita. 
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Talousluvut - Talous- ja henkilöstöhallinto 105 

 TP 2010 TA 2011 TA 2012 Muutos % 
Toimintatuotot (ulkoinen) 11 50 50  
Toimintakulut (ulkoinen) -201.191 -218.000 -206.670 -5,2 
Toimintakate (ulkoinen) -201.180 -217.950 -206.620 -5,2 
Toimintakate ilman henkilöstökuluja (ulkoinen) -12.518 -12.180 -11.430 -6,2 
Toimintakate II (toimintakulut/tuotot, ulk./sis.) -190.167 -186.780 -192.940 3,3 
Työalakate (kaikki kulut/tuotot, ulk./sis.) 0 0 0  
 
 
 
106  Työpaikkaruokailu  
 
1. PERUSTEHTÄVÄ 
  
Tarjota henkilöstölle laadukas ja terveellinen ateria tukemaan työssä jaksamista ja henkistä hyvinvointia.  
 
2. TAVOITTEET  
 
- Tavoitteena on pitää omassa työpaikkaruokailussa tarjottujen aterioiden määrän taso. 
- Maukkaan, terveellisen sekä vaihtelevan ruoan tarjoaminen. 
- Kustannustehokkuuden edelleen parantaminen. 
 
3. HENKILÖKUNTA 

 
Pääemäntä ja emäntä (40 %). 
 
4. TOIMINNAN SISÄLLÖN MUUTOKSET 
 
Muutokset aikaisempaan vuonna 2012 ja muutosten arvioitu kustannusvaikutus. 
Tarvittaessa lisätään henkilökunnan mahdollisuuksia käydä työpäivinään syömässä useammassa sopimusra-
vintolassa seurakunnan lounaslipukkeella oman työpaikkaruokailun ollessa suljettu tai, kun ruokailuaika ei 
sovi työvuoroihin. 
 
5. TOIMITILATARPEET 2012–2014  

 
Ei toimitilatarpeita. 
 
Talousluvut – Työpaikkaruokailu 106 

 TP 2010 TA 2011 TA 2012 Muutos % 
Toimintatuotot (ulkoinen) 29.895 26.500 30.500 15,1 
Toimintakulut (ulkoinen) -53.324 -54.980 -58.010 5,5 
Toimintakate (ulkoinen) -23.429 -28.480 -27.510 -3,4 
Toimintakate ilman henkilöstökuluja (ulkoinen) 7.414 5.230           5.700 9,0 
Toimintakate II (toimintakulut/tuotot, ulk./sis.) -55.535 -66.850 -69.570                  4,1 
Työalakate (kaikki kulut/tuotot, ulk.sis.) 0 0 0  
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107  Yhteistyötoimikunta 
 
1. PERUSTEHTÄVÄ 
 
Yhteistyötoimikunnan tehtävänä on edistää työantajan ja henkilökunnan välistä yhteistyötä. Yhteistyötoimi-
kunta vastaa virallisena yhteistoimintaelimenä Kirkon yhteistoimintasopimuksen säätämien yhteistoiminnas-
sa käsiteltävien asioiden hoitamisesta sekä toimiin osana työsuojeluorganisaatiota. 
 
2. TAVOITTEET  
 
Henkilökunnan osallistumisen nostaminen työpaikkakokouksissa yli 80 %. 
Henkilökunnalle tehtyjen kyselyjen tulosten arviointi ja seuranta sekä osaltaan toimeenpanna kyselyjen poh-
jalta tehtäviä muutoksia. 
Käsitellä laajasti Kirkon yhteistoimintasopimuksen edellyttämiä asioita ja tiedottaa niistä. 
Henkilökunnan huomioiminen seurakunnan 60-vuotisjuhlavuonna.  
 
3. HENKILÖKUNTA 
 
Toimikuntaan kuuluu 2 työnantajan edustajaa ja 6 henkilökunnan edustajaa. Lisäksi hallintosihteeri toimii 
toimikunnan sihteerinä. 
 
4. TOIMINNAN SISÄLLÖN MUUTOKSET  
 
Muutokset aikaisempaan vuonna 2012 ja muutosten arvioitu kustannusvaikutus. 
Henkilökunnan pitäminen tietoisena seurakunnan taloustilanteen vaikutuksista henkilöstöön. 
 
Talousluvut – Yhteistyötoimikunta 107 

 TP 2010 TA 2011 TA 2012 Muutos % 
Toimintatuotot (ulkoinen) 22.190 20.800 22.000 5,8 
Toimintakulut (ulkoinen) -96.304 -132.010 -126.930 -3,8 
Toimintakate (ulkoinen) -74.114 -111.210 -104.930 -5,6 
Toimintakate ilman henkilöstökuluja (ulkoinen) -64.991 -106.810 -99.440 -6,9 
Toimintakate II (toimintakulut/tuotot, ulk./sis.) -77.829 -114.940 -108.590 -5,5 
Työalakate (kaikki kulut/tuotot, ulk./sis.) 0 0 0  
 
 
 
108  Kirkonkirjojenpito  
 
1. PERUSTEHTÄVÄ 
 
Kirkkojärjestyksen ja hallinnollisten määräyksien mukainen kirkon jäsentietojärjestelmän ylläpito ja tietojen 
päivittäminen väestötietojärjestelmään. Sukuselvitysten tekeminen ja virkatodistusten antaminen. 
 
2. TAVOITTEET  
 
- Jäsentietojärjestelmää ja väestötietojärjestelmän muutostietoja ylläpidetään ja päivitetään muutosten 

tapahtuessa määräysten mukaisesti huolellisesti. 
- Sukuselvitysten ja virkatodistusten osalta palvellaan asiakkaita toiveiden mukaisesti 
- Kirkon yhteisen jäsentietojärjestelmän Kirjurin käyttämiseen (vuonna 2012) kouluttautuminen. 
 
3. HENKILÖKUNTA 
 
5 % kirkkoherra Vesa Koivisto, 30 % toimistosihteeri Sirpa Bäckström, 50 % toimistosihteeri Seija Suhonen, 
50 % toimistosihteeri Kati Sihvonen / sijainen Riikka Vinkka. 
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4. TOIMINNAN SISÄLLÖN MUUTOKSET  
 
Muutokset aikaisempaan vuonna 2012 ja muutosten arvioitu kustannusvaikutus. 
Kirkon yhteisen jäsentietojärjestelmän, Kirjurin, käyttöönotto tapahtuu vuoden 2012 aikana. Kirjurin aiheut-
tamat muutokset viraston tehtäväjaossa ja työmäärässä ovat vielä ennakoimattomat. Tehtäväjakoa on syytä 
päivittää kokemusten kartuttua Kirjurin käytöstä. Työmäärän vakiinnuttua on syytä selvittää viraston henki-
löstöresurssitarve ja toimistotehtävien jakautuminen koko työyhteisössä. 
 
Toimintamenoista on mahdollista leikata 200 e.  
 
Tulojen määrä riippuu sukuselvityksiin liittyvistä myyntituotoista, mutta niiden määrän kehittymistä Kirjurin 
myötä on vaikea vielä tässä vaiheessa ennakoida. 
  
Muutokset aikaisempaan vuosina 2013–2014 ja muutosten arvioitu kustannusvaikutus. 
Kirkon yhteinen jäsentietojärjestelmä Kirjuri aiheuttanee muutoksia niin viraston tehtäväjaossa kuin henki-
löstöresurssitarpeessa sekä maksutuloissa. 
 
Talousluvut – Kirkonkirjojenpito 108 

 TP 2010 TA 2011 TA 2012 Muutos % 
Toimintatuotot (ulkoinen) 4.006 6.000 4.050 -32,5 
Toimintakulut (ulkoinen) -63.295 -62.470 -57.970 -7,2 
Toimintakate (ulkoinen)  -59.290 -56.470 -53.920 -4,5 
Toimintakate ilman henkilöstökuluja (ulkoinen) -782 3.300 1.650 -50,0 
Toimintakate II (toimintakulut/tuotot, ulk./sis.) -63.715 -60.950 -58.380 -4,2 
Työalakate (kaikki kulut/tuotot, ulk./sis.) -63.715 -60.950 -58.380 -4,2 
 
 
 
109  Kirkkoherranvirasto 
 
1. PERUSTEHTÄVÄ 
 
Kirkollisten toimitusten varausjärjestelmän hoitaminen ja muutostietojen päivitys sekä toimituksiin liittyvä 
laskutus. Avioliiton esteiden tutkinta. Seurakunnan puhelinkeskuksen hoitaminen sekä kirkkoherran sihteerin 
tehtävien hoitaminen. Tilavarausten vastaanottaminen. 
 
2. TAVOITTEET  
 
- Kirkollisia toimituksia varaavia ihmisiä palvellaan asiakaslähtöisesti sekä opastetaan toimituksiin 

liittyvissä asioissa. 
- Ihmisten hyvä kohtaaminen ja palvelu heidän asioidessaan kirkkoherranvirastossa 
- Kirkon yhteisen jäsentietojärjestelmän Kirjurin käyttämiseen (vuonna 2012) kouluttautuminen. 
 
3. HENKILÖKUNTA 
 
10 % kirkkoherra Vesa Koivisto, 20 % toimistosihteeri Sirpa Bäckström, 50 % toimistosihteeri Seija Suho-
nen, 50 % toimistosihteeri Kati Sihvonen / sijainen Riikka Vinkka. 
 
4. TOIMINNAN SISÄLLÖN MUUTOKSET 
 
Muutokset aikaisempaan vuonna 2012 ja muutosten arvioitu kustannusvaikutus. 
Kirkon yhteisen jäsentietojärjestelmän, Kirjurin, käyttöönotto tapahtuu vuoden 2012 aikana. Kirjurin aiheut-
tamat muutokset viraston tehtäväjaossa ja työmäärässä ovat vielä ennakoimattomat. Tehtäväjakoa on syytä 
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päivittää kokemusten kartuttua Kirjurin käytöstä. Työmäärän vakiinnuttua on syytä selvittää viraston henki-
löstöresurssitarve ja toimistotehtävien jakautuminen työyhteisössä. 
 
Merkittävämpänä säästökohteena kirkkoherranvirastossa on luopuminen 1 kk sijaistyövoimasta palkkaami-
seen varatuista määrärahoista.  
 
Tuloja tehtäväalueella ei ole, mutta hyvällä asiakaspalvelulla voidaan mahdollisesti vaikuttaa positiivisesti 
seurakunnan tilojen varaamiseen erilaisiin perhejuhliin ja sitä kautta vuokratulojen määrään.   
 
Muutokset aikaisempaan vuosina 2013–2014 ja muutosten arvioitu kustannusvaikutus. 
Kirkon yhteinen jäsentietojärjestelmä Kirjuri aiheuttanee muutoksia niin kirkkoherranviraston tehtäväjaossa 
kuin henkilöstöresurssitarpeessa. 
 
Talousluvut – Kirkkoherranvirasto 109 

 TP 2010 TA 2011 TA 2012 Muutos % 
Toimintatuotot (ulkoinen) 99 0 0  
Toimintakulut (ulkoinen) -59.806 -57.040 -56.810                -0,4 
Toimintakate (ulkoinen) -59.707 -57.040 -56.810                -0,4 
Toimintakate ilman henkilöstökuluja (ulkoinen)  -3.066 -3.050 -2.850 -6,6 
Toimintakate II (toimintakulut/tuotot, ulk./sis.) -64.155 -61.560 -61.270 -0,5 
Työalakate (kaikki kulut/tuotot, ulk./sis.) 0 0 0  
 
 
 
110  Muu yleishallinto  
 
1. PERUSTEHTÄVÄ 
 
Hallinnon tehtävänä on tarjota mahdollisimman hyvät edellytykset varsinaisen toiminnan toteuttamiselle. 
Hallinnon pysyviä tavoitteita ovat hyvä henkilöstöpolitiikka ja johtaminen, tarkoituksenmukainen organi- 
saatiorakenne, vuorovaikutteinen viestintä ja toimiva yhteistyö.  
 
2. TAVOITTEET  

 
- Parantaa hallinnon ja kokousten sujuvuutta, koordinointia ja sisäistä tiedonkulkua 
- Tarkoituksenmukaisen hallinto-organisaation edistäminen sääntötyöryhmän esittämien ja 

kirkkoneuvoston ja -valtuuston hyväksymien linjausten pohjalta. 
 
3. HENKILÖKUNTA 
 
Hallintoon liittyviä virkatehtäviä hoitavat erityisesti kirkkoherra, talousjohtaja ja hallintosihteeri sekä 
johtavat viranhaltijat, työalavastaavat ja työalasihteerit, taloustoimiston ja kirkkoherranviraston 
henkilökunta. Hallintosihteerin sijaistamiseen varataan 2 kk määrärahat. 
 
4. TOIMINNAN SISÄLLÖN MUUTOKSET 

 
Muutokset aikaisempaan vuonna 2012 ja muutosten arvioitu kustannusvaikutus. 
Kotimaa-lehden tilauksista muille luottamushenkilöille kuin valtuutetuille ja johtokuntien puheenjohtajille ja 
henkilökunnalle luovutaan, josta saadaan säästöä tällä tehtäväalueella 8.000 e. Painatuksista ja ilmoituksista 
leikataan 1.000 e. Näillä ja muilla pienemmillä leikkauksilla saadaan yhteensä 10.100 euron säästöt. 
 
Lisäsäästökohteena on hallintosihteerin sijaistamiseen varatuista määrärahoista tinkiminen, minkä ongel-
mana on tosin hallinnon asioiden sujuminen silloin, kun hallintosihteeri on vuosilomalla / virkavapaalla. 
 
Muutokset aikaisempaan vuosina 2013–2014 ja muutosten arvioitu kustannusvaikutus. 
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Yleishallinnon perustehtävään ei ole odotettavissa muutoksia. Talouden kiristyessä yllä mainittuja mahdolli-
sia säästöjä voidaan joutua toteuttamaan.  
 
Talousluvut – Muu yleishallinto 110 

 TP 2010 TA 2011 TA 2012 Muutos % 
Toimintatuotot (ulkoinen) 0 0 0  
Toimintakulut (ulkoinen) -149.677 -170.390 -170.240 -0,1 
Toimintakate (ulkoinen) -149.677 -170.390 -170.240 -0,1 
Toimintakate ilman henkilöstökuluja (ulkoinen) -18.671 -21.600 -11.750 -45,6 
Toimintakate II (toimintakulut/tuotot, ulk./sis.) -156.616 -178.150 -177.730 -0,2 
Työalakate (kaikki kulut/tuotot, ulk./sis.) 0 0 0  
 
 
 
111 Tietohallinto 
 
1. PERUSTEHTÄVÄ 
 
Huolehtia ja kustantaa ne Järvenpään seurakunnan tietohallinnon palvelut ja ohjelmistolisenssit, jotka eivät 
sisälly IT-yhteistyöalueen toimintaan tai tule kirkkohallituksen kautta.  
 
2. TAVOITTEET  
 
- Nimetä ohjelmien pääkäyttäjät ja varapääkäyttäjät. 
- Tietoturvallisuuteen liittyvän tiedottamisen lisääminen henkilöstölle. 
 
3. HENKILÖKUNTA 

 
Talousjohtaja vastaa tehtäväalueesta ja lähitukihenkilö hoitaa lähituelle määritellyt tehtävät osana toimis-
tosihteerin tehtävänkuvaansa.  
 
4. TOIMINNAN SISÄLLÖN MUUTOKSET 
 
Muutokset aikaisempaan vuonna 2012 ja muutosten arvioitu kustannusvaikutus. 
Kirkkohallituksen valtakunnallinen Kirjuri-väestörekisterijärjestelmä otetaan käyttöön 2012. Seurakunnan 
oma Status-ohjelmistolla toimiva väestörekisterijärjestelmä jää pois käytöstä. Kustannussäästöjä ei kuiten-
kaan voida ennakoida vielä vuodelle 2012, sillä järjestelmät saattavat olla päällekkäin käytössä. Status-
ohjelmiston talous- ja henkilöstöhallinto, hautaustoimi sekä työkirja osiot jäävät käyttöön edelleen. 
 
Muutokset aikaisempaan vuosina 2013–2014 ja muutosten arvioitu kustannusvaikutus. 
 
5. TOIMITILATARPEET 2012–2014  

 
Ei toimitilatarpeita. 
 
Talousluvut – Tietohallinto 111 

 
 

 TP 2010 TA 2011 TA 2012 Muutos % 
Toimintatuotot (ulkoinen) 40 0 0  
Toimintakulut (ulkoinen) -56.581 -72.620 -52.620 -27,5 
Toimintakate (ulkoinen) -56.541 -72.620 -52.620 -27,5 
Toimintakate ilman henkilöstökuluja (ulkoinen) -56.549 -72.620 -52.620 -27,5 
Toimintakate II (toimintakulut/tuotot, ulk./sis.) -56.541 -72.620 -52.620 -27,5 
Työalakate (kaikki kulut/tuotot, ulk./sis.) 0 0 0  
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112   Kehä-IT 
 
1. PERUSTEHTÄVÄ 
 
Kehä-IT tuottaa keskitettyjä tietohallintopalveluja sopijaseurakuntatalouksille niin, että tietojärjestelmät ja 
IT-infrastruktuuri tukevat IT-yhteistyöalueen osapuolien toimintaa ja hallintoa mahdollistaen osapuolten 
lakisääteisten kirkollisten ja väestökirjanpitoon liittyvien viranomaistehtävien hoitamisen. Järvenpään seura-
kunta toimii isäntäseurakuntana 21 seurakuntatalouden muodostamalle kaksikieliselle Kehä-IT/Ring-IT kir-
kon IT-yhteistyöalueelle.    
 
2. TAVOITTEET 
- Kehä-IT-aluekeskuksen perustamisen loppuun saattaminen ja sopijaseurakuntien liittäminen Kehä-IT:n 

IT-ympäristöön 
- Perusta kalliolle – projektisuunnitelman toteuttaminen 
- Kehä-IT:n eri palvelutuotantojen tarkempi määrittely ja tämän mukainen toteutus 
- Kirkon yhteisten tietotekniikkaan liittyvien projektien seuranta ja niihin tarvittavat teknisten rajapintojen 

sekä palveluyhteyksien valmistelu 
 
3. HENKILÖKUNTA 

 
Tietohallintopäällikön virka, 3 vakituista IT-ammattilaista ja 3 määräaikaista IT-ammattilaista. 
 
4. TOIMINNAN SISÄLLÖN MUUTOKSET  
 
Muutokset aikaisempaan talousarvioehdotukseen koskien vuotta 2012 ja muutosten arvioitu kustannusvaiku-
tus.  
- Toimintamäärärahoista on karsittu -15 %. Tarvittava säästö saadaan aikaan jättämällä täyttämättä yksi 

avoin IT-tuen toimi ja luopumalla CITRIX-ympäristöstä. 
- Kehä-IT:n Järvenpään toimisto muuttaa Kirkonmäen vapautuviin tiloihin maaliskuussa vuonna 2012. 

Kustannussäästö 11 000 €. 
- aktiivinen tiedotustoiminta jäsenseurakuntiin ja niiden työtekijöille 
- hankintojen elinkaarimallin saaminen toimintaan 
- HelpDeskin uuden toimintamallin käyttöönotto ja tarvittaessa muuttaminen palautteen perusteella 
- Kehä-IT:n toiminnan lopettamista ja tehtävien siirtämistä muille IT-alueille selvitetään 
 
Muutokset aikaisempaan vuosina 2013–2014 ja muutosten arvioitu kustannusvaikutus. 
Palvelutuotannon vakiinnuttaminen. Kaikkia seurakuntia hyödyttävien tietohallinnon yhteishankkeiden kar-
toittaminen ja toteuttaminen. Ylimenokauden jälkeen määräaikaisten toimien hallittu päättäminen. Seurakun-
tien siirtyminen Kirjuri-ohjelman ja Kipa-palvelukeskuksen käyttäjiksi huomioidaan hosting-palveluiden 
ostamisessa. Kehä-IT:n kustannuksiin tavoitellaan suunnitelmakauden aikana 200.000 € alentumista. 

 
5. TOIMITILATARPEET 2012–2014 
 
Kehä-IT seurakuntiin toimittamien laitteiden esiasennukseen tarvitaan lisätilaa. Tavoitteena on vuonna 2012 
siirtää Järvenpään toimitilat seurakunnan toimitilojen yhteyteen. 
 
Talousluvut – Kehä-IT 112 

 TP 2010 TA 2011 TA 2012 Muutos % 
Toimintatuotot (ulkoinen) 1.062.823 1.040.080    1.209.200 16,3 
Toimintakulut (ulkoinen) -1.249.896 -1.109.190 -1.309.250 18,0 
Toimintakate (ulkoinen) -187.073 -69.110 -100.050 44,8 
Toimintakate ilman henkilöstökuluja (ulkoinen) 129.205 295.110 234.800 -20,4 
Toimintakate II (toimintakulut/tuotot, ulk./sis.) -200.039 -100.380 -113.720              13,3 
Työalakate (kaikki kulut/tuotot, ulk./sis.) 0 0 0  
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2  SEURAKUNTATYÖ 
 
 
Talousluvut – Seurakuntatyön pääluokka 

 TP 2010 TA 2011 TA 2012 Muutos % 
Toimintatuotot (ulkoinen)          623.077 571.440 666.450 16,6 
Toimintakulut (ulkoinen) -4.405.176 -4.801.100 -4.641.140 -3,3 
Toimintakate (ulkoinen) -3.782.099 -4.229.660 -3.974.690 -6,0 
Toimintakate ilman henkilöstökuluja (ulkoinen)        -816.642 -1.028.390 -834.120 -18,9 
Toimintakate II (toimintakulut/tuotot, ulk./sis.) -5.296.489 -5.865.300 -5.881.720 0,3 
Työalakate (kaikki kulut/tuotot, ulk./sis.) -6.648.087 -7.281.200 -7.270.170 -0,2 
 
 
Yleinen seurakuntatyö 
 
 
211  Jumalanpalvelustoiminta 
 
1. PERUSTEHTÄVÄ 

 
Jumalanpalvelus on Jumalan pelastavan läsnäolon juhla. Jumalanpalveluksen perustehtävänä on koota seura-
kunta yhteen sanan ja sakramenttien äärelle ja lähettää se edelleen arkeen, jossa usko eletään todeksi. Toi-
mintalinjauksen mukaisesti jumalanpalveluksessa on mahdollisuus kokea pyhyyttä, hiljaisuutta, siunausta ja 
anteeksiantoa sekä yhteyttä Jumalaan ja lähimmäisiin.  

 
2. TAVOITTEET  
 
- Järjestetään 3-4 messua, jotka valmistellaan yhdessä eri työmuotojen, yhteistyökumppaneiden ja maal-

likkoavustajien kanssa. Näiden messujen mainonnassa otetaan erityisesti huomioon messun kohderyh-
mät. 

- Kehitetään messua siten, että hyödynnetään messuissa kirkkoon asennettua uutta tekniikkaa sekä nykyis-
tä enemmän jumalanpalveluskaavan tarjoamia eri mahdollisuuksia. 

- Etsitään erityisesti uusia messuavustajia, joita rohkaistaan ja koulutetaan tehtävään. Heille annetaan 
mahdollisuus toimia monipuolisesti messun palvelutehtävissä. 

 
Tavoitteiden seuranta tapahtuu kävijätilastojen, tapahtumista saadun palautteen sekä työntekijöiden tilai-
suuksista saamien omien kokemusten ja arviointien pohjalta. 
 
3. HENKILÖKUNTA 
 
10 pappia vaihdellen 10–30 % työosuuksilla, neljä kanttoria 20–30 % työosuuksilla ja kesäkanttorit 4 kk 40 
% työosuuksilla. Julistustyön sihteeri 25 %. Lisäksi muita työntekijöitä tarpeen ja suunnitelmien mukaan.  
 
4.  TOIMINNAN SISÄLTÖ  
 
Perustoimintakuvaus 
Messu toimitetaan sunnuntaisin ja pyhäpäivisin kirkossa klo 10, lisäksi Jampan seurakuntakodilla kerran 
kuukaudessa klo 12. Messun sijalla on sanajumalanpalvelus kaksoispyhinä muutaman kerran vuodessa. Osa 
messuista on perhemessuja ja perheet huomioidaan erityisesti myös seurakunnan eri toimipisteissä järjestet-
tävissä kyläkirkoissa. 
 
Tuomasmessu ja Taize-messu toimitetaan syys- ja kevätkaudella kerran kuukaudessa yhteistyössä vapaaeh-
toisten vastuunkantajien kanssa. Muita vuosittain järjestettäviä jumalanpalveluksia ovat vauvakirkot, muku-
lamessut, lastenkirkot päivähoidon ja päiväkerhojen lapsille, koulukirkot, konfirmaatiomessut, ehtoolliskir-
kot sairaalassa, laitoksissa, leireillä ja muissa erityistilanteissa.  
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Messujen toimittamisesta vastaavat papisto ja kanttorit yhdessä suntioiden, muiden työntekijöiden, muusi-
koiden ja kuorojen, vapaaehtoisten messu- ja ehtoollisavustajien ja seurakunnan kanssa. Messuja suunnitel-
laan pappien ja kanttorien messusuunnittelupäivillä kolmesti vuodessa. Lisäksi pidetään muita suunnittelupa-
lavereja tarpeen mukaan ja suunnittelupalavereihin kutsutaan messun toimittamiseen osallistuvia henkilöitä. 
Herätysliikkeiden ja kirkollisten järjestöjen kanssa tehdään yhteistyötä.   
 
Muutokset aikaisempaan vuonna 2011 ja muutosten arvioitu kustannusvaikutus. 
Työmuotoa koskevat muutokset koskien kirkkotilaa sekä Kirkonkulman kappelia on toteutettu vuonna 2011. 
Uusi Elävän veden -kappeli mahdollistaa erimuotoisten hartauksien runsaamman ja monipuolisemman käy-
tön eri toimintoihin liittyen. 
 
Muutokset aikaisempaan vuosina 2013–2014 ja muutosten arvioitu kustannusvaikutus. 
Messuja voidaan kehittää laadullisesti ja sisällöllisesti ilman lisäkustannuksia. Mahdolliset erityismessut 
saattavat kuitenkin aiheuttaa kustannuksia yksittäistapauksissa. 
 
5. TOIMITILATARPEET 2012–2014 
 
Kerhotilan valmistuttua toimitilat ovat riittävät. 
 
Talousluvut – Jumalanpalvelustoiminta 211 

 TP 2010 TA 2011 TA 2012 Muutos % 
Toimintatuotot (ulkoinen) 38 0 0  
Toimintakulut (ulkoinen) -212.334 -223.500 -223.330 -0,1 
Toimintakate (ulkoinen) -212.296 -223.500 -223.330 -0,1 
Toimintakate ilman henkilöstökuluja (ulkoinen)  -19.989 -22.650 -21.570 -4,8 
Toimintakate II (toimintakulut/tuotot, ulk./sis.) -258.640 -271.260 -275.750 1,7 
Työalakate (kaikki kulut/tuotot, ulk./sis.) -349.555 -366.590        -369.190 0,7 
 
 
 
212  Hautaan siunaaminen  
 
1. PERUSTEHTÄVÄ 

 
Hautaustoimitusten hoitaminen huolellisesti uuden hautaustoimilain sekä KL:n, KJ:n ja Kirkollisten toimi-
tusten kirjan ohjeistuksen mukaisesti neuvotellen ja yhteistyössä omaisten kanssa. 

 
2. TAVOITTEET 

 
Kaikki työntekijäryhmät kohtaavat hautaan siunattavien omaiset kiireettömästi ja läsnä ollen. Omaiset saavat 
tarvitsemansa tiedon ja tuen. 
  
Siunauskappelin välitilan kattaminen kirkkovaltuuston päätöksen mukaisesti. 

 
3. HENKILÖKUNTA 
 
10 pappia vaihdellen 5-10 %:n työosuuksilla, neljä kanttoria 10 %:n osuuksilla ja kampuspappi 10 % osuu-
della loma-aikoina.  
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Talousluvut – Hautaan siunaaminen 212 

 TP 2010 TA 2011 TA 2012 Muutos % 
Toimintatuotot (ulkoinen) 0 0 0  
Toimintakulut (ulkoinen) -81.674 -83.430 -77.830 -6,7 
Toimintakate (ulkoinen) -81.674 -83.430 -77.830 -6,7  
Toimintakate ilman henkilöstökuluja (ulkoinen)  -3.787 -1.850 -2.350 27,0 
Toimintakate II (toimintakulut/tuotot, ulk./sis.) -81.855 -83.600 -77.980 -6,7 
Työalakate (kaikki kulut/tuotot, ulk./sis.) -119.994 -123.510 -117.180 -5,1 
     
 
 
 
213  Muut kirkolliset toimitukset  
 
1. PERUSTEHTÄVÄ  
 
Kasteiden, avioliittoon vihkimisten, siviiliavioliiton siunaamisten, yksityisten konfirmaatioiden, kodin siu-
naamisten ym. kirkollisten toimitusten hoitaminen huolellisesti KL:n, KJ:n sekä Kirkollisten toimitusten 
kirjan ohjeistuksen mukaisesti asianomaisten osapuolten kanssa neuvotellen ja yhteistyössä. 
 
2. TAVOITTEET 
 
Kannustetaan pareja kirkolliseen vihkimiseen esim. pitämällä esillä myös pienimuotoisen vihkimisen vaihto-
ehtoa. Kirkonkulman Elävän veden -kappelin ja muiden tilojen tarjoamien mahdollisuuksien esittelyä kaste- 
ja häätilana. 
Etsitään uusia tapoja rohkaista vanhempia tuomaan lapsensa kastettaviksi. 
Hoidetaan kaikki kirkolliset toimitukset huolella ja kohdataan kaikki niihin osallistuvat ihmiset yksilöllisesti 
ja kiireettömästi. 
 
3. HENKILÖKUNTA 
 
10 pappia vaihdellen 5–20 %:n työosuuksilla, opiskelijapappi 20 % ja 4 kanttoria 5 %:n osuuksilla (1ähinnä 
vihkimiset). 
 
Talousluvut – Muut kirkolliset toimitukset 213 

 TP 2010 TA 2011 TA 2012 Muutos % 
Toimintatuotot (ulkoinen) 0 0 0  
Toimintakulut (ulkoinen) -129.216 -140.070 -133.090 -5,0 
Toimintakate (ulkoinen) -129.216 -140.070 -133.090 -5,0 
Toimintakate ilman henkilöstökuluja  -9.650 -10.550 -8.840 -16,2 
Toimintakate II (toimintakulut/tuotot, ulk./sis.) -144.409 -155.850 -149.430 -4,1 
Työalakate (kaikki kulut/tuotot, ulk./sis.) -199.859 -214.050 -206.380 -3,6 
 
 
 
214  Tiedotus ja viestintä  
 
1. PERUSTEHTÄVÄ 
 
Järvenpään seurakunnan toimintalinjauksessa vuoteen 2015 todetaan mm.: Järvenpään seurakunta on ihmis-
läheinen, yhteisöllinen, avoin ja ulospäin suuntautunut, kristilliselle uskolle rakentuva.  
Viestitämme tehtävästämme ja toiminnastamme vuorovaikutteisesti sekä omille jäsenillemme että kaikille 
kaupunkilaisille.  



35 
 

Käytämme monipuolisesti eri välineitä, jotta viestimme vaikuttaa mahdollisimman moneen, luoden myön-
teistä kuvaa kirkosta, seurakunnasta ja sen sanomasta. Painotamme viestinnän sisällössä seurakuntamme 
sanomaa, toimintaa ja tapahtumia. 
 
2. TAVOITTEET  
 
- Pyritään tavoittamaan kaikenikäiset seurakunnan jäsenet ja kaupunkilaiset kohdennetulla ja laaja-

alaisella viestinnällä. 
- Tavoitteena on hyvän julkisuuskuvan ylläpitäminen sekä vastaanottajaystävällisen ja totuudenmukaisen 

tiedon välittäminen. 
- Seuraamme säännöllisesti rakentavan kriittisesti viestinnän kehitystä hyödyntäen erilaisia tutkimuksia 

verkossa, lehdistössä ym. palautteissa. 
 
3. HENKILÖKUNTA 
 
Viestinnässä on kokoaikainen ja puoliaikainen (52 %) tiedottaja. Kokoaikaisen tiedottajan loman ajaksi tarvi-
taan kokoaikainen sijainen. 
 
4. TOIMINNAN SISÄLLÖN MUUTOKSET 
 
Vuonna 2012 viestinnässä edetään vakiintuneen mallin mukaisesti. Kokosivuilmoitukset jatkuvat 
sekä Keski-Uusimaassa että Viikkouutisissa yhdessä Keravan ja Tuusulan seurakuntien kanssa 
siten että, sama sivu ilmestyy keskiviikkona Viikkouutisissa ja torstaina Keski-Uusimaa lehdessä. Kaksi 
kertaa vuodessa ilmestyvät ja talouksiin jaettavat laajat toimintaesitteet sekä pääsiäis- ja joulunajan 
esitteet. 
 
Nettisivuja kehitetään ja uudistetaan edelleen siten, että haluttu tieto on aina saatavilla ja helposti 
löydettävissä verkossa. Verkkoviestinnän kustannuksia tarkennetaan, mm. palvelut ja palvelinkulut osalta. 
Pyritään yhä enemmän tavoittamaan seurakuntalaisia netin välityksellä mm. Facebookin kautta 
Luovutaan Mediasäätiön tukemisesta edellyttäen, että kirkkovaltuusto tekee asiasta päätöksen. 
 
5. TOIMITILATARPEET 2012 – 2015 
 
Tiedottajat työskentelevät samassa huoneessa, mikä tilanne ei ole paras mahdollinen työrauhan ja asiakas-
palvelun kannalta. Kummallekin tiedottajalle tarvitaan omat työtilat varsinkin, kun toinen 
tiedottaja toimii ajoittain myös hallintosihteerin sijaisena. 
 
Talousluvut – Tiedotus ja viestintä 214  

 TP 2010 TA 2011 TA 2012 Muutos % 
Toimintatuotot (ulkoinen) 0 0 0  
Toimintakulut (ulkoinen) -175.309 -209.260 -200.360 -4,3 
Toimintakate (ulkoinen) -175.309 -209.260 -200.360 -4,3 
Toimintakate ilman henkilökuluja -94.476 -123.410 -112.110 -9,2 
Toimintakate II (toimintakulut/tuotot, ulk./sis.) -178.196 -212.200 -203.300 -4,2 
Työalakate (kaikki kulut/tuotot, ulk/sis.) -213.239 -248.710 -239.120 -3,9 
 
 
 
215  Muut seurakuntatilaisuudet 
 
1. PERUSTEHTÄVÄ 
 
Seurakunnan sellaisten yleisten ja julkisten tilaisuuksien hoito, jotka eivät kuulu minkään työmuodon tehtä-
väkenttään. Näitä ovat alueelliset ja valtakunnalliset juhlat, erityisryhmien sekä seurakunnan yhteistyöver-
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kostojen esim. kaupungin, veteraanijärjestöjen, herätysliikkeiden ja aluejärjestöjen kanssa yhteistyössä toteu-
tetut tilaisuudet. 
 
 
2. TAVOITTEET  
 
Toteutetaan vuosittain toistuvat tilaisuudet eri yhteistyötahojen kanssa sekä muut yhteistyössä suunnitellut 
tilaisuudet  
 
3. HENKILÖKUNTA 
 
5 % kirkkoherra, 5 % kolmen papin työpanoksista, 5 % neljän kanttorin ja kesäkanttorin työpanoksista. 
 
4. TOIMINNAN SISÄLLÖN MUUTOKSET 
 
Muutokset aikaisempaan vuonna 2012 ja muutosten arvioitu kustannusvaikutus. 
Muutokset riippuvat yhteistyötahojen suunnitelmista, joita ei ole vielä ennakoitavissa. 
 
Säästöjä ei tällä kustannuspaikalla ole käytännössä juurikaan mahdollista saavuttaa ellei luovuta yhteistyöta-
hojen kanssa järjestettävistä tilaisuuksista. Kustannuspaikan alla olevat tilaisuudet ovat pääsääntöisesti va-
kiintuneita vuosikiertoon kuuluvia tilaisuuksia, joiden lopettamiseen ei seurakunnan taholta ole tarvetta. 
 
Kustannuspaikalta on vähennetty viimeisimmän talousarvion laadintaohjeen mukaisesti yhteensä 500 euroa. 
 
Muutokset aikaisempaan vuosina 2013–2014 ja muutosten arvioitu kustannusvaikutus. 
Muutokset riippuvat yhteistyötahojen suunnitelmista, joita ei ole vielä ennakoitavissa. Veteraanitoiminta 
tulee ajan myötä vähenemään ja yhteistyömme riippuu tässäkin yhteistyötahojen tarpeista ja toiminnan laa-
juudesta. 
 
Talousluvut – Muut seurakuntatilaisuudet 215    

 TP 2010 TA 2011 TA 2012 Muutos % 
Toimintatuotot (ulkoinen) 0 500                500  
Toimintakulut (ulkoinen) -33.429 -35.560 -32.400 -8,9 
Toimintakate (ulkoinen) -33.429 -35.060          -31.900 -9,0 
Toimintakate ilman henkilökuluja -6.375 -8.860 -8.060 -9,0 
Toimintakate II (toimintakulut/tuotot, ulk./sis.) -76.019 -80.290 -79.720 -0,7  
Työalakate (kaikki kulut/tuotot, ulk./sis.) -97.270 -102.590 -101.570                    -0,1 
 
 
 
216  Jampan seurakuntatyö 
 
1. PERUSTEHTÄVÄ 
 
Jampan aluetyön tehtävänä on alueen tarpeista nousevan toiminnan kehittäminen yhteistyössä alueen asuk-
kaiden ja muiden paikallisten toimijoiden kanssa. 
 
2. TAVOITTEET 
 
Jampan alueryhmän tavoitteena on olla tietoinen ihmisten arjesta Jampan alueella sekä kehittää ja koordinoi-
da alueen toimintaa yhdessä jamppalaisten ja yhteistyöverkostojen kanssa.  
Tietoisuuden lisäämiseksi on tutustuttava niin ihmisten arkeen kuin yhteistyökumppaneiden työhön alueella. 
Vapaaehtoisia kannustetaan ottamaan rohkeasti vastuuta sekä tarjoamaan heille tehtäviä heidän toivomusten-
sa ja tarpeidensa mukaisesti.  
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Seurakunnan omasta ja yhteistyötahojen kanssa tapahtuvasta toiminnasta tiedotetaan kattavasti alueen asuk-
kaille. Henkilökohtainen kutsu koteihin on hyväksi koettu keino lähestyä paikallisia ihmisiä. 

 
Jampan toiminta on matalan kynnyksen toimintaa siten, että ihmiset voivat kokea seurakunnan paikaksi, 
missä ihmiset kohtaavat toisensa ja saavat voimaa elää arkea Jumalan avaran armon varassa. 
  
3. HENKILÖKUNTA 
 
- seurakuntakodin vahtimestari 
- alueryhmä: 

aluepapin työpanos 15 %, työajasta, diakoniatyöntekijän, yhteiskuntatyön sihteerin, vahtimes-
tarin, lastenohjaajan, nuorisotyönohjaajan työpanokset aluetyöryhmässä ja omissa yhteistyö-
verkostoissa sekä toiminnan suunnittelussa ja toteutuksessa.  

 
4. TOIMINNAN SISÄLLÖN MUUTOKSET  
 
Uutta toimintaa käynnistetään seurakuntalaisten ja jamppalaisten aloitteesta ja vapaaehtoisten ottaessa vas-
tuuta työstä sekä yhteistyössä eri tahojen kanssa.  
Toiminnan sisältö koostuu seuraavasti: 
- seurakunnan omien työmuotojen järjestämää toimintaa. 
- Jampan alueryhmän suunnittelemaa ja toteuttamaa toimintaa yhdessä paikallisten ja vapaaehtoisten 

kanssa.  
- alueen yhteistyötahojen ja -verkostojen kanssa suunniteltua ja toteutettua toimintaa 
- yhdistysten omaa toimintaa seurakunnan tiloissa.  
- tiloja tarjotaan kirkollisten toimitusten ja erilaisten perhejuhlien pitopaikaksi. 
 
Verkostokokoontumiset ja erilaiset yhteistyöpalaverit paikallisten toimijoiden kanssa ovat keskeinen osa 
Jampan aluetyötä. 
Muutoksista on vielä vaikea kirjata tässä vaiheessa, koska Jampan alueryhmän toiminta ja yhteistyötahojen 
kanssa suunniteltava toiminta on vasta käynnistynyt. 
 
5. TOIMITILATARPEET 2012–2014 
 
Tilatarpeita ei ole, mutta korjauksia ja muutoksia tehdään tarvittaessa.  
 
Talousluvut – Jampan seurakuntatyö 216 

 TP 2010 TA 2011 TA 2012 Muutos % 
Toimintatuotot (ulkoinen) 0 0 0  
Toimintakulut (ulkoinen) -16.448 -16.480 -16.400 -0,5 
Toimintakate (ulkoinen) -16.448 -16.480 -16.400 -0,5 
Toimintakate ilman henkilökuluja -5.394 -5.260 -5.260 0 
Toimintakate II (toimintakulut/tuotot, ulk./sis.) -23.909 -25.370 -25.150 -0,9 
Työalakate (kaikki kulut/tuotot, ulk./sis.) -29.116 -30.680 -30.340 -1,1 
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217  Muu seurakuntatyö 
 
1. PERUSTEHTÄVÄ 
 
Seurakunnalliset avustukset eri yhteisöille ja sekä muut kulut, jotka eivät kuulu minkään työmuodon työ-
alaan. Henkilökunnan koulutusmäärärahat ja erilaiset projektit, mm. vanhustyön projekti Jampassa, Rinkulan 
tukeminen sekä Ristintie-projekti pääsiäisenä. Uusien seurakuntalaisten muistaminen ja seurakunnan esillä-
olo kävelykadun tapahtumissa.  
 
2. TAVOITTEET  
 
Toteutetaan vuosittain vakiintuneet projektiluonteiset tapahtumat sekä tuetaan vakiintuneen tavan mukaisesti 
erilaisia projekteja, yhteisöjä ja järjestöjä.  
Huomioidaan kirkon strategian mukaisesti erityisesti seurakuntaan muuttavat uudet jäsenet. 
Ollaan mukana kävelykadulla ja muutoinkin Järvenpäässä järjestettävissä suurissa tapahtumissa. 
Mahdollistetaan henkilökunnan toimintalinjauksen suuntaiset koulutukset. 
 
3. HENKILÖKUNTA 
 
5 % kolmen papin työpanoksesta. 
 
4. TOIMINNAN SISÄLLÖN MUUTOKSET 
 
Muutokset aikaisempaan vuonna 2012 ja muutosten arvioitu kustannusvaikutus: 
Kustannuspaikalle 217 on kohdistettu viimeisimmän talousarvion laadintaohjeen antamisen jälkeen seuraa-
via leikkauksia: 
- Kirjallisuus ja lehdet-tileiltä leikattu 4.000 euroa, joka tarkoittaa käytännössä Kotimaa-lehden tilauksista 

luopumista henkilökunnalle. 
- Kastekoteihin jaettavan kirjallisuuden määrää vähennetään, josta saadaan 3.000 euron säästöt. 
- Tukea Setlementti Louhelan vetämään vanhustyön verkostoprojektiin Jampassa ja vapaaehtoistyön 

keskus Rinkulaan leikataan yhteensä 5.000 eurolla 
- Seuraa tähteä -tapahtuma voidaan toteuttaa pienimuotoisemmin, kuten tehtiin vuonna 2010 ja siihen 

varataan jatkossa 2.000 euroa (säästöä 2.000 e).  
- Muut avustukset -tilille varataan 4.000 e eri järjestöille ja yhdistyksille anomuksesta erikseen 

päätettäviin avustuksiin (säästöä 1.000 e) 
- Kustannuspaikalla suurin kustannuserä on henkilöstön koulutusmäärärahat. Koulutusmäärärahoja 

leikataan 10 %, joka tarkoittaa 3.800 euron säästöjä. 
- Seurakuntaopiston taidetapahtuman tukemiselle ei enää varata 500 euroa 
- Painatuksista ja ilmoituksista leikataan 800 euroa. 
- Yhteensä kustannuspaikalta 217 leikataan 21.300 euroa. 
- Seurakunnan 60-vuotisjuhliin 18.3.2012 varataan 3.000 euroa 
 
Muutokset aikaisempaan vuosina 2013–2014 ja muutosten arvioitu kustannusvaikutus. 
Mahdollisesti kiristyvä taloustilanne voi edellyttää yllä mainittujen säästökohteiden laajemman toteuttamisen 
ja joistakin yhteistyön muodoista ja tukimaksuista kokonaan luopumista. 
 
Talousluvut – Muu seurakuntatyö 217 

 TP 2010 TA 2011 TA 2012 Muutos % 
Toimintatuotot (ulkoinen) 406 1.000 0 100,0 
Toimintakulut (ulkoinen) -126.960 -140.520 -120.470 -14,3 
Toimintakate (ulkoinen) -126.554 -139.520 -120.470 -13,7 
Toimintakate ilman henkilökuluja -90.993 -117.540          -99.740 -15,1 
Toimintakate II (toimintakulut/tuotot, ulk./sis.) -158.526 -175.590 -153.690 -12,5 
Työalakate (kaikki kulut/tuotot, ulk./sis.) -161.200 -178.300 -156.320 -12,3 
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Julistustyö 
 
 
221  Musiikkityö 
 
1. PERUSTEHTÄVÄ 
 
Tehdä ja toteuttaa tasokasta ja monipuolista kirkkomusiikkia messuihin ja muihin seurakunnan tilaisuuksiin. 
Huolehtia lasten ja nuorten kirkkomusiikkikasvatuksesta, valmistaa ja esittää suuria kirkkomusiikkiteoksia 
sekä tarjota seurakuntalaisille mahdollisuus osallistua musiikkitoimintaan mm. kuoroissa laulamalla. Lisäksi 
pyrkimyksenä on järjestää ja tuottaa korkeatasoisia kirkkokonsertteja ja tältäkin osin huolehtia musiikkitoi-
minnan laaja-alaisuudesta. Toiminnan eräänä keskeisenä painopistealueena ovat kirkkovuoden juhla-ajat, 
erityisesti joulu, hiljainen viikko ja pääsiäinen. 
 
2. TAVOITTEET 
 
Musiikkityön keskeisiä painopisteitä on tavoittaa sellaisia seurakuntalaisia ja ryhmiä, joita muut toiminnot 
eivät saavuta. Tällainen vaikeasti tavoitettava ryhmä koko kirkossa on työssäkäyvä aikuisväestö erityisesti 
ikäryhmä 25–55 -vuotiaat. Kirkkomusiikin keskeinen toiminnallinen tarkoitus on edistää ja monipuolistaa 
seurakunnan jumalanpalveluselämää sekä säilyttää kuorojen taso ja turvata niiden toiminnalliset resurssit. 
Lisäksi tavoitteena on edistää seurakunnan musiikkitoimintaa tasokkain konsertein/konserttisarjoin. Tavoit-
teiden mittaaminen taiteellisella puolella on vaikeaa. Mittaaminen tapahtuu lähinnä saadun palautteen ja 
osallistujatilastojen pohjalta. 
 
3. HENKILÖKUNTA 
 
Kanttorit 4, 100 %. Työaikajakoprosentit: messut 40 %, siunaukset 20 %, muut kirkolliset toimitukset 10 %, 
rippikoulu ja muu toiminta 30 %. Johtava kanttori: hallinto 50 %, muu toiminta 50 % ja julistustyön sihteeri 
25 %. 
Kesäkanttorien palkkaamiseen esitetyt määrärahat on poistettu säästötoimenpiteenä.  
 
4. TOIMINNAN SISÄLLÖN MUUTOKSET 
 
Perustoimintakuvaus 
Toiminnan painopiste on messuissa, toimituksissa, konserttitoiminnassa, rippikoulutyössä ja kuorotyössä. 
Musiikkityötä tehdään monipuolisesti yhteistyössä useiden eri työmuotojen sekä seurakunnan ulkopuolisten 
tahojen kanssa. Musiikkityö haluaa olla myös omalta osaltaan vaikuttamassa järvenpääläiseen kulttuurielä-
mään monipuolisesti ja näin saada useita kontakteja kaupunkilaisiin. Lisäksi rovastikunnallinen yhteistyö: 
yhteisiä messuja, konsertteja, koulutusta ja muista tapahtumia. 
 
Muutokset aiempaan 2012 ja muutosten kustannukset 
Kirkkokuoro aikoo osallistua Kirkon musiikkijuhlille Jyväskylässä 25.–27.5.2012. Kuoro anoo matka-
avustusta 6.000 €. Osallistuminen musiikkijuhlille on seurakunnan kannalta merkittävää mm. kontaktien, 
näkyvyyden ja juhlilta saatavien virikkeiden vuoksi.  
 
Talousluvut – Musiikkityö 221 

 TP 2010 TA 2011 TA 2012 Muutos % 
Toimintatuotot (ulkoinen) 1.624 2.060 5.000 142,7 
Toimintakulut (ulkoinen) -195.798 -216.200 -208.270 -3,7 
Toimintakate (ulkoinen) -194.174 -214.140 -203.270 -5,1 
Toimintakate ilman henkilöstökuluja (ulkoinen) -59.951 -83.260          -72.280 -13,2 
Toimintakate II (toimintakulut/tuotot, ulk./sis.) -360.459 -386.950 -379.640 -1,9 
Työalakate (kaikki kulut/tuotot, ulk./sis.) -410.561 -439.450 -431.180 -1,9 
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222  Aikuistyö 
 
1. PERUSTEHTÄVÄ 

 
Seurakunnan toimintalinjauksen mukaisesti aikuistyössä pyritään toimimaan kristillisen uskon, toivon ja 
rakkauden syntymiseksi ja kasvamiseksi erityisesti aikuisväestön parissa. Toiminta tapahtuu pääasiassa va-
paaehtoisten aktiivisen toiminnan avulla yhteistyössä työalateologien kanssa. 

 
2. TAVOITTEET  

 
- Toiminnassa mukana olevien vapaaehtoisten kasvua kristittynä tuetaan. Heitä kannustetaan ja koulute-

taan heidän tehtävissään. Uusia vapaaehtoisia rekrytoidaan mukaan toimintaan. Mittarina toimii koulu-
tusten määrä vapaaehtoisille ja vapaaehtoisten määrä eri toimintamuodoissa. 

- Aikuistyö tarjoaa aiempaa laajemmin seurakuntalaisille mahdollisuuksia osallistua seurakunnan toimin-
taan. Erityisesti löydetään keinoja niiden tavoittamiseksi, jotka eivät ole aktiivisesti mukana seurakunnan 
toiminnassa. Mittarina toimii aikuistyön uusien toimintamuotojen määrä ja niiden tavoittavuus. 

- Aikuistyö luo tilaisuuksissa, ryhmissä ja koulutuksissa edellytyksiä ihmisten hyvälle kohtaamiselle, vuo-
rovaikutukselle, yhteisöllisyyden kokemukselle ja Raamatun sekä uskon sisällön paremmalle tuntemisel-
le. Mittarina toimivat palautekyselyt aikuistyön eri tilaisuuksissa. 
 

3. HENKILÖKUNTA  
 

Aikuistyön kokonaisuudesta vastaa papiston tämänhetkisellä työnjaolla kirkkoherra. Vastuu miestyöstä tul-
laan jakamaan papiston rekrytointien varmistuttua. Naistyöstä vastaa Katri Kuusikallio. Julistustyön sihteeri 
Pauliina Nurminen on aikuistyössä 45 %. Tavoitteena on papiston rekrytointien myötä, että aikuistyön työn-
jako saadaan jaettua keskitetymmin yhdelle papille. 

 
4. TOIMINNAN  SISÄLLÖN MUUTOKSET 

 
Muutokset aiempaan 2012 ja muutosten kustannukset 
- Tutkitaan mahdollisuutta toteuttaa Katekumenaatti-koulutus. Ei kustannusvaikutuksia. 
- Aikuistyön toimintamäärärahoista on leikattu 2.100 euroa viimeisimmän talousarvion laadintaohjeen 

mukaisesti. Leikkaamiselle ei todennäköisesti ole vaikutusta toiminnan määrään, mutta mahdollisesti 
joidenkin toimintojen toteuttamistapaan. 

- Lisäsäästökohteina tarvittaessa leikkaaminen esiintymispalkkioista ja matkakorvauksista muille kuin 
henkilökunnalle. Ongelmana näistä leikkaamisessa on se, että aikuistyön eri toimintamuodot rakentuvat 
paljolti vierailevien puhujien ja muusikoiden varaan. Näistä luopuminen voi merkitä myös tiettyjen toi-
mintojen lopettamista. 

- Tulojen mahdollisia lisäämiskohteita on lisätä omavastuuosuuksia aikuistyön koulutuksissa ja retkis-
sä/leireissä. Tuloja voidaan lisätä myös alkamalla kerätä kolehteja isommissa tilaisuuksissa niiden kulu-
jen kattamiseen. Isompia tilaisuuksia voi pyrkiä järjestämään hyväntekeväisyystilaisuuksina, joihin pyy-
detään tukijoita. 

 
Muutokset 2013 ja 2014 ja muutosten arvioitu kustannusvaikutus: 
Muutokset riippuvat vapaaehtoisten panoksesta ja toiveista kehittää toimintaa. 

 
5. TOIMITILATARPEET 2012–2014 

 
Kirkonkulmaan, seurakuntakeskuksen tai Vanhankirkon tiloihin on tarve saada viihtyisiä pienryhmätiloja 
aikuistyön eri ryhmien kokoontumista varten. 
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Talousluvut – Aikuistyö 222 
 TP 2010 TA 2011 TA 2012 Muutos % 

Toimintatuotot (ulkoinen) 7.990 11.080 12.230 10,4 
Toimintakulut (ulkoinen) -81.442 -90.310 -89.720 -0,7 
Toimintakate (ulkoinen) -73.452 -79.230 -77.490 -2,2 
Toimintakate ilman henkilöstökuluja (ulkoinen) -23.389 -30.420 -27.370 -10,0 
Toimintakate II (toimintakulut/tuotot, ulk.sis.) -134.032 -142.670 -142.320 -0,2  
Työalakate (kaikki kulut/tuotot, ulk./sis.) -153.312 -162.800 -162.010 -0,5 
 
 
 
224  Lähetystyö 
 
1. PERUSTEHTÄVÄ 
 
Lähetystyö on evankeliumin viemistä kaikkialle maailmaan Jeesuksen antaman lähetyskäskyn mukaisesti. 
Työalan erityisenä tehtävänä on sekä huolehtia lähetys- ja kansainvälisyyskasvatuksesta että pitää esillä 
mahdollisuutta lähteä lähetystyöhön ja osallistua maailmanlaajuiseen lähetystehtävään. 
 
2. TAVOITTEET 
 
Tavoitteena on lähetystyön todellisuuden välittäminen sekä seurakunnan olemukseen kuuluvan lä-
hetystehtävän painottaminen kaiken ikäisille. Tämä edellyttää lähetystyöstä vastaavien työntekijöiden kent-
tävierailuja säännöllisin väliajoin. Työmuoto jatkaa lasten ja nuorten kansainvälisyys- ja lähetyskasvatusta 
tavoitteenaan kohdata 80 % esikoululaisista, 80 % toisluokkalaisista ja 80 % kuudesluokkalaisista sekä mah-
dollistaa lähetysteeman toteutuminen kaikissa rippikouluissa. 
 
Kirkko toteuttaa lähetystyötä virallisten lähetysjärjestöjen välityksellä. Usealla järjestöllä on seura-
kunnassamme kannattajia ja lähetyspiirejä. Lähetystyön tavoitteena on tarjota mielekkäitä vapaa-
ehtoistehtäviä. 
 
Lähetystyö pyrkii toimimaan oikeudenmukaisesti, ottamaan kantaa yhteiskunnallisiin epäkohtiin ja vääryyk-
siin sekä antamaan ihmisille mahdollisuuden parempaan elämään ja toivon iankaikkisesta elämästä. Toimin-
nassaan lähetystyö pyrkii kunnioittamaan kaikkia ihmisiä. Tavoitteena on, että seurakunnan lähetystyölle 
antamaa talousarviomäärärahaa ei huononevassakaan taloudellisessa tilanteessa leikattaisi. 
 
3. HENKILÖKUNTA 
 
- lähetyssihteeri, 100 % (helmi-kesäkuu 20 %) 
- teologi, 20 %  
- julistuksen toimistosihteeri, 5 % 
- muut työntekijät oman työnsä sisällössä 
- vapaaehtoiset 
 
4. TOIMINNAN SISÄLLÖN MUUTOKSET 
 
Muutokset aiempaan 2012 ja muutosten kustannukset: 
Lähetyssihteerin työmatka Nepaliin keväällä 2011 näkyy myös vuoden 2012 toiminnassa. Vuonna 2012 vie-
tettävä Suomen Pipliaseuran ja raamattulähetyksen juhlavuosi näkyvät seurakunnan lähetystyön painotuksis-
sa vuonna 2012. Teologien työnjakoja muutettaessa huolehditaan siitä, että lähetystyön työalateologin työ-
panos säilyy vähintään nykyisellä tasolla (20 %). Ei suunniteltuja kustannusvaikutuksia. 
 
Muutokset 2013 ja 2014 ja muutosten arvioitu kustannusvaikutus: 
Lähetystyön toiminta aiheuttaa vähän kustannuksia. Toiminnan tavoitteena on edelleen toimia aktiivisena 
lähetys-, kansainvälisyys- ja suvaitsevaisuuskasvattajana Järvenpäässä; kerätä varoja lähetystyön toteuttami-
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seen sekä saada uusia työn tukijoita ja tekijöitä; olla levittämässä toivon näkökulmaa ja kestävää kehitystä 
seurakunnan lähettämien työntekijöiden ja stipendiaattien sekä lähetyskohteiden välityksellä. Talousar-
viomäärärahan leikkaaminen on suoraan pois maailman köyhiltä. 
 
5. TOIMITILATARPEET 2012–2014 
 
Lähetystyön toimitilatarpeet on esitetty kiinteistöpäällikölle puutalon korvaavan tilan suunnittelun yhteydes-
sä. Kirkonkulman valmistuttua lähetystyö toivoo saavansa esittämänsä tilat käyttöönsä. 
 
 Talousluvut - Lähetystyö 224 

 TP 2010 TA 2011 TA 2012 Muutos % 
Toimintatuotot (ulkoinen) 35.971 5.200 25.200 384,6 
Toimintakulut (ulkoinen) -244.095 -224.380 -210.240 -6,3 
Toimintakate (ulkoinen) -208.124 -219.180        -185.040 -15,6 
Toimintakate ilman henkilöstökuluja (ulkoinen) -147.077 -156.880 -135.780 -13,4 
Toimintakate II (toimintakulut/tuotot, ulk./sis.) -225.712 -238.950 -201.590 -15,6 
Työalakate (kaikki kulut/tuotot, ulk.sis.) -253.578 -268.100 -230.190 -14,1 
 
 
 
 



43 
 

Kasvatustyö 
 
 
230  Perhetyö  
231  Pyhäkoulutyö 
232  Päiväkerhotyö 
233  Koululaisten aamu- ja iltapäiväkerhotyö 
241  Perhekerhotyö  
 
 
Talousluvut – Lapsi- ja perhetyö 230, 231, 232, 233 ja 241 yhteensä 

 TP 2010 TA 2011 TA 2012 Muutos % 
Toimintatuotot (ulkoinen) 178.876 169.900 187.320 10,3 
Toimintakulut (ulkoinen) -981.826 -1.163.620 -1.081.910 -7,0 
Toimintakate (ulkoinen) -802.950 -993.720 -894.590 -10,0 
Toimintakate ilman henkilöstökuluja (ulkoinen)  57.152 21.290 50.010 134,9 
Toimintakate II (toimintakulut/tuotot, ulk./sis.) -1.199.274 -1.411.850 -1.450.770 2,8 
Työalakate (kaikki kulut/tuotot, ulk./sis.) -1.613.149 -1.845.680 -1.876.130 1,6 
 
 
 
1. PERUSTEHTÄVÄ 
 
Kasteopetuksesta huolehtiminen. Vanhempien, päivähoidon henkilöstön ja vapaaehtoisten pyhäkoulunohjaa-
jien tukeminen heidän kasvatustehtävässään sekä puolisoiden välisen parisuhteen tukeminen. 
  
2. TAVOITTEET 
 
Toimintaa suunnataan alueellisesti ja aikataulullisesti eri kohderyhmien tarpeisiin. Työssäkäyvien van-
hempien perheitä ajatellen lisätään viikonlopputoimintaa. Samalla rohkaistaan erityisesti perheenisiä osallis-
tumaan toimintaan. Kartoitetaan perheiltä koottujen asiakaspalautteiden ja kerhotoiminnan tilastojen avulla 
toiminnan tarvetta sekä seurataan käyttöastetta. Palautetta kerätään myös päivähoidon lapsilta ja työntekijöil-
tä, koska suurin osa järvenpääläisistä alle kouluikäisten lasten perheistä kuuluu kaupungin varhaiskasvatuk-
sen asiakaskuntaan.  
 
Pyhä-painopisteen tukemana nostetaan kristillisen kasvatuksen profiilia kokoavassa toiminnassa.  
Kerhopistekohtaisissa toimintasuunnitelmissa näkyy kristillisen kasvatuksen tavoitteet v.2012 Pyhä Raamat-
tu-painopisteen mukaisesti suunnitelmineen ja erilaisine menetelmineen. Tavoitteen toteutumista mitataan 
kerhopistekohtaisilla toimintasuunnitelmien toteutumisen arvioinneilla ja kauden päätteeksi asiakaspalaut-
teilla. 
  
Viestinnän tehostaminen ja kohdentaminen tarkoituksenmukaisesti oikeisiin kohteisiin. Kootaan katta-
va osoitteisto ja lisätään täsmämainontaa yhteisen toimintaesitteen lisäksi tapahtuma-/ toimintakohtaisilla 
mainoksilla oikeille kohderyhmille osoitettuna. Jatketaan henkilökohtaista kutsumista tapahtumiin ja tilai-
suuksiin. Mitataan tapahtumissa ja kokoavassa toiminnassa olevilla asiakaskyselyillä, joissa kysytään tiedon-
saannin kanavaa sekä verrataan aikaisempien vuosien kävijämäärätilastoihin. Siirretään lastenohjaajien työ-
aikaresursseja mahdollisuuksien mukaan verkkotyöhön erityisesti sosiaalisen median kautta tiedottamiseen. 
 
Tuetaan kotien kasteopetusta ja vahvistetaan seurakunnan jäsenyyttä olemalla kaste- ja kasvatus-
kumppaneina perheen perustamisvaiheesta alkaen ja osallistutaan aktiivisesti verkostoyhteistyöhön.  
Tavoitetta toteutetaan osallistumalla neuvolan perhevalmennukseen ja tarjoamalla eka vauva-kerhotoimintaa, 
joihin saavat osallistua myös vauvaa odottavat vanhemmat. Mittarina toimii lapsi- ja perhetyön aikaisempi 
mittari:  
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Syntyneet/kastetut:  
 
  2008  2009  2010 
 syntyneet 506   463  466 
 kastetut 414 (81,8 %)  364 (78,6 %)  349 (74,9 %) 
 
 
Lapsi- ja perhetyön varhaiskasvatuksen kehittämisasiakirjan (VAKE) työstämistä jatketaan vuoden 
2012 aikana. Tavoitteena on saada Järvenpään seurakunnan lapsi- ja perhetyön kehittämisasiakirja valmiiksi 
vuoden 2013 loppuun mennessä. 
 
Kasvatuksen yhteinen tavoite 
Kirkonkulman toimitilan tutuksi tekeminen seurakuntalaisille kasvatuksen yhteisten tapahtumien ja toimin-
nan esittelyn kautta. 
 
3. HENKILÖKUNTA 
 
- lapsi- ja perhetyön pappi 
- johtava lapsityönohjaaja 
- 2 lapsityönohjaajaa 
- 1 perhetyöntekijä 
- 21 lastenohjaajaa:  

- pyhäkoulutyössä 2  
- päiväkerhotyössä 20 
- koululaisten iltapäivätoiminnassa 17 
- perhekerhotyössä 16 

- tilapäiset lastenohjaajan sijaiset 10 
- 4-6 perhekerhonohjaajaa, määräaikaisia tuntityöntekijöitä 
- 10 vapaaehtoista pyhäkoulunohjaajaa 
 
- Henkilökuntamuutokset vuosina 2012–2014 
- yhden lastenohjaajan äitiysloman sijaisuus 2012 ja mahdollinen hoitovapaan sijaisuus 2013, yhden 

lastenohjaajan hoitovapaan sijaisuus 2012 
- irtisanoutuneen lapsityönohjaajan viransijaisuus 2012, toisen avoimen viran täyttö 1.9.2012 alkaen 
- yhden lastenohjaajan eläkkeelle jääminen 2012 
- toimistosihteerin työaikaa on tarvetta lisätä kasvatuksen työalalle 
 
4. TOIMINNAN SISÄLLÖN MUUTOKSET 
 
Muutokset aikaisempaan vuonna 2012 ja muutosten arvioitu kustannusvaikutus 
Toimintamäärärahoista on vähennetty ohjeiden mukaan noin -5 %, kaikki viisi budjettia yhteensä katsottuna. 
Palkkabudjetti on laadittu entistä tarkemmin sijaisten, palkkiotoimisten ja tuntipalkkaisten osalta. Yhden 
lapsityönohjaajan virka täytetään mahdollisesti muutetulla virkanimikkeellä vasta 1.9.2012 alkaen. 
 
Lastenohjaajien työtehtävät laajenevat edelleen: Jampan aluetyön, monikulttuurisen työn, koulutyön, päivä-
hoidon mentoroinnin sekä verkkotyön alueella, kaikki toiminta on lapsi- ja perhetyön budjetin sisällä. Tässä 
tilanteessa on punnittava kokoavan toiminnan kysynnän ja tarjonnan kohtaaminen ja toisaalta lastenohjaaja-
resurssien riittävyys tulevaisuuden kannalta merkityksellisiin painopisteisiin.  
 
Säästöjä syntyy kutsumalla vapaaehtoistyöntekijöitä työmuodon vastuulla oleviin tapahtumiin ja messuihin.  
Tällä tavoin työntekijöiden työssäjaksamiseen pystytään kiinnittämään paremmin huomiota, kun ilta- ja vii-
konlopputöitä tulee harvemmin kokoavan arkitoiminnan lisäksi. Yhden lastenohjaajan työaikaa on mah-
dollisuus suunnata vapaaehtoisten työntekijöiden koordinoimiseen ja hyödyntää hänen ammattitaitoaan ja 
olemassa olevaa verkostoa, kuten nykyiset vapaaehtoiset, perhekerhojen aikuiset osallistujat. 
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Säästöjä syntyy myös lapsi- ja perhetyön viiden budjetin yhdistämisellä. Hankinnat kohdentuvat ja järkeisty-
vät kerhopisteittäin. Tämän muutoksen avulla myös palkkakulut yhtenäistyvät ja muuttuvat realistiseksi sekä 
työaikaa vapautuu prosenttien jakamisesta ja tuntilistojen tarkistamisesta muihin tehtäviin. Yhtenäiseen bud-
jettiin siirtyminen voisi toteutua vuoden 2013 budjetin laadinnasta lähtien. 
  
Musiikkipainotteista toimintaa lisätään vastaten kysyntään, syksyllä 2011 alkavia ryhmiä on seitsemän (7) 
sylimuskariryhmään, jotka jatkavat 2012. Tämä muutos lisää jatkossa määräaikaisten tuntityöntekijöiden 
tarvetta perhekerhotyöhön, koska päiväkerhojen lukumäärä ei vähene suhteessa samaan tahtiin sylimuskarei-
den suosion kanssa. 
 
Pyhäkoulutyön budjetissa oleva kuljetuksiin kohdennettu määräraha säilytetään ennallaan, mahdollistaen 
päivähoidon osallistumisen jatkossa vuorovuosina Lasten Pääsiäisvaellukselle (v.2011 osallistujia 866 
/v.2013) ja Joulumatkalle (v.2012/v.2014) kirkonmäellä.  
 
Leiri- ja kerhotoiminnan hinnastot työmuoto haluaa säilyttää ennallaan. Tällä tavoin annetaan kaikille tasa-
puolinen mahdollisuus osallistua. 
 
Perheleirien osalta maksuvapautusten myöntämistä tarkistetaan yhteistyössä muiden työalojen kanssa, myön-
täen perheille yksi maksuvapautus/vuosi. Perheleirit ovat suuntautuneet pitkien matkojen päähän, joten mak-
sut ovat korkeat. Uusia leirikohteita etsitään ja otetaan huomioon myös lähipaikkakunnat ja oman leiri-
keskuksen hyödyntäminen perheille suunnattujen päiväleirien pitämiseen koululaisten loma-aikoina ympäri 
vuoden. 
 
Kesällä 2012 järjestetään perheille retkiä Järvenpään lähiympäristöön perheleirin tilalla. 
 
Muutokset vuosina 2013 ja 2014 ja muutosten arvioitu kustannusvaikutus 
Toimintaa suunnitellaan määrärahojen raamien puitteissa ja olemassa olevilla työntekijäresursseilla kohden-
taen eri ikäryhmille ja alueille aiempiin vuosiin nähden saman verran toimintaa. Koululaisten iltapäivätoi-
minnan mahdolliseen laajentumiseen työmuoto valmistautuu tukemalla lastenohjaajia hakeutumaan kelpoi-
suusehdot täyttävään koulutukseen ja jatkamalla kaupungin kanssa tehtävää yhteistyötä. 
Työmuodossa ollaan entistä valmiimpia reagoimaan nopeisiin muutoksiin ja seurakuntalaisilta tulleisiin eh-
dotuksiin ja palautteisiin. 
 
5. TOIMITILATARPEET 2012–2014 
 
- Nummenkylän kerhotalo; työmuoto haluaa osallistua toiminnan ja sisustuksen/kalustuksen suunnitteluun 
- Seppälän toimitilan kunnostus/uuden tilan etsiminen aktiivisesti 
- Mankalan kerhotilan pihan kunnostus 
- Haarajoen kerhotilan pihan aitaaminen 
- Leiriniemen kappeli 
- kerhopisteisiin mahdollisuuksien mukaan uutta kalustusta käyttötarpeiden laajemman käytön 

mahdollistamiseksi eli lasten kalusteet tulisi vaihtaa lapsen mukana kasvavaksi kalustukseksi, joita 
nuoret ja aikuiset voivat käyttää ja myös työntekijöiden ergonomia pystytään huomioimaan paremmin  

- kiinteistötoimen puolelle kiertävä korjaushenkilö kerhopisteiden pieniin, nopeaa hoitamista kaipaaviin 
remontointi-/korjaustehtäviin, esimerkiksi työllistämistuella palkattu henkilö 

- Rekikadun kerhopisteen toiminnan siirtäminen Jampan seurakuntakodin tiloihin v. 2012 aikana 
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Talousluvut – Perhetyö 230 
 TP 2010 TA 2011 TA 2012 Muutos % 

Toimintatuotot (ulkoinen) 16.950 17.290 17.790 2,9 
Toimintakulut (ulkoinen) -71.446 -84.550              -86.260 2,0 
Toimintakate (ulkoinen) -54.496 -67.260 -68.470                  1,8 
Toimintakate ilman henkilöstökuluja (ulkoinen)  -17.813 -18.970 -16.570 -12,7 
Toimintakate II (toimintakulut/tuotot, ulk./sis.) -79.191 -89.750 -91.110 1,5 
Työalakate (kaikki kulut/tuotot, ulk./sis.) -85.947 -96.660 -97.840 1,2 
 
 
Talousluvut – Pyhäkoulutyö 231 

 TP 2010 TA 2011 TA 2012 Muutos % 
Toimintatuotot (ulkoinen) 1.286 1.960 1.480 -24,5 
Toimintakulut (ulkoinen) -84.292 -105.170 -99.070 -5,8 
Toimintakate (ulkoinen) -83.007 -103.210 -97.590 -5,4 
Toimintakate ilman henkilöstökuluja (ulkoinen)  -22.236 -27.490 -25.970 -5,5 
Toimintakate II (toimintakulut/tuotot, ulk./sis.) -122.221 -145.880 -143.160 -1,9 
Työalakate (kaikki kulut/tuotot, ulk./sis.) -148.961 -173.950 -170.610 -1,9  
 
 
Talousluvut  –  Päiväkerhotyö 232 

 TP 2010 TA 2011 TA 2012 Muutos % 
Toimintatuotot (ulkoinen) 7.892 5.600                 5.600  
Toimintakulut (ulkoinen) -386.712 -428.500 -358.070 -16,4 
Toimintakate (ulkoinen) -378.819 -422.900 -352.470 -16,7 
Toimintakate ilman henkilöstökuluja (ulkoinen)  -18.610 -30.430 -26.130 -14,1 
Toimintakate II (toimintakulut/tuotot, ulk./sis.) -548.221 -599.760 -559.670 -6,7  
Työalakate (kaikki kulut/tuotot, ulk./sis.) -775.480 -838.080 -793.480 -5,3 
 
 
Talousluvut  –  Koululaisten aamu- ja iltapäiväkerhotyö 233 

 TP 2010 TA 2011 TA 2012 Muutos % 
Toimintatuotot (ulkoinen) 150.254 141.500 160.900 13,7 
Toimintakulut (ulkoinen) -296.921 -370.670 -373.990 0,9 
Toimintakate (ulkoinen) -146.667 -229.170 -213.090 -7,0 
Toimintakate ilman henkilöstökuluja (ulkoinen)  123.914 106.860 128.860 20,6 
Toimintakate II (toimintakulut/tuotot, ulk./sis.) -277.006 -370.170 -456.710 23,4 
Työalakate (kaikki kulut/tuotot, ulk./sis.) -401.557 -500.890 -584.850 16,8 
 
 
Talousluvut - Perhekerhotyö 241 

 TP 2010 TA 2011 TA 2012 Muutos % 
Toimintatuotot (ulkoinen) 2.494 3.550 1.550 -56,3 
Toimintakulut (ulkoinen) -142.456 -174.730 -164.520 -5,8 
Toimintakate (ulkoinen) -139.962 -171.180 -162.970 -4,8 
Toimintakate ilman henkilöstökuluja (ulkoinen)  -8.102 -8.680 -10.180 17,3 
Toimintakate II (toimintakulut/tuotot, ulk./sis.) -172.635 -206.290 -200.120 -3,0  
Työalakate (kaikki kulut/tuotot, ulk./sis.) -201.204 -236.100 -229.350 -2,9 
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 234  Varhaisnuorisotyö   
 
1. PERUSTEHTÄVÄ 
 
Varhaisnuorisotyö toimii kaste- ja lähetyskäskyn, uskontunnustuksen ja siitä nousevan lähimmäisenrakkau-
den pohjalta, suunnittelemalla ja toteuttamalla seurakunnan alueella tapahtuvaa toiminnallista kasvatustyötä 
7-14 -vuotiaille. 
 
Toiminta-ajatuksena on koota 7-14 -vuotiaita tyttöjä ja poikia leirien, kerhojen, koulutyön ja avoimen toi-
minnan avulla kokemaan turvallisuutta ja iloa suhteessa Jumalaan ja kantamaan vastuuta itsestä ja lähimmäi-
sestä. 
 
2. TAVOITTEET 
 
a) Suosittu leiritoiminta pyritään pitämään määrällisesti ennallaan. 
 
b) Avoimen ja kokoavan toiminnan laajentaminen ja uudistaminen 
Tavoitteiden toteutumisen mittaaminen: 
toteutumista voidaan mitata määrällisesti. Tavoitamme suuremman määrän ihmisiä ja myös uusia ihmisiä 
varhaisnuorten avoimissa illoissa ja iltapäivätoiminnassa. 
 
c) Kouluyhteistyön vahvistaminen 
Tavoitteiden toteutumisen mittaaminen: 
minirippikoulu-toiminnan kokeilun kautta toiminnan arvioiminen. 
pienryhmien määrällinen mittaaminen ja toiminnan laadullinen arviointi (myös pienryhmät, joita toteutetaan 
erityisnuorisotyön näkökulmasta). 
 
d) Iltapäivä- ja kerhotoiminnan mahdollisuuksien kartoittaminen ja vahvistaminen 
Tavoitteiden toteutumisen mittaaminen: 
Kerhotoiminasta vapautuvien resurssien selkeämpi ohjaaminen kouluyhteistyöhön ja avoimeen iltapäivätoi-
mintaan 
 
e) Seppo-toiminnan tiivistäminen: hengellisen sisällön vahvistaminen partiotoiminnassa. 
 
3. HENKILÖKUNTA 
 
Kaksi nuorisotyönohjaajaa. 
 
4. TOIMINNAN SISÄLLÖN MUUTOKSET 
 
Työmuoto on siirtänyt painopistettä iltakerhoista koulutyöhön (esim. päivänavaukset, tuntivierailut, projektit, 
kausikirkot, toimiminen kristillisen kasvatuksen asiantuntijana). Uutena toimintamuotona alkaa varhais-
nuorille suunnattu avoin toiminta Kirkonkulman valmistuttua. Avoimet varhaisnuortenillat järjestetään ke-
väällä kerran kuussa. Kevään toimintaa arvioidaan ja sen mukaan pyritään lisäämään iltojen määrää syksyllä. 
Viranhaltijat vierailevat myös lapsityön järjestämässä iltapäivätoiminnassa. Näissä vierailuissa on painopiste 
ryhmäyttämisessä. 
 
Yhdessä koulutyön kanssa jatketaan miniripari-toiminnan kehittämistä. Keväällä rakennetaan malli 5-
luokkalaisille tarjottavasta toimintapäivästä. Mallia kokeillaan aluksi yhden tai kahden koulun kanssa. Arvi-
oinnin jälkeen toimintaa laajennetaan.  
 
Varhaisnuorisotyö toteuttaa erityisnuorisotyön tavoitteita perustyössään ennaltaehkäisevästi. Varhaisnuoriso-
työ toteuttaa varkkarinurkka -toimintaa Jampassa yhteistyössä diakonian kanssa. Lisäksi yksittäisillä kouluil-
la on ollut ja tulee olemaan keväällä erityisluokille pienryhmätoimintaa. Osa yhteistyöstä tehdään yhteistyös-
sä lapsityön kanssa. 
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5. TOIMITILATARPEET 2012–2014 
 
Kirkonkulman valmistuttua toimitilatarpeet ovat työmuodon kannalta kunnossa. 
Leiriniemen kappelin rakentaminen on toiveissa. 
 
Talousluvut – Varhaisnuorisotyö 234 

 TP 2010 TA 2011 TA 2012 Muutos % 
Toimintatuotot (ulkoinen) 13.166 18.550 18.550  
Toimintakulut (ulkoinen) -216.598 -231.130 -222.210 -3,9 
Toimintakate (ulkoinen) -203.432 -212.580 -203.660 -4,2 
Toimintakate ilman henkilöstökuluja (ulkoinen)  -61.135 -57.380 -45.430 -20,8 
Toimintakate II (toimintakulut/tuotot, ulk./sis.) -332.756 -346.330 -360.840 4,2 
Työalakate (kaikki kulut/tuotot, ulk./sis.) -400.731 -417.490 -430.600 3,1 
 
 
 
235  Rippikoulutyö 
 
1. PERUSTEHTÄVÄ 

 
Rippikoulun perustehtävänä on antaa rippikoulun kokonaissuunnitelman mukaisesti kasteopetusta seurakun-
nassa. Siinä rippikoulutyö liittyy seurakunnan yleiseen tavoitteeseen, jossa sen tehtävänä on ohjata kristilli-
seen uskoon ja kasvuun. 
 
2. TAVOITTEET 
 
Vuonna 2012 rippikouluihin ovat tulossa vuonna 1997 syntyneet, joista seurakunnan jäseniä on 395 henki-
löä. Tavoitteena on tarjota kaikille halukkaille heille sopivan muotoinen rippikoulu (päiväkoulu- tai leirimuo-
toinen) ja täyttää rippikouluryhmät mahdollisimman tasaisesti.  
 
Jokaiseen rippikouluun pyritään saamaan mukaan vähintään yksi seurakunnan vakituinen viranhaltija, joka 
toimii rippikoulun ohjelma- ja turvallisuusvastaavana. 
 
3. HENKILÖKUNTA 

 
Ohjaajat ja kesätyöntekijät 
Rippikouluja toteuttavat papit, kanttorit, nuorisotyöntekijät, lehtorit, lastenohjaajat ja diakonit. Ohjaajia tulee 
olla suhteessa leiriläisten määrään siten, että jokaista alkavaa kymmentä kohti on yksi ohjaaja. Tällöin esim. 
25 nuoren ryhmällä tulee olla kolme ohjaajaa, joista yhden tulee olla pappi tai lehtori.  
 
Vuonna 2012 rippikoululaisia on oletettavasti n. 400. Koska rippikoululaisten määrää on mahdotonta arvioi-
da tarkkaan, on varustauduttava 17 rippikouluryhmään, joista kaksi on päivärippikouluja. Näin ollen tarvi-
taan 17 pappia tai lehtoria, muuta työvoimaa 32 henkilöä (leiririppikouluihin 2, päivärippikouluihin 1 ohjaaja 
papin lisäksi), joko oman seurakunnan nuoriso- ja diakoniatyöntekijöitä tai palkattua ulkopuolista kausityö-
voimaa. Kausityöntekijät ovat kesänuorisotyöntekijöitä ja kesäteologeja. Heidät palkataan virkasuhteeseen, 
jossa yhden rippikoulun osuus on 23 päivää. Pappistyövoima on kahta lehtoria lukuun ottamatta oman seura-
kunnan vakituista työvoimaa. 
 
Isoset ja apuohjaajat 
Jokaisessa rippikoulussa on 4-6 isosta ja useimmissa yksi apuohjaaja. Isosten palkkio on 16e/vrk ja apuoh-
jaajien 32e/vrk. Apuohjaajakoulutuksen käynyt nuori, joka toimii isosena, saa palkkaa 24e/vrk. 
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4. TOIMINNAN SISÄLLÖN MUUTOKSET 
 
Perustoimintakuvaus 
Rippikoulujen toteuttaminen seurakunnissa perustuu kirkkolakiin ja rippikoulun ohjesääntöön. Perustehtävä 
on toteuttaa rippikoulut rippikoulujen kokonaissuunnitelman mukaisesti. 
 
Muutokset aikaisempaan vuonna 2012 ja muutosten kustannukset 
Muutoksia voivat tuoda leirikeskuspalveluiden sekä kuljetuspalveluiden kallistuminen. Rippikoulujen leiri-
jakson peruspituudeksi pyritään vakiinnuttamaan 8 vrk, mutta se ei välttämättä kaikissa leirikeskuksissa ole 
leirikeskusten oman varaustilanteen vuoksi mahdollista.  
 
Rippikoululaisille ei enää jaeta virsikirjoja omaksi, vaan rippikoulutyölle hankitaan virsikirjoja, jotka kiertä-
vät rippikoulusta toiseen. Tästä tulee n. 4.800 € säästöt. Lisäksi Ykkösuutinen-konsertti jätetään järjestämät-
tä, tämä säästää n. 2.500 €. Omassa leirikeskuksessa järjestetään aiemmista vuosista poiketen kaksi rippilei-
riä, mikä tuo ainakin 1.000 € säästöä. 
 
Muutokset aikaisempaan vuosina 2013–2014 ja muutosten arvioitu kustannusvaikutus 
Rippikouluikäluokka pienenee edellisvuodesta, mutta ei yhtä jyrkästi kuin edellisenä vuonna. Sama kehitys 
jatkuu vielä vuonna 2013, mutta vuonna 2014 rippikouluikäluokka on edellisiä vuosia suurempi. Ikäluokan 
koko vaikuttaa osaltaan leirikeskuskustannuksiin. Henkilöstökuluihin ikäluokan koon muutoksilla ei ole 
mainittavaa vaikutusta, koska rippikoululaisten määrän muutoksen ryhmäkohtainen vaikutus on pieni, ellei 
määrä muutu niin selvästi, rippikouluryhmien määrä muuttuu. 
 
5. TOIMITILATARPEET 2012–2014 
 
- Uusien toimitilojen tarve 
- Rippikoulujen seurakuntayhteysjakso keskittyy kevääseen. Kirkonkulman odotetaan tuovan helpotusta 

kokoontumistilojen tarpeeseen kevätjaksolla. 
 
Talousluvut - Rippikoulutyö 235 

 TP 2010 TA 2011 TA 2012 Muutos % 
Toimintatuotot (ulkoinen) 45.684 46.800           44.800 -4,3 
Toimintakulut (ulkoinen) -443.856 -430.130 -405.200 -5,8 
Toimintakate (ulkoinen) -398.172 -383.330 -360.400 -6,0 
Toimintakate ilman henkilöstökuluja (ulkoinen)  -184.268 -153.900 -147.450 -4,2 
Toimintakate II (toimintakulut/tuotot, ulk./sis.) -470.317 -465.430 -440.350 -5,4 
Työalakate (kaikki kulut/tuotot, ulk./sis.) -553.773 -552.920 -526.210 -4,8  
 
 
 
236  Nuorisotyö 
 
1. PERUSTEHTÄVÄ 

 
Nuorisotyö toimii kaste- ja lähetyskäskyn, uskontunnustuksen ja siitä nousevan lähimmäisenrakkauden poh-
jalta suunnittelemalla ja toteuttamalla seurakunnan alueella tapahtuvaa toiminnallista kasvatustoimintaa 7-24 
-vuotiaille. 
 
2. TAVOITTEET 

 
a) Kirkonkulman toiminnan suunnitteleminen ja aloittaminen 

Tavoitteiden toteutumisen mittaaminen: 
 arvioidaan miten seurakuntalaiset löytävät toimintoihin uudessa toimitalossa. 
b) Kokoavan toiminnan laajentaminen ja uudistaminen (nuortenilta, nuortenmessut) 
 Tavoitteiden toteutumisen mittaaminen: 
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toteutumista voidaan mitata määrällisesti. Tavoitamme suuremman määrän ihmisiä ja  myös 
uusia ihmisiä. 
 

c) Osallistava toiminta.  
Nuoret otetaan entistä vahvemmin mukaan toiminnan suunnitteluun, päätöksentekoon ja hei-
dän vaikuttamismahdollisuuksiaan lisätään. 
Tavoitteiden toteutumisen mittaaminen: 
osallistaminen vaikuttaa myös toimintaan sitoutumiseen, joten tavoitteen toteutumista  voi-
daan mitata vapaaehtoisten määrällä. 

 
3. HENKILÖKUNTA 
 
nuorisopappi, 3 nuorisotyönohjaajaa, johtava nuorisotyönohjaaja (40 % sis. esimiestehtävät) 
 
4. TOIMINNAN SISÄLLÖN MUUTOKSET 

 
Muutokset aiempaan vuonna 2012 ja muutosten kustannukset: 
Toimintojen siirtäminen ja aloittaminen uudessa Kirkonkulmassa. Kustannuksia tulee uusien laitteistojen, 
välineiden ja varusteiden hankinnasta. 
 
Nuorisomusiikkitoiminta siirtyy kirkonmäellä toimivaksi. Kirkonkulman bänditilan käyttöönoton myötä 
luovutaan kaupungin vuokratiloista ja toiminnan sisältöä muutetaan muuta perustoimintaa vahvemmin tuke-
vaksi. Keväällä musiikkitoiminnassa nuortenmessujen musiikista vastaa vapaaehtoinen bändiohjaaja. Syksyl-
lä aloitetaan bändiohjaustoiminta uuden bändiohjaajan kanssa. Keväällä toteutetaan 2-3 musiikkitapahtumaa 
omien nuortenryhmien kanssa ja valmistellaan syksyn musiikkitoiminnan käynnistämistä. 
 
Nuorisotyö toteuttaa erityisnuorisotyön tavoitteita perustyössään ennaltaehkäisevästi. Käynnistymässä on 
myös pienryhmiä kouluilla (Kyrölä, Kinnari), joita toteutetaan erityisnuorisotyön näkökulmasta. Lisäksi 
diakoniatyön kanssa suunnitellaan mm. Yhteisvastuukeräyksen tuotoilla toimintaa yksinäisille nuorille syk-
sylle 2012. Järvenpään kaupungin toteuttaa vahvaa erityis-nuorisotyötä, jonka tukena seurakunnan nuoriso-
työ toimii. Tätä yhteistyötä halutaan tiivistää vuonna 2012. 
 
Erityisnuorisotyön osana on aloitettu tavoittavaa toimintaa Järvenpään rullalautailijoiden keskuudessa. Yksi 
nuorisotyönohjaaja käy "skeittaamassa" 1-2 kertaa viikossa järvenpääläisissä skeittipaikoissa. Lisäksi järjes-
tetään yhteistyössä Tuusulan seurakunnan kanssa retkiä isompiin skeittipaikkoihin. 
 
5. TOIMITILATARPEET 2012–2014 

 
Leiriniemen kappelin rakentaminen – tarve korostuu edelleen, kun pyrimme nuorten leirejä mahduttamaan 
lisää Leiriniemeen. Muissa leirikeskuksissa olemme tottuneet sakraalitilan käyttöön. 
 
Talousluvut – Nuorisotyö 236 

 TP 2010 TA 2011 TA 2012 Muutos % 
Toimintatuotot (ulkoinen) 10.007 9.150 9.150 0,0 
Toimintakulut (ulkoinen) -209.655 -257.440 -272.690 5,9 
Toimintakate (ulkoinen) -199.648 -248.290 -263.540 6,1 
Toimintakate ilman henkilöstökuluja (ulkoinen) -64.025 -83.900 -77.800 -7,3 
Toimintakate II (toimintakulut/tuotot, ulk./sis.) -433.729 -507.540 -554.130 9,2  
Työalakate (kaikki kulut/tuotot, ulk./sis.) -504.238 -581.560 -626.840 7,8 
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237  Koulu- ja oppilaitostyö  
 
1. PERUSTEHTÄVÄ 
 
Koulujen- ja oppilaitosten kanssa tehtävä yhteistyö. Jumalanpalvelus- ja hartauselämän toteuttaminen ja ke-
hittäminen, sekä uskontokasvatuksen tukeminen sekä sielunhoidollisiin haasteisiin vastaaminen. 
 
2. TAVOITTEET 
 
- Järjestää koulujen oppilaille ja henkilökunnalle hartaus- ja jumalanpalveluselämää. Tavoitteena on säi-

lyttää hartauselämän korkeatasoinen sisältö sekä pitää hartauksien ja jumalanpalvelusten määrä vakiintu-
neella tasolla. Jokainen Järvenpään peruskoulu osallistuu koulujumalanpalvelukseen kaksi kertaa vuo-
dessa ja kouluilla järjestetään päivänavauksia vähintään kerran kuussa. Tavoitteen toteutumista voi mita-
ta hyvällä palautteella ja sillä että koulut ovat edelleen hyvin halukkaita tulemaan koulukirkkoihin ja 
osallistuvat aktiivisesti suunnitteluun. Osallistujamäärät pysyvät vakiona.  

- Tukea koulujen uskontokasvatusta esim. järjestämällä koulujen oppilaille tutustumiskäyntejä seurakun-
nan tiloihin sekä vastata kouluista nouseviin yhteistyöhaasteisiin ja uusiin mahdollisuuksiin. Seurakunta 
kutsuu kaikkia 1lk ja 2lk oppilaat tutustumiskäynneille kirkkoon ja hautausmaalle. Oppituntivierailuja, 
suruhartauksia ja muita kouluvierailuja pyritään toteuttamaan pyydettäessä. Monet koulut osallistuvat 
myös ristin tie-vaellukseen hiljaisella viikolla. Koulutyö tulee liittymään kasvatuksen yhteiseen tavoit-
teeseen tehdä kirkonkulman uudet tilat tutuiksi seurakuntalaisille. Tavoitteen toteutumista voi mitata 
koulujen vapaaehtoisella osallistumisella tutustumiskäynneille ja oma-aloitteisella yhteistyöllä. 

- Tukea taloudellisesti koulujen pääsyä kirkkoon ja srk:n tilaisuuksiin. Seurakunta kustantaa kaukana si-
jaitsevien koulujen oppilaskuljetukset kirkkoon ja tutustumiskäynneille. Tavoitteena on tarjota kouluille 
helpompi mahdollisuus saapua paikalle nimenomaan kotikirkkoon ja siellä tapahtuviin tilaisuuksiin.  

- Seurakunta jakaa opintoavustuksia kirkon työhön opiskeleville hakemusten perusteella sekä stipendejä 
kouluille ja oppilaitoksille harkinnan mukaan. Seurakunta haluaa tukea kirkon työhön opiskelevia oman 
seurakunnan jäseniä. 

 
3. HENKILÖKUNTA 

 
- Koulutyön papin työstä 20 % on määritelty käytettäväksi työalatyöhön. Lisäksi koulutyötä tekevät kaikki 

nuorisotyöntekijät, kanttorit, lähetyssihteeri ja osa diakoneista. Myös sijaiskanttoreita käytetään koulu-
työssä. 

 
4. TOIMINNAN SISÄLLÖN MUUTOKSET 
 
Muutokset aiempaan vuonna 2012 ja muutosten kustannukset: 
Koulutyö on pääosin selkeää ja vakiintunutta koulujen lukuvuosikiertoon sidottua toimintaa. V. 2011 seura-
kunta on aloittanut minirippikoulukokeilun 5-6 -luokkalaisille Saunakallion koululla. Tämä toiminta on uutta 
ja sitä pyritään laajentamaan vuonna 2012. Tarkoituksena on aloittaa miniriparikokeilu Kirkonkulman uusis-
sa tiloissa. Budjetissa kulut tulevat koskemaan mahdollisesti elintarvikkeita ja materiaalikuluja. Siunauskap-
peliesittelyt siirretään jatkossa 3.-luokkalaisille ja siksi vuosi 2012 jää siltä osin väliin.  
 
Kulujen leikkauspaineet asettavat haasteita koulutyön perustoiminnalle, jonka yksi tavoite on tukea taloudel-
lisesti koulujen pääsyä kirkkoon. Kuljetuskustannukset ovat suurin yksittäinen menoerä koulutyön budjetis-
sa, joten määrärahojen supistaminen saattaa vaikuttaa koululaisten kirkkokuljetuksiin ja siten myös vähentää 
koulujen osallistumista säännölliseen kirkossa tapahtuvaan jumalanpalvelustoimintaan. Toiminnassa tullaan 
selkeästi ohjaamaan alakoulujen vanhimpia oppilaita kulkemaan polkupyörillä. Koulutyö on aikaisemmin 
tarvinnut huomattavan määrän tulostuspaperia käsiohjelmien tekemiseen, mutta kirkon dokumenttikamera ja 
valkokangas on vähentänyt näitä kuluja. Koulutyö ei käytä ulkopuolisia musiikki- ja ohjelmapalveluja juuri-
kaan. Opintoavustushakemusten määrä vaihtelee paljon vuosittain ja ennakoiminen on hankalaa.  
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Oppilaitostyö kuuluu pääsääntöisesti määräaikaisen kampuspapin vastuulle. Kampuspapin määräaikainen 
virkamääräys päättyy tällä hetkellä v. 2012 lopussa. Vuonna 2012 oppilaitostyössä ei ole odotettavissa muu-
toksia, jotka vaikuttaisivat seurakunnan koulutyöhön. 
 
Muutokset vuosina 2013 ja 2014 ja muutosten arvioitu kustannusvaikutus: 
Kampuspapin virkamääräyksen jatkuminen tai päättyminen voi vaikuttaa seurakunnan koulutyöhön.  

 
5. TOIMITILATARPEET 2012–2014 

 
Koululaisten koulukirkot toteutetaan Järvenpään kirkossa. Koulukirkkoja ei voi toteuttaa muualla, koska 
osallistujamäärät ovat niin suuria. Päivänavaukset ovat kouluilla ja tutustuminen seurakuntaan tapahtuu jo 
olemassa olevissa seurakunnan tiloissa. Toimitiloissa ei ole muutostarpeita. Miniriparikokeilu on tarkoitus 
toteuttaa uudessa Kirkonkulmassa. 
 
Talousluvut – Koulu- ja oppilaitostyö 237 

 TP 2010 TA 2011 TA 2012 Muutos % 
Toimintatuotot (ulkoinen) 20 0 0  
Toimintakulut (ulkoinen) -36.789 -44.480 -43.880 -1,3 
Toimintakate (ulkoinen) -36.769 -44.480 -43.880 -1,3 
Toimintakate ilman henkilöstökuluja (ulkoinen) -14.330 -19.050 -17.450 -8,4 
Toimintakate II (toimintakulut/tuotot, ulk./sis.) -58.286 -67.980 -67.890 -0,1 
Työalakate (kaikki kulut/tuotot, ulk./sis.) -64.901 -74.770 -74.570 -0,3 
 
 
 
239 Partiotoiminta 
 
1. PERUSTEHTÄVÄ 
 
Järvenpään seurakunta toimii Partiolippukunta Kiehisten, Järvenpään Metsänkävijöiden ja Törmän 
Tähystäjien rekisteröityjen yhdistysten taustayhteisönä tehdyn sopimuksen mukaisesti. 
 
2. TAVOITTEET 

 
Taustayhteisösopimus päivitetään lippukuntien kanssa tarpeen mukaan. Lippukuntien kanssa pide-
tään ainakin yksi yhteistyöpalaveri vuosittain. Lippukunnat osallistuvat mm. itsenäisyyspäivän ju-
malanpalveluksen toteutukseen. 
 
3. HENKILÖKUNTA 
 
Nuorisotyönohjaaja Piia Muurikainen on seurakunnan yhteyshenkilö. 
 
4. MÄÄRÄRAHAT 
 
Vuoden 2012 talousarvioon esitetään partioavustuksia entisen suuruisina. Laskentaperusteena on 
käytetty n. 19 euroa / jäsen / vuosi.  
 
5. TOIMITILATARPEET 2012–2013 
 
Kiehiset siirtyvät Kirkonkulman kerhotiloihin vuoden 2012 alusta. Tarve neljälle illalle viikossa. 
Törmän tähystäjien kanssa neuvotellaan Haarajoen kerhotilan käytöstä vuoden 2012 alusta alkaen. 
Tarve on kahdelle illalle viikossa. 
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Talousluvut – Partiotoiminta 239 
 TP 2010 TA 2011 TA 2012 Muutos % 
Toimintatuotot (ulkoinen) 10 0 0  
Toimintakulut (ulkoinen) -6.140 -6.980 -6.630 -5,0 
Toimintakate (ulkoinen) -6.130 -6.980 -6.630 -5,0 
Toimintakate ilman henkilöstökuluja (ulkoinen) -6.130 -6.980 -6.630 -5,0 
Toimintakate II (toimintakulut/tuotot, ulk./sis.) -19.915 -25.690 -98.080 281,8 
Työalakate (kaikki kulut/tuotot, ulk./sis.) -19.915 -25.690 -98.080 -281,8 
 
 
 
240  Kampuspappi-projekti 
 
1. PERUSTEHTÄVÄ 

Kampuspappiprojektin perustehtävä on Seurakuntaopistolla, Diak Järvenpäässä, Keski-Uudenmaan ammat-
tikoulun Järvenpään yksikössä sekä Invalidiliiton toimintakeskuksessa opiskelevien hengellistä elämää ja 
seurakuntayhteyttä tukeva toiminta, sielunhoitoavun tarjoaminen ja nuorten aikuisten toiminnan järjestämi-
nen yhdessä vapaaehtoisten, muiden työalojen ja järjestöjen kanssa. 
 
2. TAVOITTEET 

Kampuspapin läsnäolo ja tavoitettavuus kampuksella. Kampuspappi osallistuu Seurakuntaopiston ja Diakin 
oppilaitosten oppilashuoltotyöhön sekä kampuksen jumalanpalveluselämään. Kampuspappi on sekä opiskeli-
joiden että henkilökunnan käytettävissä sielunhoidollista keskustelua varten ja ajan keskustelua varten saa 
korkeintaan viikon sisällä. 
 
Opiskelijoiden seurakuntayhteyden vahvistaminen. Kampuspappi käy tapamaassa kaikkia aloittavia Diakin 
ja Seurakuntaopiston ryhmiä ja kutsuu niiden yhteydessä opiskelijoita mm. seurakunnan tapahtumiin ja va-
paaehtoistyöhön. 
 
Nuorten aikuisten toiminnan kehittäminen yhdessä alueen muiden seurakuntien kanssa. Vuonna 2010 aloitet-
tua Rokuna-työtä (Rokuna = rovastikunnalliset nuoret aikuiset) jatketaan, kehitetään ja syvennetään. Järjeste-
tään vähintään yksin nuorten aikuisten leiri tai vastaava tapahtuma ja suunnitellaan vapaaehtoistoimintaa 
yhdessä nuorten aikuisten kanssa. 
 
3. HENKILÖKUNTA 

Kampuspappiprojektissa on yksi työntekijä, kampuspappi. 
 
4. TOIMINNAN SISÄLLÖN MUUTOKSET 

2012: Toiminnan perusrunko on samanlainen kuin aiempina vuosina, joten siksi budjetissa ei uudistuksia 
verrattuna vuoteen 2011. Kampuspappiprojektin rahoitus päättyy tällä erää vuoden 2012 loppuun, joten vuo-
sille 2013–2014 ei tehdä vielä toiminta- tai taloussuunnitelmaa. 
 
Talousluvut - Kampuspappi-projekti 240 
 TP 2010 TA 2011 TA 2012 Muutos % 
Toimintatuotot (ulkoinen) 14.506 15.000 15.000  
Toimintakulut (ulkoinen) -29.013 -29.060 -30.290 4,2 
Toimintakate (ulkoinen) -14.507 -14.060 -15.290 8,7 
Toimintakate ilman henkilöstökuluja (ulkoinen) 11.767 11.050 11.250 1,8 
Toimintakate II (toimintakulut/tuotot, ulk./sis.) -18.558 -15.680 -16.790 7,1 
Työalakate (kaikki kulut/tuotot, ulk./sis.) -18.558 -15.680 -16.790 7,1 
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Palvelu 
 
 
251  Diakoniatyö  
 
1. PERUSTEHTÄVÄ 

 
- Seurakuntalaisten lähimmäisvastuun herättäminen sekä heidän vahvistamisensa ja tukemisensa arjessa 
- Hengellisen, henkisen ja taloudellisen avun antaminen apua tarvitseville ja sitä hakeville 
- Inhimillisen hädän lievittäminen ja Jumalan rakkauden välittäminen. 
 
2. TAVOITTEET  

 
- Kohdennetaan työtä siten, että löydetään suurimmassa avuntarpeessa olevat 
- Syvennetään verkko- ja verkostoyhteistyötä 
- Pidetään esillä näkökulmaa, että lähimmäisen auttaminen on jokaisen seurakuntalaisen tehtävä 
- Tavoitteiden toteutumista arvioidaan toimintakertomuksessa, täsmällisten diakoniatyöhön soveltuvien 

mittareiden puuttuessa, saatujen kokemusten ja palautteiden pohjalta.  
 
3. HENKILÖKUNTA 
 
Kuusi diakonian viranhaltijaa, diakoniateologi, vanhustyön teologi 
 
4. TOIMINNAN SISÄLLÖN MUUTOKSET 

 
Merkittävä osa diakoniatyön ydintoiminnoista on sellaista, ettei sitä voi korvata vapaaehtoisten tekemällä 
työllä. Työ vaatii ammatillista osaamista (vaitiolo, erilaiset toimintaa ohjaavat säännöt ja määräykset) ja siksi 
ei ole korvattavissa vapaaehtoisten tekemällä työllä. Tällaisia tehtäviä ovat mm. diakoniatyöntekijöiden te-
kemät kotikäynnit, sielunhoidolliset keskustelut, vastaanottotoiminta ja siihen liittyvä avustustoiminta sekä 
ohjaus ja neuvontatyö, retki- ja leiritoiminta ja osa kokoavasta toiminnasta.  
Säästökohteita voi syntyä toimintaa lopettamalla.  
 
5. TOIMITILATARPEET 2012–2014 

 
Kävelykadulta hankittavalta katukappeli -tyyppin tila olisi myös diakoniatyöllä tarpeita. 
 
Talousluvut – Diakoniatyö 251 

 TP 2010 TA 2011 TA 2012 Muutos % 
Toimintatuotot (ulkoinen) 55.599 39.200 64.600 64,8 
Toimintakulut (ulkoinen) -477.266 -491.370 -513.310 4,5 
Toimintakate (ulkoinen) -421.668 -452.170 -448.710 -0,8 
Toimintakate ilman henkilöstökuluja (ulkoinen) -64.780 -101.000 -86.260 -14,6 
Toimintakate II (toimintakulut/tuotot, ulk./sis.) -565.963 -613.020 -613.950 -0,2 
Työalakate (kaikki kulut/tuotot, ulk./sis.) -737.098 -792.410 -789.850 -0,3 
 
 
 
252  Yhteiskuntatyö      
 
1. PERUSTEHTÄVÄ 

 
Yhteiskuntatyön perustehtävä on toimia niin, että lähimmäisenrakkaus, osallisuus ja oikeudenmukaisuus 
voivat toteutua. 
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2. TAVOITTEET 
 

Pidämme esillä kaikkien ihmisten oikeutta työhön ja hyvään työelämään mm työpaikkapappitoiminnan kaut-
ta. Toimimme työssä käyvien ja työttömien voimaannuttamiseksi. 
 
Etsimme ihmisten kanssa keinoja hyvään elämiseen ja ihmisinä kasvamiseen pyrkien yhteisölliseen hyvin-
vointiin. Toimimme yhteistyössä yhteisöjen, järjestöjen ja kaupungin kanssa ja ekumenian puolesta. 
 
Tuemme maahanmuuttajien kotoutumista ja osallisuutta yhteiskunnassa yhteistyössä muiden toimijoiden 
kanssa. Edistämme yhdenvertaisuutta ja torjumme syrjintää. Pidämme esillä monikulttuurisen seurakunnan 
sekä uskontojen ja kulttuurien välisen dialogin merkitystä. 
 
3. HENKILÖKUNTA 

 
Yhteiskuntatyön pappi 20 %, yhteiskuntatyön sihteeri, johtava diakoniaviranhaltija.  

 
4. TOIMINNAN SISÄLLÖN MUUTOKSET 
 
Muutokset aiempaan vuonna 2012 ja muutosten kustannukset: 
Perheleiri Leiriniemessä toteutetaan nelipäiväisenä. Uutena tulee kansainvälinen retki Leiriniemeen. Rikasta 
minua -parisuhdekurssi vaihtuu Vuorovaikutus parisuhteessa -kurssiksi. Muutoksilla ei ole kustannuksia 
lisäävää vaikutusta. 
 
5. TOIMITILATARPEET 2012–2014 

 
Kävelykadulle suunnitellulla pysähdyspaikalla olisi myös yhteiskuntatyöllä tarpeita.  
 
Talousluvut – Yhteiskuntatyö 252  

 TP 2010 TA 2011 TA 2012 Muutos % 
Toimintatuotot (ulkoinen) 715 1.200               800 -33,3 
Toimintakulut (ulkoinen) -58.200 -62.850 -63.690 1,3 
Toimintakate (ulkoinen) -57.485 -61.650 -62.890 2,0 
Toimintakate ilman henkilöstökuluja (ulkoinen) -4.473 -7.450 -7.050 -5,4 
Toimintakate II (toimintakulut/tuotot, ulk./sis.) -98.350 -106.730 -108.110 1,3 
Työalakate (kaikki menot/tulot, ulk./sis.) -124.386 -134.080 -134.860 0,6 
 
 
 
253  Perheasiainneuvottelukeskus 
 
1. PERUSTEHTÄVÄ 

 
Antaa ammatillista keskusteluapua parisuhteen ja perheen kysymyksissä sekä elämän kriisitilanteissa. Eri-
tyisalueena ovat parisuhteen kysymykset. 
 
2. TAVOITTEET  
 
Toiminnan määrällinen tavoite on 3700 osakasseurakunnilta laskutettavaa asiakastyön modulia ja kaksi ero-
kriisiryhmää vuodessa. 
 
Toiminnan tavoitteena on, että asiakkaat saavat oikea-aikaista, kestoltaan riittävää ja ammattitaitoista apua. 
Työn vaikuttavuutta arvioidaan jatkuvan asiakaskyselyn perusteella. 
 
Tavoitteena on perheasiain neuvottelukeskuksen hyvän työilmapiirin, työntekijöiden työviihtyvyyden ja 
työssä jaksamisen ylläpitäminen. Tavoitteen toteutumista seurataan vuotuisissa kehityskeskusteluissa. 
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3. HENKILÖKUNTA 
 
Perheasiainneuvottelukeskuksessa on johtajan virka, vastaanottosihteerin virka ja neljä perheneuvojan vir-
kaa. Perheneuvoja Jari Kekäleelle on myönnetty osittaista virkavapaata (86 % työaika) 31.5.2012 asti, TM 
Petra Klemettinen työskentelee vastaavan ajan osa-aikaisena (14 % työaika) perheneuvojan sijaisena. 
 
4. TOIMINNAN SISÄLLÖN MUUTOKSET 
 
Toiminnan pääpaino on perustehtävän mukaisessa asiakastyössä, jossa tavataan perheitä, pariskuntia ja yksi-
löitä. Lisäksi pidetään kaksi erokriisiryhmää vuodessa. Ennaltaehkäisevänä työmuotona pidetään kolmen 
kerran alustuksia parisuhteesta seurakuntien perhekerhoissa. Myös työnohjausta annetaan edelleen seurakun-
tien työntekijöille. Toiminnan muutokset ovat nimenomaan työn sisällön kehittämistä, jolla ei ole muita vai-
kutuksia kustannuksiin kuin toimitilatarpeiden kautta tulevat vaikutukset.  
 
5. TOIMITILATARPEET 2012–2014 

 
Uudet tilavammat toimitilat ovat tarpeelliset. Nykyiset tilat eivät mahdollista työn kehittämistä siihen suun-
taan, että myös lapset olisivat enemmän mukana perheneuvonnassa. Myös erillinen ryhmä/kokoushuone on 
tarpeellinen, jotta erilaisten suurempaa työtilaa vaativien toimintojen toteuttaminen ja kehittäminen tulisi 
mahdolliseksi. Tällaisia toimintoja ovat esimerkiksi työnohjausryhmät, muu ryhmätoiminta, yhteistyökoko-
ukset ja suuremmat perheneuvottelut. 
 
Talousluvut – Perheasiainneuvottelukeskus 253  

 TP 2010 TA 2011 TA 2012 Muutos % 
Toimintatuotot (ulkoinen) 208.141 203.000 243.000 19,7 
Toimintakulut (ulkoinen) -356.847 -388.520 -401.180 3,3 
Toimintakate (ulkoinen) -148.706 -185.520 -158.180 -14,7 
Toimintakate ilman henkilöstökuluja (ulkoinen)  168.398 145.980 182.800 25,2 
Toimintakate II (toimintakulut/tuotot, ulk./sis.) -180.472 -223.020 -196.100 -12,1 
Työalakate (kaikki kulut/tuotot, ulk./sis.) -322.052 -371.530 -341.790 -8,0  
 
 
 
254  Sairaalasielunhoito 
 
1. PERUSTEHTÄVÄ 
 
Yhteistyösopimusten mukainen seurakuntainliiton sairaalasielunhoitotyö. Osallistuminen Eteva-kuntayhty-
män alueen seurakuntien kehitysvammatyön yhteistoimintaan johtosäännön mukaisesti. 
 
2. HENKILÖKUNTA 
 
Sairaalasielunhoidon seurakuntaliitolla on 3 pappia ja kehitysvammatyön yhteenliittymällä 2 pappia. 
 
3. TOIMINNAN SISÄLLÖN MUUTOKSET 
 
Muutokset aikaisempaan vuonna 2012 ja muutosten arvioitu kustannusvaikutus: 
Uudenmaan sairaalasielunhoidon seurakuntainliitolle maksettavaa osuutta tarkistetaan vuosittain perustuen 
uusiin laskelmiin Järvenpään seurakunnan osuudeksi. Järvenpääläisten osuus Kiljavan sairaalassa on nosta-
nut vuonna 2011 maksuosuutta huomattavasti.  
 
Säästöt tällä kustannuspaikalla edellyttävät eri sopimustahojen päätöksiä, joissa yksittäisen seurakunnan 
vaikutusmahdollisuudet ovat rajalliset.  
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Muutokset aikaisempaan vuosina 2013–2014 ja muutosten arvioitu kustannusvaikutus. 
Talouden kiristyessä on henkilöstöresursseja näissä selektiivityömuodoissa syytä arvioida uudelleen.  
 
Talousluvut – Sairaalasielunhoito 254  

 TP 2010 TA 2011 TA 2012 Muutos % 
Toimintatuotot (ulkoinen) 0 0 0  
Toimintakulut (ulkoinen) -45.211 -58.000 -62.700 8,1 
Toimintakate (ulkoinen)  -45.211 -58.000 -62.700 8,1 
Toimintakate II (toimintakulut/tuotot, ulk./sis.) -45.211 -58.000 -62.700 8,1 
Työalakate (kaikki kulut/tuotot, ulk./sis.) -45.211 -58.000 -62.700 8,1 
 
 
 
255  Palveleva puhelin 
 
1. PERUSTEHTÄVÄ 

 
- Perustehtävänä on hengellisen ja henkisen avun antaminen apua tarvitseville. 
- Inhimillisen hädän lievittäminen ja Jumalan rakkauden välittäminen. 
 
2. TAVOITTEET  
 
- Palvelevan puhelimen tavoitteena on tarjota keskusteluyhteyttä apua tarvitseville. 
- Tiedotetaan verkostoille palvelevasta puhelimesta ja sen tehtävästä. 
- Annetaan tukea ja työnohjausta palvelevassa puhelimessa toimiville vapaaehtoisille. 
 
3.  HENKILÖKUNTA  
 
3.1. tehtäväalueen henkilökunta 
- Diakoniatyöntekijä Keijo Ruuskanen 
- Palkkiotoiminen työnohjaaja 
- Vapaaehtoiset päivystäjät 12 henkilöä 
 
5. Talousluvut – Palveleva puhelin 255 

 TP 2010 TA 2011 TA 2012 Muutos % 
Toimintatuotot (ulkoinen) 0 0 0  
Toimintakulut (ulkoinen) -2.375 -5.420 -5.220 -3,7 
Toimintakate (ulkoinen) -2.375 -5.420 -5.220 -3,7 
Toimintakate ilman henkilöstökuluja (ulkoinen) -2.125 -3.270            -3.110 -4,9 
Toimintakate II (toimintakulut/tuotot, ulk./sis.) -2.671 -5.780 -5.390 -6,7 
Työalakate (kaikki kulut/tuotot, ulk./sis.) -4.078 -7.110 -6.670 -6,2 
 
 
 
256  Sielunhoito 
 
1. PERUSTEHTÄVÄ 
 
Huolehtia Kirkkojärjestyksen II osan 4 luvun 1§:n mukaisesta sielunhoidosta seurakunnan alueella asuvien 
ihmisten parissa. KJ 5:1§:n mukaan yksityinen sielunhoito ja rippi on määrätty papin erityiseksi tehtäväksi. 
 
2. TAVOITTEET  
 
Huolehtia Kirkkojärjestyksen edellyttämästä sielunhoidosta seurakunnan alueella asuvien ihmisten parissa. 
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3. HENKILÖKUNTA 
 
Kahdeksan papin työpanoksista 5 %, kolmella papilla 10 % työpanoksesta.  
 
4. TOIMINNAN SISÄLLÖN MUUTOKSET 
 
Muutokset aikaisempaan vuonna 2012 ja muutosten arvioitu kustannusvaikutus: 
Säästöjä ei tällä kustannuspaikalla ole mahdollista saada muuten kuin työvoimasta tinkimällä. Kyseessä on 
kuitenkin Kirkkojärjestyksen edellyttämä tehtävä, josta ei siksi tule tinkiä. Säästöjä tulee jonkin verran kau-
sipappeuteen varatuista kuukausista tinkimällä. 
 
5. Talousluvut – Sielunhoito 256  

 TP 2010 TA 2011 TA 2012 Muutos % 
Toimintatuotot (ulkoinen) 0 0 0  
Toimintakulut (ulkoinen) -42.983 -43.490 -43.710 0,5 
Toimintakate (ulkoinen) 42.983 -43.490 -43.710 0,5 
Toimintakate ilman henkilöstökuluja (ulkoinen) -1.052 -950 -950 0,0 
Toimintakate II (toimintakulut/tuotot, ulk./sis.) -42.983 -43.490 -43.710 0,5 
Työalakate (kaikki kulut/tuotot, ulk./sis.) -63.109 -64.460 -64.280 -0,3 
 
 
 
257  Kirpputori 
 
1. PERUSTEHTÄVÄ 

 
- perustehtävänä on olla seurakunnan avustus-, lähetys- ja diakoniatoimintaa tukeva yhteisöllinen toimin-

tamuoto. 
- tarjota mielekästä vapaaehtoistyötä avustustyön ja kierrätyksen parissa. 
 
2. TAVOITTEET 

 
- kierrätykseen lahjoitettujen vaatteiden ja käyttötavaroiden lajittelu, kunnostus ja myynti Yhteisvastuun ja 

lähetystyön tukemiseksi 33.000 e/vuosi. 
- ylläpitää ja kehittää materiaalista avustustoimintaa Viron seurakuntien ja muiden yhteistyötahojen kans-

sa, sekä jatketaan yhteistyötä paikallistasolla oman seurakunnan diakoniatoimiston, SPR:n ja kaupungin 
sosiaalitoimiston kanssa. 

- järjestetään vapaaehtoisille virkistys- ja koulutustoimintaa kuukausikokouksien (11kpl) ja retkien (3kpl) 
muodossa. 

 
3. HENKILÖKUNTA 

 
- vapaaehtoisen avustustyönohjaajan toimi (38h15min./ viikko) 
- palkatun työntekijän lomasijainen 
- vapaaehtoisia naisia 39, miehiä 27 

 
4. TOIMINNAN SISÄLLÖN MUUTOKSET 

 
- polttoaineiden ja kuljetuskustannusten nousu tullee aiheuttamaan budjetin ylitystä kyseisillä momenteil-

la. 
- tavaralahjoitusten mahdollisesti voimakas lisääntyminen aiheuttaa paineita kuljetuskustannuksiin ja va-

rastotilojen riittämättömyyteen. 
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5. TOIMITILATARPEET 2012–2014 
 

Kirpputori tarvitsee varastotiloja kirkon alakerrasta. 
Kirpputorin käytössä on ollut välivarastotilana ns. entinen naulakkotila kirkon alakerrassa. Tilan vakituisen 
käytön kieltävät palotarkastusviranomaiset, vedoten käytävätilan käyttöön kirkon varapoistumistienä.  

 
Palotarkastajan mukaan ongelma poistuisi tekemällä naulakkotilaan kevyt väliseinän ovineen. Tällaisen väli-
seinän kustannusarvio on 1.800 €. Käytännössä paras ratkaisu olisi liukuovi. Kirpputorin vapaaehtoiset ovat 
valmiita tekemään asennustyöt talkootyönä. Kyseisen tilan saaminen auttaisi merkittävästi kirpputorin toi-
mintaa ja helpottaisi esim. painavien kalusteiden kantamisessa samassa tasossa olevaan tilaan. 
 
Talousluvut – Kirpputori 257  

 TP 2010 TA 2011 TA 2012 Muutos % 
Toimintatuotot (ulkoinen) 38.643 35.000 35.000  
Toimintakulut (ulkoinen) -38.920 34.220 -33.810 -1,2 
Toimintakate (ulkoinen -277 780             1.190 52,6 
Toimintakate ilman henkilöstökuluja (ulkoinen) -97 780 1.190 52,6 
Toimintakate II (toimintakulut/tuotot, ulk./sis.) -16.041 -16.140 -16.380 1,5 
Työalakate (kaikki kulut/tuotot, ulk./sis.) -16.041 -16.140 -16.380 1,5 
 
 
 
258  Kansainvälinen diakonia 
 
1. PERUSTEHTÄVÄ 
 
Luoda ja syventää yhteyttä ja vuorovaikutusta erilaisissa olosuhteissa toimivien seurakuntien ja kristittyjen 
välille, avartaa käsityksiä seurakuntien toiminnasta, löytää uusia toimintatapoja ja avustaa heikommassa 
tilanteessa toimivia. Yhteydenpito, seurakuntavierailut, yhteinen esirukous, ryhmätoiminta, kulttuurinvaihto, 
kouluttautuminen. 
 
Ystävyysseurakuntia ovat Vác/Unkari, Põltsamaa/Viro), Terijoki(Zelenogorsk)/Venäjä. Lisäksi yhteyttä 
pidetään Ida-Virumaan Inkerinsuomalaisten seuraan.  
 
Projektiavustusmäärärahoilla pyritään ihmisten kärsimysten lievittämiseen ja heidän elämänmahdollisuuk- 
siensa parantamiseen. Käytännössä projektiavustusmäärärahoilla tuetaan kehitysyhteistyötä, katastrofi- ja 
pakolaisapua sekä kirkkojen välistä yhteistyötä. 
 
2. TAVOITTEET 
 
Ylläpidetään ystävyysseurakuntasuhteita aiemmin totutulla tavalla. 
Unkarin Vácin seurakunnan kanssa toiminta on vakiintunut vuorovuosin tapahtuviin vierailuihin. Vuonna 
2012 on unkarilaisten vuoro tulla vierailulle elokuussa. 
 
3. HENKILÖKUNTA 
 
Ystävyysseurakuntatyöllä ei ole tällä hetkellä erikseen nimettyä pappia Miika Heikinheimon jäätyä eläk-
keelle. Toistaiseksi työala on kirkkoherran vastuulla. 
 
Rovastikunnassa on ystävyysseurakuntatyön toimikunta, joka hallinnoi ystävyysseurakuntatyötä Viron Vil-
jandin rovastikuntaan ja Pietariin Pyhän Mikaelin seurakuntaan. Järvenpään seurakunnalla on edustus toimi-
kunnassa ja toimintaa tuetaan vuosittain sovitulla määrärahaosuudella. Kirpputorin toiminnanohjaaja ja va-
paaehtoiset vastaavat avustuskuormista Viroon. 
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4. TOIMINNAN SISÄLLÖN MUUTOKSET 
 
Muutokset aikaisempaan vuonna 2012 ja muutosten arvioitu kustannusvaikutus. 
Ulkomaisiin avustuksiin ja lähetysmäärärahoihin on Järvenpään seurakunnassa varattu kirkon strategian 
mukaisesti vuodesta 2011 alkaen 4% kaikkien verotulojen arvioidusta määrästä vähentämättä verotuskus- 
tannuksia. Vuodesta 2012 alkaen esitetään, että 4 % lasketaan kirkollisverotuloista ilman yhteisöverotuloja. 
Verotuloista vähennetään myös verotuskustannukset. Tämä tarkoittaa avustussumman vähentämistä 25 000 
eurolla.  
 
Vähennys esitetään kohdennettavaksi siten, että kansainvälisen diakonian projektiavustuksista vähennetään 
8.000 € ja Kirkon Ulkomaanavun yleisavustuksesta 17.000 €. Perusteluna jälkimmäiselle on se, että 
Järvenpään seurakunnassa on aiemmin ollut huomattavasti korkeampi prosenttiosuus ulkomaisen avun mää- 
rästä Kirkon Ulkomaanavulle kuin Tuusulan  rovastikunnassa, Espoon hiippakunnassa ja kokonaiskirkossa. 
Yleisavustus ei myöskään ole sidottu tiettyihin nimikkokohteisiin tai -projekteihin, joissa toimiminen vaaran- 
tuisi avustussumman vähentyessä. 
 
Muutokset aikaisempaan vuosina 2013–2014 ja muutosten arvioitu kustannusvaikutus. 
Ystävyysseurakuntatyön muotoja  tulee arvioida vuosittain sekä oman taloudellisen tilanteemme että ystä- 
vyysseurakuntien tilanteen valossa.  
 
Talousluvut – Kansainvälinen diakonia 258 

 TP 2010 TA 2011 TA 2012 Muutos % 
Toimintatuotot (ulkoinen) 11.681 13.800 5.300 -61,6 
Toimintakulut (ulkoinen) -162.791 -174.680 -142.600 -18,4 
Toimintakate (ulkoinen) -151.110 -160.880 -137.300 -14,7 
Toimintakate ilman henkilöstökuluja (ulkoinen) -145.253 -154.930 -131.180 -15,3 
Toimintakate II (toimintakulut/tuotot, ulk./sis.) -170.207 -185.890 -157.960 -15,0 
Työalakate (kaikki kulut/tuotot, ulk./sis.) -173.163 -188.900 -160.940 -14,8 
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4  HAUTAUSTOIMI 
 
1. PERUSTEHTÄVÄ 
 
Hautaustoimi on seurakunnalle lainsäädännöllä annettu tehtävä. Seurakunnan tulee osoittaa hautasija vaina-
jalle, jonka kotikunta oli Järvenpäässä kuolinhetkellä. Järvenpään seurakunnalla on hautausmaa siunauskap-
peleineen Järvenpäässä sekä Keravan ja Tuusulan seurakuntien ja Sipoon seurakuntayhtymän kanssa yhtei-
nen tunnustukseton hauta-alue Keravan hautausmaan läheisyydessä Tuusulassa. 
 
2. TAVOITTEET 
 
- Siunauskappelin välitilan kattamisen ratkaisun tekeminen 
- Sirottelualueen laajentaminen ja parantaminen 
- Metsäisen uurnahautausmaan suunnittelun jatkaminen 
- Hautakarttajärjestelmän käyttöönottaminen 
- Hautausmaan osaston 22 rakentamisen jatkaminen 

 
3. HENKILÖKUNTA 

 
Kiinteistöpäällikkö Arto Hyppönen 20 % 
Seurakuntapuutarhuri Satu Vuorinen 
Hautausmaantyöntekijä Aarne Ansala 
Hautaus- ja kiinteistötyöntekijä Paavo Nurminen 
Seurakuntakeskuksen vahtimestarit tarvittaessa 
Kausityöntekijöitä tarvittaessa 
Kesätyöntekijöitä n.18 eripituisilla sopimuksilla 
 
4. TOIMINNAN SISÄLTÖ 
 
Hautapaikkatietojen selvittäminen. Asiakaspalvelu haudan valinta- ja hoito asioissa. 
Siunaustilaisuuksien järjestelyissä mukana oleminen ja neuvonta. 
Hautausmaan hoito, kesällä hoitohautojen hoito ja yleiset alueet. 
Kiinteistöjen, kalustojen ja koneiden kunnossapito 
Kiertävän puutarharyhmän toiminta jatkuu vuoden 2010–2011 mallin mukaan. 
 
5. TOIMITILATARPEET 2012 

 
Huoltotilojen kunnostamista jatketaan varastojen osalta. 
Polttoaineiden varastoinnin kehittämistä jatketaan. 
 
Talousluvut - Hautaustoimen pääluokka (tehtäväalueet 411–431)   
  

 TP 2010 TA 2011 TA 2012 Muutos % 
Toimintatuotot (ulkoinen) 48.154 43.120 38.620 -10,4 
Toimintakulut (ulkoinen) -356.919 -386.420 -373.850 -3,3 
Toimintakate (ulkoinen) -308.765 -343.300 -335.230 -2,4 
Toimintakate ilman henkilöstökuluja (ulkoinen) -83.358 -86.780 -73.070 -15,8 
Toimintakate II (toimintakulut/tuotot, ulk./sis.)         -306.484 -345.450 -334.720 -3,1 
Työalakate (kaikki kulut/tuotot, ulk./sis.) -393.625 -436.380 -424.670 -2,7 
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5  KIINTEISTÖTOIMI  
 
 
1. PERUSTEHTÄVÄ 

 
Kiinteistötoimi on seurakunnan muiden toimintojen tukipalvelu ja toimii yhteistyössä perustehtävien ja mui-
den tukipalvelujen tuottajien kanssa. 

 
2. TAVOITTEET 

 
Kiinteistöjä hoidetaan niin, että ne palvelevat seurakunnan toimintaa. Vuonna 2012 on käyttötalous-
suunnitelmaan varattu määrärahat kiinteistöjen jatkuvaan huoltoon ja ylläpitoon. Kirkonkulman toiminnan 
käynnistäminen on yksi päätavoitteista.   
 
Uusittujen laitteistojen käytön oppimista jatketaan ja energiaa säästäviä toimenpiteitä mietitään ja toteutetaan 
mahdollisuuksien mukaan.  
 
3. HENKILÖKUNTA 
 
Kiinteistöpäällikkö 80 %, 3 laitoshuoltajaa, 3 vahtimestaria, 2,6 vahtimestari / siivoojaa,      
erityisammattimies, kiinteistötyöntekijä, 2 osan vuotta työskentelevää rakennusalan ammattimiestä 
ja toimistosihteeri noin 2 pv viikossa. 

 
4. TOIMINNAN SISÄLTÖ 

 
Toiminnan sisältö on esitetty erillisenä investointi- ja rahoitussuunnitelmana. 
Se asettaa edelleenkin haasteita ajankäytön hallintaan. Tilojen lisääntyminen uuden Kirkonkulman myötä 
asettaa työn suunnittelulle vaatimuksia. Myös kiinteistötoimen jokaisen työntekijän on otettava huomioon 
talouden kiristyminen ja mietittävä säästökohteita omassa työssään.  
 
5. TOIMITILATARPEET 2012–2015 

 
Toimitilojen ja asunto-osakkeiden osalta selvitetään, mistä tiloista voidaan luopua ja toimintaa tehostaa. 
Vuonna 2012 on tarkoitus yhdistää Rekikadun ja Jampan seurakuntakodin toiminnot ja luopua Rekikadun 
toimitilasta joko vuokraten se edelleen tai myyden. Vapautuvien asunto-osakkeiden osalta ratkaistaan myy-
däänkö niitä. Työmuodot ovat esittäneet toiveita uusista tai korvaavista tiloista seuraavasti: 
- Nummenkylän kerhotila (nykyisen tilalle uusi) 
- Kyrölän kerhotilan hankinta (Seppälän vuokratilan tilalle uusi). 
 
Talousluvut – Kiinteistötoimen pääluokka 

 TP 2010 TA 2011 TA 2012 Muutos % 
Toimintatuotot (ulkoinen) 242.796 184.390 192.040 4,1 
Toimintakulut (ulkoinen) -1.410.390 -1.495.110 -1.562.130 4,5 
Toimintakate (ulkoinen) -1.167.595 -1.310.720 -1.370.090 4,5 
Toimintakate ilman henkilöstökuluja (ulkoinen)  -455.882 -535.390 -563.050 5,2 
Toimintakate II (toimintakulut/tuotot, ulk./sis.) 403.496 390.910 606.550 55,2 
Työalakate (kaikki kulut/tuotot, ulk./sis.) 29.707 -6.170 -5.590 -9,4 
 
 
 
´ 
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551 Leiriniemi 
 
1. PERUSTEHTÄVÄ 
 
Tarjota laadukkaita ja monipuolisia leirikeskuspalveluita ensisijaisesti oman seurakunnan leiri-, retki- ja vir-
kistystoimintaan ja vapaana olevien resurssien myyminen muille käyttäjille. 
 
2. TAVOITTEET  
 
- Leirikeskuksen viihtyisyyden ja turvallisuuden lisääminen 
- Kustannustehokkuuden lisääminen 
- Yhteistyön lisääminen seurakuntakeskuksen keittiön kanssa 
 
3. HENKILÖKUNTA 

 
Leirikeskuksen hoitaja, 2 keittäjää ja vuosilomasijainen 3 kk. 
 
4. TOIMINNAN SISÄLLÖN MUUTOKSET 
 
Muutokset aikaisempaan vuonna 2012 ja muutosten arvioitu kustannusvaikutus. 
Ei muutoksia. 
 
5. TOIMITILATARPEET 2012–2014  
 
Erillinen kappelitila. 
 
Talousluvut – Leiriniemi 551 

 TP 2010 TA 2011 TA 2012 Muutos % 
Toimintatuotot (ulkoinen) 50.027 52.610 50.110 -4,8 
Toimintakulut (ulkoinen) -253.759 -270.450 -279.640 3,4 
Toimintakate (ulkoinen) -203.732 -217.840 -229.530 5,4 
Toimintakate ilman henkilöstökuluja (ulkoinen)  -63.508 -76.980 -79.860 3,7 
Toimintakate II (toimintakulut/tuotot, ulk./sis.) 89.182 91.600 91.600  
Työalakate (kaikki kulut/tuotot, ulk./sis.) 0 0 0  
 
 
572  Seurakuntakeskuksen keittiö   
 
1. PERUSTEHTÄVÄ 
  
Seurakuntakeskuksen keittiö tuottaa seurakunnan järjestämien tilaisuuksien ruokailut ja kahvitukset työmuo-
tojen tilausten ja keittiön resurssien mukaisesti.  
 
2. TAVOITTEET  
 
- Kirkonkulman uuden toimitilan palveluiden sovittaminen yhteen keittiön palveluiden kanssa. 
- Kustannustehokkuuden lisääminen entisestään aterioiden ja kahvitusten tarjoamisessa. 
- Yhteistyön lisääminen leirikeskuksen kanssa. 
 
3. HENKILÖKUNTA 

 
Pääemäntä ja emäntä (60 %). 
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4. TOIMINNAN SISÄLLÖN MUUTOKSET 
 
Muutokset aikaisempaan vuonna 2012 ja muutosten arvioitu kustannusvaikutus. 
Kirkonkulman rakennuksen tilaisuuksien tuomat lisätyöt ja seurakunnan 60-vuotisjuhlavuoden tilaisuudet. 
 
 
Talousluvut – Seurakuntakeskuksen keittiö 572 

 TP 2010 TA 2011 TA 2012 Muutos % 
Toimintatuotot (ulkoinen) 0 100 100 0,0 
Toimintakulut (ulkoinen) -93.685 -111.860 -117.930 5,4 
Toimintakate (ulkoinen) -93.685 -111.760 -117.830 5,4 
Työalakate ilman henkilöstömenoja (ulkoinen)  -44.327 -42.370 -46.870 10,6 
Toimintakate II (toimintakulut/tuotot, ulk./sis.) 0 0 0  
Työalakate (kaikki kulut/tuotot, ulk./sis.) 0 0 0  
 
 
 


